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Duna I 
rleul, profesorii

Formidabila ofensivă școlară 
ieslănțuită acum șapte-opt ani cu 
trâmbițe și surle, cu toasturi și dis
cursuri de inaugurare, cu gimnazii 
la sate unde moașa comunală pre
da zoologia și botanica, șeful de 
stație științele exacte și șeful de 
post istoria patriei, muzica și edu
cația fizică; această sgomotoasă 
ofensivă în genul celor care au fă
cut odinioară umoristică faimă ar
matelor negre din Cuba, Haiti și 
Havana, s’a poticnit cum am pre
văzut-o- Din lipsă de muniții și din 
lipsa unui plan bazat pe exacta cu
noaștere a realităților, am pierdut 
și pozițiile dinnainte cucerite și 
consolidate. înaintasem zece pași, 
am dat îndărăt douăzeci.

Efectul dumpingului școlar sa 
Văzut- Cerșetori în haine negre- 
Declasați înainte de vreme. O~s- 
tea studenților din primii ani ai Fa
cultăților, arunoați pe drumuri, la 
jumătate de drum, fără căminuri, 
fără burse, fără cantine, fără posi
bilitate« să-și plătească taxele de 
cursuri și de examene. Ratare îna
inte de a-șl fi încerat puterile. Tot 
așa absolvenții de școală normală 
fără posturi, de școli profesionale 
fără posibilități să-și exercite pro
fesia; șomaj pe toată linia, un mi
zer proletariat intelectual care e 
cu atât mal grav și amenințător, cu 
cât vlăguește pretimpuriu energiile 
tinere ale țării, Inteligențele care ar 
fi putut realiza ceva — floarea u- 
nei generații secerată tot atât de 
erűd ca regimentele de voluntari 
băgate fără cruțare în prima linie 
'de ioc.

Cu deosebirea de astădată, că 
sacrificiul șl eroismul sunt Inutile-

Morți, cu fața căzută în mocirlă. 
Brutalitatea cu care s’a executat 

această prea târzie restaurare In 
realitate, n’a dat roade prea ferici
te- Dacă într’adevăr învățământul 
avea nevoe de un numerus ciausus, 
pare să apere proaspetele genera
ții școlărești de amenințarea prole
tarizării prin diplome inutile și da
că într’adevăr toată atenția legiui
torilor se cuvenea îndreptată spre 
nn învățământ practic, de mică 
meserie, de mică agricultură, de 
mică industrie, de mic comerț ce-ar 
fi să absoarbă viitoarele conti- 
gente școlare, orice măsură oricât 
de radicală, nu se cuvenea să Igno
reze destinul generațiilor aliate la 
mijloc de drum- Elevii din ultimii 
ani de liceu- Absolvenții de școli 
normale. Studenții cu un an doi de 
frecvență. Ei n’au nici o vină. Au 
răspuns chemărilor. Au fost victi
mele iluziei întreținută cu senină, 
ba chiar cu entuziastă Inconștiență 
<te legiuitorii de sus, care pofteau 
câți mal mulțl candidați la cerșe
toria în straie negre, impunându-șl 
cariera politică cu statistici de licee 
înființate, de școli zidite, de absol
venți cu diplome — și firește cu 
procentul de bacalaureati. Svârliți 
din școlile desființate, puși în im
posibilitate să-șl urmeze cursurile 
universitare din pricina taxelor ur
cate, a burselor suprimate, a cărni- 
nurilor șl cantinelor închise. Ce 
mai pot face, ce mal .pot fi?

Ispășesc o vină care nu e a lor- 
Iar mâine, când declasarea îi va a- 
runca în brațele desnădejdel revo
luționare, mânați de vindictă să 
ceară socoteală celor care l-a svâr 
Ilt unde sunt, zădarnic vom mai 
căuta vinovății atunci. E mai ome
nos. și ca prevedere socială, mai 
piudent, să le înlesnim cu orice 
chip calea care să-I ducă la sfârși
tul studiilor începute. Măsurile de 
selecție aspră, de limitare a în
scrierilor, e just să privească nu
mai contingentele proaspete de re
cruți, de Jos în sus, dela primele 
clase de liceu, de școli normale șl 
profesionale.

Dar prin reacție, după desfrâul 
bugetar de mii trecuți, restrângerile 
bugetelor de ispășire de astăzi lo
vesc în plină inimă o categorie în
treagă de salariați care tocmai me
ritau o deosebită cruțare. Breasla 
dascălilor, începând cu învățămân
tul de sat, trecând la profesorii de 
școli secundare și sfârșind cu pro
fesorii universitari și academici. Nu 
din umanitate, nici din alte conside 
rente sentimentale- Ci numai din- 
tr’un simplu instinct de conserva
re social și național-

Un dascăl flămând, rupt, terori
zat de mizeria coșniței și a chiriei, 
vlăguit șl deprimat, nu mai are de 
unde stoarce energia pentru a-și 
îndeplini vrednic o datorie, care e 
șl un apostolat-

Nu va putea pregăti generații 
tari, echilibrate interior, dârze și 
active, când el singur e o sdreanță 
de om pusă pe o catedră. Dascălui, 
fie de școală primară, fie de învă
țământ secundar sau universitar, 
nu se mărginește să instruiască, 
sec. în limita programului analitic, 
automat si oasiv. ETinsuflă si viața

Cea vie; adesea ori cuvântul lui e 
decisiv în destinul unui școlar. Mal 
mult decât un părinte, poate să dea 
o directivă sufletească unui elev sau 
unei eleve. Destul să ne reamintim 
anii adolescenței. La tot ce-am dat 
bun sau rău mai târziu, aflăm origi
na tocmai acolo, la influența ferici
tă sau nefericită a unui dascăl, la 
verbul lui inspirat sau la meschină
ria care ne-a învățat de pe atunci 
să urăm și să disprețuim sufletele 
sterpe. E o realitate mal presus de 
orice tăgadă.

Soarta profesorilor nu e numai o 
problemă bugetară. E problemă de 
viitor: e chezășia că vom pregăti 
viitorul. Au înțeles’o aceasta și So
vietele. Ultimele decrete ale depar
tamentului instrucției publice din U. 
R. S. S. și ale gosplan-uîui (organi
zației care veghează la aplicarea 
planului quinquenal), după o totală 
revizuire a programului de învăță
mânt, prevăd diferențierea salarii
lor pentru dascăli, după „califica
rea și calitatea muncii“. Institutorii 
sunt puși pe prima linie, în tablou
rile de aprovizionare cu hrană, îm
brăcăminte și furnituri, la coopera
tivele și refectoriile locale. înaintea 
muncitorului industrial, înaintea in
ginerului care se bucură de atâta 
prestigiu în Sovietia, dascălul e so
cotit elementul cel mai îndreptățit 
la o solicitudine specială, fiindcă el 
pregătește viitorul, sufletul viito
rului.

Cezar Petrescu

Miniștrii Aeronauticei 
la București

Iată o reuniune internațională care, 
fără a fi ivită dintr’o inițiativă ofi
cială, va avea toate caracterele unei 
conferințe europene tehnice, pe lingă 
foloasele inițierii unor însemnate per
sonalități occidentale In progresele și 
veleitățile de propășire ale aviației 
românești. Întâmplarea face ca acest 
mic congres ministerial să vină în
dată după încheierea lucrărilor Con. 
ferinței interparlamentare, — cu pri. 
lejul căreia țara noastră și-a verifi
cat odată mai mult tradiționalele ei 
virtuți de ospitalitate, — și mai ales 
câteva zile după ce o Româncă a is- 
butii să înscrie în cartea de aur a 
aviațiunii noastre primul el' record 
internațional: cu atât mai prețuită va 
fi deci inițiativa principelui Valentin 
Bibescu, care în calitatea sa de pre
ședinte al Federațiunii aeronautice 
internaționale știe să înfrățească atât 
de armonios dezideratele sburătorilot 
de pretutindeni cu năzuințele de preș, 
tiglu ale numelui românesc.

Căci, — amănuntul acesta merită 
să ție accentuat cu stăruință, — reu
niunea aceasta care aduce în Capita
la României dela distanțe de mii de 
kilometri pe d.nii Dumesnil, Amul- 
tee și ltalo Balbo, este o înfăptuire 
personală a principelui Valentin Bi. 
bescu, a cărui neobosită râvnă de 
faptă nu estg egalată decât de dis- 
crețiunea în care primul pilot a[ a- 
viațiunii românești știe să.și învest
mânteze activitățile cele mai fecunde. 
Și amintirea acestui esențial detaliu 
este desigur bine venită, câteva luni 
după ce partidele noastre politice au 
dat în fața îritregii țări pilda de glo
bală nesimțire dela Piatra-Neamț, — 
unde candidatura principelui Valen. 
tin Bibescu a fost eliminată ca depla
sată și ca indezirabilă. S’a socotit, 
prin Cluburile acestea ale arivismu
lui electoral, prea exagerată jertfa 
unei elegante abțineri, în fața ,,franc
tirorului“ care se întorsese de pe 
drumurile îndepărtate ale Asiei cu 
trupul îndurerat de rănile căpătate 
în sborul lui de preamărire a cocar
dei noastre tricolore; pentru obscurii 
anonimi îmbrânciți de sovietele par
tidelor spre fotoliul parlamentar, 
vremelnica infirmitate care răpea 
principelui Valentin Bibescu posibi
litățile unui efort de campanie și de 
propagandă apărea ca o providenția
lă handicapare a unui adversar tm- 
porrun.

Alegerea dela Neamț a avut loc, — 
după ce principele Valentin Bibescu 
ișt vestise retragerea din promiscui, 
tatea electorală, printr’o scrisoare 
pălmuitoare ca o lovitură de cravașâ,
— și mediocrii candidați ai partide
lor și-au văzut jilțul parlamentar su
flat de un alt outsider, a cărui con
curență H se păruse mai tolerabilă. 
Astăzi, principele Valentin Bibescu 
nu face parte din parlamentul româ
neai, — dar în schimb primește în 
întrevederi de parlamentări ■ private 
pe principalii miniștri europeni ai 
Aeronauticei, Este o a doua cravașă,
— tot atât de binevenită pe șoriciul 
tăbăcit al vicarilor democrației ro
mânești.

Ion Dimitrescu

— Dar unde ai plecat așa, cu electoralii ?
— Mă duc la școala unde învață fiu-meu. Aud că e o alegere.» de director.

Preludiul lehrel germane
Noul guvern german are aspec

tul unei accentuări a ideii de auto
ritate- O ordonanță de măsuri ex
cepționale, cuprinzând și unele mă
suri pentru garantarea ordine!, res
piră vădite orientări spre o quasl 
dictatură- De altfel o parte din pre
sa germană socotește ordonanța 
ca o violare a drepturilor funda
mentale prevăzute de Constituție- 
Libertatea-individuală, inviolabili
tatea domiciliului, secretul cores
pondenței, libertatea exprimării o- 
piniilor, dreptul de întrunire, drep
tul de asociație, toate libertățile de 
mișcare sunt încadrate și subordo
nate ideii de ordine în Stat- Evi
dent această ordonanță cu care se 
definesc tendințele guvernului 
Bruening, mijlocește o cunoaștere 
a temperaturii morale din Germa
nia. O criză economică pe care ni
meni n’ar putea s’o nege, o criză 
intensificată până la proporții de 
catastrofă, datorită unei aplicări a 
metodelor americane prin raționa
lizarea producției industriale, și 
victimele acestei inflații industriale 
sunt milioanele de șomeuri. Pers
pective de expansiune — economia 
Industrială fiind prin însăși esența 
ei imperialistă, indiferent de forma 
de producție Rusia comunistă nă
zuind spre cucerirea piețelor de 
desfacere cu aceiaș precipitare ca 
orice alt stat burghez — perspecti
ve de cucerire a unor debușeuri, 
Germania nu mai are. S’a mângâiat 
iluzia unei anexări economice a 
Rusiei comuniste și industria ger
mană a deschis credite nelimitate 
Rusiei comuniste care în materie 
de obligații se poate prevala ori
când de însăși structura concepții
lor revoluționare-

Germania industrială caută cre
dite Ia băncile engleze, franceze și 
americane, credite pe termene 
scurte și în aceiaș timp exportă 
mărfuri în Rusia sovietică pe cre
dit cu termene lungi. Toată activi
tatea industriei germane s’a alimen
tat din dubla iluzie; a posibilității 
de transformare a creditelor pe 
termene scurte în credite pe ter
mene lungi și pe de altă parte că 
Rusia sovietică va plăti totuș mă
car o parte din angajamente-

Sovietele privesc raporturile in
ternaționale nu sub unghiul ordinei 
burgheze ci în perspectiva posibi
lităților revoluționare- Aurul pe ca-

re îl pot strânge din exportul 
produselor, Sovietele nu-1 soco
tesc destinat să acopere diversele 
angajamente contractate în statele 
burgheze, ci spre a acoperi nece
sitățile propagandei, spre a face fa
ță cheltuelilor de dinamitare a ne
socotitelor state burgheze ce Ie a- 
cordă credite-

Să presupunem o prăbușire a în
tregului sistem economic de pro
ducție capitalistă, de instaurare în 
toate statele a regimului comunist; 
ce-ar mai rămâne din obligațiile 
Rusiei sovietice, îață de diverșii 
„burjui” așa de imbecili, de miopi 
încât i-au vândut pe credit? Anu
larea datoriilor burgheze prin des- 
lănțuirea revoluției universale, iată 
gândul subteran al raporturilor 
internaționale economice ale Ru
siei sovietice. De altfel Moscova se 
mișcă în linia logică a doctrinei re
voluționare, numai statele burghe
ze acționează protivnic structurii 
lor sociale. Germania însă continuă 
să socotească comerțul cu Rusia 
sovietică drept forma de respirație 
întremătoare a industriei germane. 
Crizele financiare din Statele-Uni- 
te, prăbușirea etalonului aur al li
vrei engleze, această clătinare ge
nerală a sistemului bancar au de
terminat o reducere continuă a cre
ditelor ce se acordau pe termene 
scurte industriei germane, de aici 
fatal va urma o treptată reducere a 
producției și implicit o progresivă 
sporire a șomeurllor- Mulți soco
tesc că iarna aceasta numărul șo- 
meuriior în Germania va atinge 
cifra înspăimântătoare de șase mi- 
Hoane, adică exact tot ațâți răsvră- 
tiți împotriva actualei așezări. Mi
zeria favorizează” curentele extre
miste, care făgăduesc soluții mira
culoase de bruscă lichidare a greu
tăților. de curmare a suferință-

Cumințenia este zeița vremurilor 
liniștite, nevoi mici deci aspirații 
mediocre Criza economică crefază 
o stare de febră, o permanentă su
rescitare, iar în cazul Germaniei se 
mai adaugă și o criză morală- Un 
popor ținând piept lumii întregi 
timp de patru ani, un popor crescut 
într’o grandioasă Idee de univer
sală provocare spre a-și întinde 
stăpânirea peste tot, nu se poate a- 
dapta ideii de înfrângere definitivă, 
nu se poate familiariza cu senti
mentul renunțării- Atât orgoliu res

pirat, atâta metodică exaltare a i- 
deii de dominație germană, intoxică 
sensibilitatea unui popor. Hitlerieni 
sau comuniști, germanii afirmă a- 
celași împotrivire ideii de accep
tare.

Vizita d-lor Laval șl Briand nu 
va Însemna nimic, cu banchete și 
discursuri nu se anulează elemen
tele dramei morale ce o trăește un 
popor de 70 de milioane. Care este 
starea de spirit reală a Germaniei 
ne-au arătat-o alegerile pentru 
Bürgerschaft dela Hamburg (care 
formează cu teritoriul său unul din 
cele 17 state ale Reichului).

Importanța acestor alegeri a 
fost subliniată înainte de a fi efec
tuate, de Severing ministrul de In
terne al Prusiei, care a declarat: 
„Alegerile dela Hamburg ne vor în
gădui să judecăm dacă da sau nu 
valul hitlerian a fost îndîguit". Iar 
ziarul „Berliner Tageblatt” socotea 
„alegerile acestui Reichstag în mi
niatură ca un mijloc de a avea un 
semn valabil asupra situației poli
tice generale”. Si în zilele când la 
Berlin erau d-nii Laval șl Briand 
ca pionieri zeloși ai păcii, la Ham
burg în loc de trei deputați în Die
ta provincială, hitlerlenii obțin 43 
de mandate, iar comuniștii își ridi
că numărul mandatelor dela 27 Ia 
36 Din 160 de deputați câți cuprin
de Burgerschaft-ul Hamburgului, 79 
sunt reprezentanții negației ordinei- 
Temperatură foarte ridicată, o vă
dită abandonare a liniei de aștep
tare cuminte, de răbdătoare adap
tare împrejurărilor vitrege- Hitle- 
rismul na fost indiguit, se afirmă 
din ce in ce mai impetuos, mal cu
prinzător, antrenând ca și comuni
știi pe toți desnădăjduiții situației. 
Este oare această continuă crește
re a febrei germane o indicație de 
liniște internă? Noile măsuri ex
cepționale luate de guvernul ger
man afirmă o dârză voință de a 
rezista tuturor tendințelor de de
zordine. Va îsbuti cancelarul Brue- 
ning să stăvilească puhoiul hitleris- 
mului și al comunismului ? Iată ce 
vom putea să aflăm abia la primă
vară.

Asistăm acum numai fa prelu
diul crizei germane- Măsurile ex
cepționale sunt numai prefața unei 
lupte între ideia de ordine și ten
dințele insurecte.

Pamfil Seicaru

Povestea - in mic - a neamului
DuDă ce mî-am văzut rudele insta

late în tren — (plecau cu rapidul cte 
dimineață spre Constanta) — am eșit 
de pe peronul gării, în stradă, cu nu 
știu ce vid în mine și dezorientat. Vă 
zându-mă privind cu nehotărâre în 
toate părțile, un șofer deschise por
tiera masinei și mă pofti să urc- Nu 
mă gândisem la o mașină, cum nu 
mă gândisem nici la o preumblare Pe 
îos până acasă, dar fiindcă în ochj 
și în gestul șoferului mi se păru că 
citesc nu știu ce reținută durere, nu 
știu ce țipăt înăbușit, nu știu ce dra
mă adâncă, intimă și discretă, mă 
văzui, pășind, fără voia mea, în li
muzina“ lui, e limuzină amărâtă, 
delabrată, funebră întru totul.

— Unde merge domnul ?-. mă în
trebă șoferul cu un ușor accent ru

de DR. I. CIURASCU

sesc, după ce mă așezai pe pernele 
cârpocite și tari-

— Ia-o tot înainte.
— Spre barieră sau spre centru ?
— Indiferent,
Șoferul, întors mereu cu fața spre 

mine, mă cercetă, câteva secunde, 
atent și oarecum compătimitor. Era 
cu mult mai bătrân de cum mi se pă
ruse la prima vedere. Deși sărăcă
cios îmbrăcat, neras de câteva zile 
si murdar pe față de uleiuri diverse, 
masca lui avea totuși o curioasă dis- 
iincțiune. Ai fi crezut un mare come, 
dian deghizat într’un vagabond în 
zdrențe, pentru vre-un film de aven
turi londoneze. Pornind mașina, ochii 
mei căzură întâmplător pe mâinile 
lui, cari strângeau, nesigure, volanul. 
Mâinile acestea, nespălate poate de o

săptămână, sângerânde pe ici-pe colo 
și descărnate — nu erau mâini de șo
fer, în orice caz nu erau mâini de 
meseriaș, ci mâini mici, dar nu de- 
generat de mici, degete perfect pro
portionate, unghiile fin arcuite, deși 
exasperant de neîngrijite- Din când în 
când îmi aruncam ochii în oglingioa- 
ra din fața lui — și băgai de seamă 
că și el mă examinează cu o deose
bită încordare. Insă privirea lui și 
încrețiturile frunții lui nu aveau acea 
expresiune rigidă și vulgar pozitivă 
pe care o au îndeobște frunțile și 
ochii oamenilor a căror viață a fost 
o permanentă muncă de corvadă, o 
viată de vită chinuită- Erau licăriri 
de o gravă spiritualitate în privirile 
«celea și un joc foarte complicat ?• 
subtil în țesătura încrețiturilor frun- 
șii șoferului meu. Gura lui n’avea 
nimic animalic, ci dimpotrivă. O gu
ră feminină, restrângând laolaltă bu
nătate, tristeță și o rafinat de caslă 
sensualitate, dacă putem spune ast
fel.

Prea malte „rețineri“ din salariu
și exaspe-ja cotei asigurărilor sociale, etc..*  

delà toate

facă atâtea

Ne limităm subiectul la parazitismul 
murdar al celor pe cari nu i-am nu
mit, dar cari toți se ghicesc mai 
sus. Șl vom reveni, dacă va fl ne
voe, fiindcă bunul plac și abjectul 
huzur amenință să se transforme în 
factori de anarhie, de sus în jos.

de 
nu 
tot 
lor. 
de- 
re-

fie agravată de

așa: domnului 
într’o bună zi ca

Romulus Dianu

pacalul originar

E un strigăt unanim 
rant al funcționarilor 
instituțiile:

— Să nu ni se mai 
rețineri.

Ou regret trebue să revenim. 
Anul trecut, am arătat, cu riscul 
multor neplăceri, că în răstimpuri 
li se oferă funcționarilor bilete 
bal sau de loterie pe care ei 
le pot refuza, fiindcă oricum, 
11 se reține din salariu costul 
Dea tunel neîncetat am primit 
nunțuri, mai violente sau mai
semnate, despre acest nou gen de 
tâlhărie încuviințată și neurmă
rită.

Pentru prima oară, un șef de 
guvsrn, d. N. Iorga, a înțeles dra
ma celor umiliți, cari plătesc sub 
intimidare, și a dat o circulară 
care, vai, privește numai pe sala- 
riații parohiilor, proteguindu-1 pe 
aceștia de ventuza vămuitorilor de 
salarii cu motive culturale, educa
tive, etc... E puțin. E prea puțin. 
Buna măsură a d-lui prim ministru 
ar merita să fie extinsă. Dacă nici 
un fel de ușurare a vieții nu poate 
fi sperată, în aceste triste zile, ba 
rem criza să nu 
furtișag.

Lucrurile stan 
Pârțotină i se pare
prea are multe idei, și sc gândește 
că în definitiv, ar putea să dea și la 
alții. Firește nu de pomană, ci cu 
plată. Face socoteala că la institu
ția unde lucrează are atâția sub
alterni respectuoși, cari nu-i vor 
refuza onoarea și prețul unei bro
șuri, al unei reviste, al unul impri
mat original. Cu o mică protecție, 
obține ca modestul cost al manu- 
facturei domnului Pârțotină să fie 
scăzut din salariile amabililor ad
miratori. Așa că broșura li se dă 
aparent gratis.

Tot așa cu biletele de bat, de 
loterie, etc...

.Lovitura“ e la abonamentele 
din oficiu. Te pomenești întrio zi, 
flămând cum ești, acoperit de o! 
foarte reconfortantă lectură mora
lă, (e drept!), care e opera dom
nului șef, cu fotografie visătoare. 
Sunt astfel de reviste confidenția
le,*  o sumedenie. Ele beneficiază de 
regimul libertății presei, care, de
sigur nu trebue înțeles ca o liber
tate a comerțului forțat al inepții
lor. Fiecare are dreptul de a fl tâm
pit pe contul său propriu, și pe 
banii săi, fără ca asta să nască 
obligația unei cooperări ta chel- 
tueli. Știm că prostia e o mină de 
aur. Prostia unită cu forța autori
tății este ceva divin, care scoate 
banul omului, cu durere, cum 
scoate bărbierul măseaua, dar îl 
scoate. Asta poate ține cald la 
vremuri grele. Iși mai cumpără 
șeful câte un automobil. își mai 
face o vilegiatură iarna în Egipt, 
ah, vai de capul lui vânzolit 
atâtea idei.

Dar, nu e mal puțin adevărat 
salariul e lucru sfânt. E acolo
ban care trebue să se ducă pen
tru alimente, chirie, haine și nu 
pentru reviste, sau cărți ca „Ru
găciunea jandarmului reangajat’’, 
pompate cu hanasâna în armata 
mercenară a satelor. Rămâne bie
tul plătitor, pe veci scârbit de a 
mai cumpăra o carte 
revistă mai îngrijită.

D. Prim-ministru N. 
gur cunoaște această 
cruri, 
salarii 
tregi. 
pot fi
intrăm astăzi în discuția felului cum 
li se reține funcționarilor impozitele 
la salar. Nici a cuantumului la care 
se ridică ades contribuția lor. Nici 
a restului rezervat existenții lor 
imediate, după ridicarea din salariu

de

că 
un

bună, sau o

Iorga, desi- 
stare de lu- 

și ne-a înțeles. întârziatele 
cel puțin să fie servite în- 

Consecințele acestei practici 
dintre cele mai funeste. Nu

La un colț de stradă (acum băgai 
de seamă că mergeam spre barieră) 
șoferul meu avu un accident, e ade
vărat, fără urmări grave, dar care ar 
fi putut să ne fie fatal: Ne micșorând 
viteza la curbă, mașina pluti câteva 
secunde numai pe roțile laterale și se 
propti destul de brutal într’o haraDa 
de gunoi, municipală, care staționa 
în ușa unei cafenele. Convingerile 
mele se verificau prin acest accident: 
omul dela volan nu era un șofer de 
meserie — sau, or! cum, era un șorer 
de dată prea recentă. Lăsându-1 să-și 
inspecteze mașina, intrai în cafenea. 
O duhoare insuportabilă de mahorcă 
si de cafea proastă, mă {intui locului 
dela primul pas. Și totuși, în afară 
de patron (un armean chircit, sche
letic, cu ochii de țiței și gene imense, 
ce sta pitit în spatele unei tejgheluțe 
cu ibrice de alamă și fillgene) — ni
meni altul nu se mai afla în această 
mizerabilă tavernă. Mă așezai cu sila 
la una din cele patru măsuțe vopsite 
în albastru, chiar lângă ușă, cerând,

nevoi

Dacă din bugetul țării am scade 
fondurile ce se cuvin în fiecare an 
ministerului armatei, și cele care ser
vesc la salarizarea funcționarilor, 
n’ar mai rămâne decât aproximativ 
o treime, destinate celorlalte 
de interes public.

Fără să fim protocolari în relațiu- 
nile sociale și detestând formalitățile 
_ suntem totuși o țară de funcționari 
și ne subordonăm fără voia noastră 
unui mecanism prea complicat con
venind să recunoaștem fiecăruia drep
tul de a se înfrupta din bugetul sta
tului, Necesitatea de a reduce numă. 
rut funcționarilor, nu trebuie să în
spăimânte pe nimeni. Toate demo
crațiile se mențin prin plasarea clien
telei electorale în funcțiuni salariza
te din bugetul statului. Toate parti
dele politice trăiesc din promisiuni, 
— realizate în majoritatea cazurilor 
prin subvenționarea diferitelor corni, 
tete și comiții; prin spese de deplasări 
fanteziste; prin noui înființări de' 
posturi. In țara democrațiilor abe
rante — în America — președintele 
Coolidge a fost nevoit în 1926 să 
reducă numărul funcționarilor dela 
656.672 la 246.419. Deasemenea 
Franța, a fost nevoită să facă în 1924 
mari reduceri de funcționari. Noi, 
ne mărginim să menținem numărul 
funcționarilor, însă le reducem sala
riile obligându-i astfel să ducă o via
ță mizeră. In preajma congresului ge
neral al salariaților publici, s’au ri. 
dicat o serie de chestiuni care tind 
să modifice integral viața biurocra- 
tică a statului. Guvernul, se pare că,( 
intenționează să reducă numărul' 
persoanelor care fac parte din orga
nele administrative — în timp ce, 
„Federația asociațiilor profesionale“, 
înclină mai mult către revizuirea nu
mirilor și a încadrărilor — prin apli
carea strictă a statutului funcționari, 
lor. Tot în aceeaș ordine de idei —, 
se vorbește despre controtul averilor] 
aparținând salariaților publici și des
pre punerea In aplicare a legii cumu. 
lului. Dezideratele în jurul cărora st 
agită corpul funcționarilor sunt per- 
fect întemeiate, numai cât, ele păs
trează un caracter platonic — deoan 
ce nu avem încă indicațiuni precisă 
asupra speciei bugetivore și nici for
ța capabilă să înăbușească politicia
nismul care a invadat toate mădula
rele sfatului. Sinecurismul este viciu 
moral cultivat de partidele potitice. 
El este o condiție sine qua non a 
existenței lor. Nepotismul este păca
tul originar care stigmatizează toată 
fizionomia morală a societății în 
care trăim. Cine are curajul să stâr
pească răul care roade existența în. 
sași a statului, dând ascultare propu
nerilor revoluționare In jurul cărora 
se frământă funcționarii publici^ 
In spatele protejaților de toate cui 
lorile publice sau familiare năs 
zuesc bravurile electorale, parlamen-, 
tul, relațiile cu întreaga protipendan- 
dă a cluburilor politice. Iată de cel 
am spus mai sus, că dezideratele 
funcționarilor sunt pe deantregul 
justificate însă păstrează un caracter, 
revoluționar, pentrucă tind să anihi
leze urmările păcatului originar, dș 
care suferă societatea noastră.

Nicolae Roșu

— mal mult așa pentru tradiția aliș 
verișului,—două ,,turcești‘‘ mici- Șo, 
ferul meu Intră și el în cafenea toc» 
mai când cafegiul sosea cu filigenela 
fierbinți. ’

— „Putem pleca, dacă voiți- Mi s~q 
stricat numai farul din dreapta și a-t 
rtoa dm fată, motorul funclloneaz^ 
bine‘‘.

— ,Ja loc, te rog, ici așa, să bem 
cafeluțele și pe urmă pornim. Omul 
meu se așeză, stingherit, pe colțul 
scaunului și nu întinse mâna spre 
ceașca lui, decât după ce sorbii eu 
mai întâi, din a mea- Ii oferii o țigară 
și el mie foc dela bricheta lui. Intre 
două rotogoale de fum îl întrebai :

— ,.D-ta ești rus
— „Nu, Domnule, eu sunt moldo- 

van getbeget din Basarabia, de prin 
preajma Hotinului. Am venit în 
București acum un an, că nu mai 
aveam cu ce mă hrăni- Prăpădisem

(Continuare in pag. H-aj



CUHEHTUC Oumlnlcä II Octombrie"1»
■I

PREVEDEREA11
SOCIETATE ANOHIMA ROMAHA DE ASIGURARE 

strada hicu Fiiipeacu Ho. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000

-....... Bl*  ~

Seria Xll-a — Cupon No. 38
Cititorii ziarului „Curentul” cari vor strânge sl trimite Societâței 

da asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim- 
gratuit o poliță de asigurare „Capitailiare" Viața populară (cu amorțiși 
ment cu nare la sorți) în valoare de leu 20.000 a Societăți

“ cu care vor participa în mod gratuit la a zecea 
tragere de amortizare

P

VIENA $1 BERLIN ULTIMA NOU
TATE SUNT COSTUMELE DE 
JERSEY DE LÂNĂ. VIZITAȚI 
EXPOSI1TA CU NOILE MODELE 
»MONICA«

LA PARIS,

DEPOZITE -MONICA-
BUCUREȘTI, CAL. VICTORIEI 79
PLOESTI * SINAIA

{povestea - în mic - a neamului
Urmare din pag. I-a

toatl averea... din pricina lui văru- 
t»u.~**
‘„Cum așa T..Z

„Adică, la dreptul vorbind, din 
mea, dar pricina sărăcirii mele 

yăru meu a fost... Să vedeți, 
oi — eu și văru — am fost, neam 
in neamul nostru, boiernași înstă- 
țl. Acu, — sunt puțini ani de atunci 
ti poate mulți ani, moare, Ia Chi- 
nău, un moș al nostru, putred de 
gat N'avea nevastă, n’avea copil, 

umai doi nepoți: eu și văru-meu. 
nu l-am cunoscut nici odată pe 

Bioșu-meu, oă nu ieșisem până atunci 
in ținutul Hotinului. Văru-meu însă, 

k făcut școală la Chișinău și multi 
Mnl dearândul a stat în casa moșu- 
aui. După ce a murit moșu, i s’a gă
sit testamentul. Mie îmi lăsase o su
fli de pogoane de moșie, Iar lui văru- 
itneu Vreo mie și ceva de pogoane, 

{(bașca vreo douăzeci de acareturi, pe 
9a Chișinău, Cetatea Albă și Bălți. 
IPe deasupra încă vreo câteva sute de 
Imii de ruble la diferite bănci. Moșiile 
»«astre erau vecine. Doar că a mea 
iera? cum s’ar spune, numai „un pe- 
itec*  de moșie, față de a lui văru- 

oeu, de vreo zece ori mai întinsă, 
le-am așezat pe muncă amândoi, 
ieoare pe pământul nostru. Eram 

Jbunl prieteni (copilărisem îrtipreu- 
țnâ) și ne vedeam des. In primăvară, 
jyăru-meu îmi spuse: „mi-am trimis 
iyichilul să-mi aducă, dela Chișinău, 
sun arhitect și niște meșteri zidari. 
iStric casa bătrânească și vreau să ri- 
■dic una .mai încăpătoare și mai fru- 
feaoasă..." Până în toamnă noua clă
dire fu gșta. Nu mai era casă, ci pa
lat de guvernator. Veniră apoi mobi
lele luxoase, comandate anume la 
[Viena, pe urmă un bucătar adus dela 
jOdessa (cu două ajutoare)... și o ar
mată întreagă de lachei și servitori. 
(Până la Crăciun văru-meu primi din 
(Ucraina (unde trimisese el oameni 
fde-ai lui să afle și să cumpere)... opt 
(perechi de cai de rasă și două trăsuri 
!pe arcuri, cum încă nu mai văzusem 
■așa de mândre până atunci. In pos
tul cel mare începură să-i vină, ca
ravană, felurite feluri de mașini agri 
oole, pentru toate trebuințele câmpu
lui si o turmă întreagă de boi voinici, 
«duși tocmai din județul Bacăului- 
Nu sunt un om rău și de jinduit 
n’am jinduit niciodată la bunul al
tuia- Dar toată această îmbelșugare 
i« vărului meu, frumusețea traiului 
lui și splendoarea regească a gospo
dăriei, lui, nu știu cum, aveam sen
timentul că mă micșorează și mă u- 
llesc. Mă simțeam strivit. începui să 
,mă duc din ce în ce mai rar pe la ei 
J*-  (văru-meu urma totuși să vină a- 
jjproape zilnic la conacul meu)—până 
'ce mă hotărâi să nu mai calc pe mo
șia rubedeniei mele. Nelămurit de 
această „grevă**  a mea, vâru-meu 
stărui să-1 destăinuiesc pricina. N’am 
știut ce să-i răspund. Fiindcă în su- 
•fletul meu se petrecea ceva foarte 
nou, nelămurit și îngrozitor, prin deg 
fășurarea căruia eu mă vedeam clipă 
(cu clipă tot mai adânc îngropat în 
^umilință și izolare. Țăranii de pe mo 
șioar» mea și de prîn satele vecine 
(cari pănă atunci mă respectaseră 
pentru dragostea ce le-o arătasem în 
totdeauna și pentru binele ce li-1 fă
cusem în atâtea împrejurări) înce
pură dela o bucată de vreme să mă 
evite, ca să nu-mi dea bună ziua, 
scoțându-și pălăria înaintea mea. 
lApoi să-mi iasă în cale, azi unul 
(mâine câte doi, mai târziu în grupuri, 
(ca să mă privească cu ostentativă 
’ironie sau să-mi arunce în urmă fe
lurite glume, din ce în ce mai jig
nitoare. Vecinătatea împărătească a 
vărului meu, mă micșorase până la ne 
mernicie în ochii lor de oameni, alt
minteri buni la suflet, dar simpli și, 
câteodată, anapoda în apucăturile lor, 
cum sunt gaițele, papagalii ori mai
muțele. Trăiam astfel într’un fel de 
coșmar insuportabil. Și înlr’o bună 
zi îmi luai cu mine toate actele de 
proprietate, lista complectă a inven- 
tariului de pe moșioara mea—și ple
cai, ca un halucinat, spre Chișinău, 
unde am stat vreo lună — sau poate 
ani- Nu-mi aduc aminte decât foarte 
vag și fără legătură despre oamenii 
pe cari i-am cunoscut acolo și despre 
cele ce-am negociat cu ei. Știu atâta 
doar că într’o primăvară mă aflam 
iarăși pe moșioara mea, dar de data 
a^ta într’o activitate extraordinaiă, 

jCare-mi umplea sufletul de o bucu
rie fără de margini. îmi aduc iarăși

aminte că, încetul cu încetul vechiul 
nostru conac se preschimbă în curte 
boierească, apoi văzui sosind mobile 
scumpe, mașini agricole, trăsuri șl 
cai... Un vis? Nu. Era o realitate. Dar 
o realitate înspăimântătoare. Mi-am 
dat seama mal târziu — când m’au 
liberat din sanatoriul acela, unde nici 
până astăzi nu știu câtă vreme am 
stat închis și pentru ce m’au închis 
— și m’am întors acasa.

Acasă !... Dar casa, casa șișurilor 
mele nebune, trăsurile pe arcuri, caii 
ne rasă, mașinele agricole, turmele, 
moșiile mele și cea strămoșească șl 
cea moștenită, nu mal erau acum ale 
mele. Trecuseră în mâinile credite*  
rilor mei din Chișinău, potrivit ac
telor ce posedau, acte scălite de mino 
clipele acele de năpraznlcă rătăcire. 
Mă vândusem complect și pentru veș 
nicie... ca să ajung în fast și în »plen 
doare pe văru-meu!... Am losț cu a- 
devărat nebun?... Am fost vrăjit?... 
Nu știu nimic... nimic. Intorcându— 
mă din pragul casei mele, unde ni
meni din nouii stăpâni n’a vrut să 
mă găzduiască, nu-mi mal rămânea 
de ales decât două drumuri: să mâ 
bag slugă la vărul său sau să mă 
sinucid. N’am avut putere nici pen
tru una, nici pentru alta. Mi-am vân 
dut cele câteva rânduri de haine bu
ne și cele câteva perechi de încălță
minte, singurele „averi* ’ ce mai po
sedam acuma și cu banii astfel că- 
pătați am venit în București să-mi 
caut de lucru. Am încercat de toate 
și am trecut prin groaznice suferințe. 
Acum, mulțumesc lui Dumnezeu, pot 
să spun că nu sunt amenințat să mor 
de foame. Am intrat rândaș la un a- 
rendaș de automobile de piață, care 
m’a învățat să și conduc. Când i se 
îmbolnăvește vre-un șofer, îl țin eu 
locul, o zi-două, și dacă nu ml se în
tâmplă nici un accident, capăt un su
pliment de leafă.-’’

— „Dar, dacă bunăoară, cum a fost 
azi, spargi, vreun far sau turtești vreo 
aripă ?...’*

— „Ml se scade din leafă strică
ciunea făcută... fără să mai fiu și bă
tut..*'

Umul își puse ochii în pământ și 
umerii lui se încovoiară, impresio
nant, ca sub invizibile și nemiloase 
lovituri de ciomag...

Seara, într’un cerc de prieteni, Is
torisii povestea tristă a șoferului 
meu. După ce terminai, unul din ei 
(tip temut prin replicile lui neprevă
zute și caustice) — făcu următoarea 
observație:

— „Cazul șoferului tău nu e izo
lat. Sunt mii, zeci de mii de aseme
nea cazuri în țara românească. Aș 
putea spune că toată mentalitatea 
oamenilor noștri politici, adică a con
ducătorilor efectivi, dela Cuza Vodă 
și până acum, a fost, este și va con
tinua poate, să fie exact aceia a ne
norocitului boiernaș din Basarabia, 
ajuns rândaș la un antreprenor de 
taxicouri. E „specificul românesc**  — 
(singurul necontestat) — această ten
dință de întrecere cu vecinii noștri 
sau cu neamurile noastre. întrecere 
la lux, splendoare și fast — Indife
rent de izvorul veniturilor noastre. 
Am imitat în lux, splendoare și 
fast pe bizantini, pe ruși, pe aus- 
triaci, pe franțuzi, pe belgieni. 
Inebuniți de mirajul „civilizației“ 
ne-am pus pe acelaș picior de chel- 
tueli cu toți aceștia — și astăzi prin
dem a ne desmeticj. Dar e prea târ
ziu. Povestea șoferului e, în mic, po
vestea țărilor românești. Sfârșitul 
nostru va fi acelaș — minus rezerxa 
de haine și încălțăminte, pe care e 
roul tău a avut, chiar în nebunia lui, 
prudența să și-o cruțe nerisipită...**

Dr. I. Ciurăscu

Antinevralgic
Dr. NANII MUSCEL
Singurul remediu contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai în cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului.
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Anularea alegerii pentru 
consiliul general al 

instrucțiunii
Ministerul instrucțiunii având 

în.vedere că unele școli secun
dare n’au comunicat la timp nu
mele delegaților aleși pentru con 
siliul general al instrucțiunii și 
ca. din această cauză, s’au o- 
mis a se trece în tabloul general 
delegații unor școli, a decis să 
anuleze alegerile făcute la 5 Oc
tombrie.

In acelaș timp ministerul a fi
xat data nouilor alegeri la 14 Oc
tombrie și a trimis tuturor școa- 
lelor tabloul complect cu dele
gații școalelor secundare cari 
vor alege pe membrii consiliului 
general al instrucțiunii.

Se vor alege 9 membri dintre 
delegații desemnați de licee, gim 
nazii, școli normale și aeminarii 
șl 6 delegați ai învățământului 
profesional (o profesoară și o 
maestră de specialitate dela școa 
Ide profesionale; un inginer și 
un maestru dela școalele de me
serii; un profesor dela școalele 
comerciale și o profesoară de 
specialitate dela școalele de me
naj.

Moartea unei centenare
ADJUD. — Femeea Ioana 

Alecu Stratini din satul Schineni 
pendinte de corn. Sascut jud. 
Putna a încetat din viață, după 
o scurtă suferință, în vârstă de 
105 ani.

Ioana Alecu Stratini, a trăit 
vremea legei agrare a lui Cogăl- 
niceanu. A fost tot timpul vieții 
sănătoasă. La groapă au con- 
dus-o nepoții, dintre care cel mai 
mic în vârstă de 55 ani, copiii 
fiindu-i toți morți.

Cum e vremea
9 OCTOMBRIE 1931

In România ora 8.
Ca și în ultimele zile timpul a 

fost frumos cu cerul senin în în
treaga țară și vânt slab din sec
torul gev. Temperatura în creștere 
cu 2—5 gr. este cuprinsă azi la ora 
8 între 8 gr. la Bistrița și 15 gr. la 
Constanța. Temperatura maximă 
din cursul nopței a scăzut până la 
până la 29 gr. la Buzău și 17 gr. la 
Predeal, iar temperatura minimă 
din cursul nopței a scăztu până la 
3 gr. la Sibiu șl 12 gr. pe litoral 
(Balele).

Presiunea în creștere cu 3—11 gr. 
mm. variază astăzi la ora 8 
773 mm. la Târgul-Jiu și 867 
la Constanța.
~Ta Bueurești-Filaret ora 8.

Presiunea atmosferică 770
Vântul dela Sud cu 1 m. p. s. Cerul 
senin. Umiditatea 78 la sută. Tem
peratura maximă din cursul zilei 
de eri 25 gr., iar minima de azi 
noapte IU gr.

Timpul probabil dela 9 la 10 Oct. 
1931 ora 20.

Presiunea în creștere cu 6—8 mm. 
Timpul se va menține frumos șl 
cald, cu cerul senin în toată țara 
cu vântul slab din sectorul westlc. 
Temperaturile în ușoară scădere.

între 
mm.

in nv

0 statistică a învățămân
tului primar

Ministerul instrucțiunii dorind sâ 
cunoască situația numerică a elevilor 
de curs primar, pe clase, din întreaga 
țară, și să alcătuiască o statistică a 
cărților introduse în școale primare 
în anul în curs, a delegat cu îdepli- 
tiirea acestor lucrări pe d. Jaurez 
Movilă, institutor în Capitală.

In acest scop, subrevizoratele șco
lare vor concentra și înainta d-lui 
Movilă (școala „Golescu” Bucu
rești) listele de cărți introduse, autorii 
lor și numărul elevilor pe clase»

REPERTORIUL TEATRELOR
Delà 5 fa 11 Octombrie 1931

ZILELE OPERA ROMANA T. NAȚIONAL T. REGINA 
MARIA T. VENTURA

SAMBATA Prințul Igor

- - - - --

Nuntă Iui Figaro Adevărul gol, goluț Hoțul

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Sexul slab

DUMINICA Veovodul țiganilor
Burghezul gentilom Adevărul gol, goluț Hoțul

Ana Karenin > Adevărul gol, goluț / Sexul slab

Calendar
Sâmbătă, IO Octombrie

Murat 
Georges

cu Jean 
Gerard,

Gittern”hinter

ORT.: Sf-ții Martiri Eulampiu șl Eu- 
lampia.

GAT.: Si- Francité Borgia (François 
B.) (1572).

ISR-: 29 Tișri 5692. Șabath. 
MUS-: 27 Gemadl-el-Aver,

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8,30 seara t 

„Prințul Igor’*.
NAȚIONAL, matineu ora 2,30: „Nun

ta lui Figaro”; seara ora 8,30: >,A- 
na Karen in".

REGINA MARIA, matineu ora 3 : 
„Adevărul gol, goluț”; ora 9 seara : 
„Adevărul gol, goluț’.

VENTURA, ora 3 matineu: „Hoțul’*;  
seara ora 9 : -,Sexul slab".

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : ,,O aventură nebună” 

(versiune germană) cu Hans Albert! 
Betty Aman, Camilla Horn, Gnstav 
Dressel și Max Adalbert-

SELECT: ,, Quand on eet belle" 
(Când ești frumoasă) cu Lilly Da- 
mita și André Luguet-

REGAL: „In numele legii’* (Vorun- 
tersuchung) cu Albert Bauer- 
mann. Gnstav Froehlich și Char
lotte Ander.

ROXY : „o aventură nebună” (ver
siunea franceză) 
Marie Bell, Jim 
Treville.

VOX: ,-Manschen
(Sing-Sing) cn Heinrich George. 

FEMINA „Viața intimă a unei artiste 
de cinema” cu Snzy Vernon. 

BULEVARD PALACE: „Umbre sub
terane" cu Harry Piei, Dary Holen, 
Elisabeth Pinajeff» Haut Junkor- 
mann.

CORSO: „Marele Grock” cu Liane 
Haid, Harry Hardt și Betty Bird, vor

bit și cântat în limba germană.
OMNTA: „Cântecul durerii’’ cn Al. 

Jolson, Dawey Lee și o complec
tară.

UDO: „Citadela din Varșovia”. 
A.R.FJL. (Sala Franklin): „Sărutul” 

en Greta Garbo, Conrad NageL etc.
SALA EPISCOPIEI: „Fulgerul 2329” 

en Lon Chaney, Philips Harver, etc. 
VOLTA BUZEȘTI: „Frații Karama- 

xoff" cu Fritz Kortner și Anna 
Sten.

MARCONI: „Alteța sa ordonă’* cu 
Willy Fritach și Kaethe von Nagy, 
sonor și cântat-

ROMA: „Convoiul misterios” cn Tom 
Mix, ».Fiica Lupului” și trupa Sta. 
mate.

AMERICAN: „Gata la comandă" cu 
Willy Font, Jurnal și o comedie. 

SPLENDID (calea Moșilor 280): ,,Mi- 
Honul” vorbit și cântat în limba 
germană și franceză. La fine: 
Trupa do maimuța.

DICHIU : „Desonorata” cu Mariane 
Dietrich și o complectară : „Imnul 
națiunilor*.

RAHOVA: „Călătoria oca mare” cu 
Théo Mail și Ulrich Haupt și sket- 
chnl „American cabaret”.

TERRA: Samson In „Goana după
milioane” și 2 complectări. Seara 
auri*  șl două complectări sonore. 
Seara trupa Mișu BeJan-Scarion.

REX: „Nopțile din Bosfor**  sau „Omul 
oare a asasinat" en Conrad Veidt. 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „In sâ
nul Haremului’* șl o oompiectare.

MACEDONIA-TEI : „Condiouța galbe 
nà". La fina o comodle vorbită și 
cântată.

LEONARD-TEI: „Rapidul da Sibe
ria” film sonor cu Frits Kortner. 

ILEANA (Luna Paro): „Tabu”. 
FILANTROPIA: „Goana după dra

goste” en Richard A*! 8^ Mary 
Brian și o complectară.

ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia fericirii” șl teatru. 

BARCELONA: „Redskin" cu Richard 
Dix, o complectară șl o comedie.

LUCIFER: „Eroina’ și o complectară. 
TOMIS: „Snsana faoe ordine“ ou 

Truus van Alton, Frantx Lederer și 
o complectară.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 10 Octomb.

Al. Komomicki, calea Victoriei 86 
tel. 836/42; Al. Roșu (la Galen), cal. 
Griviței 74 tel. 324/39 ; V. M. Birmă- 
newm, cal. Rahovei 50; G. Vaieni, 
catea Dorobanților 17 ; I. Vespremea- 
nu, calea Șerban Vodă 47; Ștefan 
Cornea (.M. Grunbaum), cal. Văcă
rești 83; Evlampia Gheorghiu, cal. 
13 Septembrie 2, tel. 306/02; Maria 
Niculescu-Stănescu, B-dul Pache 31, 
Al. Ceopleanu (Farm. Flora) strada 
Garol 41 tel. 858/13; L Feingold, str. 
Regală 8 tel. 820/16; AL Leist, str. 
Dr. Felix 67 ; Gh. Gavriliu, șos. Pan- 
telimon 221.___ ___

Fraude la primăria 
municipiului Chișinău

CHIȘINĂU, 9.— La primăria mu
nicipiului, sfaa găsit cu ocazia veri
ficării scriptelor fraude tn seama a 
doi funcționari, cari lucrau în servi
ciul uzinei electrice. El treceau tn 
chitanțele ce le eliberau alte sume 
decât cele care rămâneau la cotor, 
realizând astfel importante sume.

Baloane de săpun

Iapa de pripas
Știu că «’o să mă credeți. De a. 

ceia invoc mărturia d-lui Gheorghe 
Mărășescu, om serios și contabil In 
comuna Grivița din județul Tecuci. 
Dumnealui — care se găsea chiar la 
fața locului — s’a oferit să-mi tri- 
meată, chiar, o copie legalizată după 
„rezoluția” în chestiune, aflătoare 
și astăzi în arhiva primăriei Bucești, 
din acelaș județ

Așadar, pe vremea aceia — eu știu 
bine cam când, dar nu vreau să in
dispun pe nimeni_  Nenea Ghiță era
„notar”, în comună.

Om deștept și sprinten Ia treabă., 
nenea Ghiță venea de dimineață la 
Primărie, expedia la repezeală toate 
hârtiile și, pe urmă, pleca după pro
priile sale interese, lăsând „secreta
rului” grija de a înregistra petițiile 
sau adresele ce ar sosi în lipsa Iui. 
Și lucrurile mergeau cum nu se poa. 
te mai bine...

S’a întâmplat însă că, odată cu 
schimbarea guvernului, fostul secre
tar _  de care Nenea Ghiță era atât
de mulțumit — să fie scos din slujbă 
și înlocuit cu un locuitor din co
mună, om de treabă și gospodar dar 
care avea, pentru noua lui funcțiune, 
cam tot atâta competență cât ar a- 
vea, de pildă, o pisică — fie chiar 
de Angora — ca să întocmească un 
calendar pe anul 1999.

Nenea Ghiță' f l-a dăscălit părin
tește, fixându-i atribuțiile și învă- 
țându-1 să înregistreze hârtiile. Pe 
urmă, și-a reluat vechiul program : 
dimineața venea la slujbă, rezolva 
ce era de rezolvat și pleca pe ici-

CADRA N
Exagerare,

Scena s’a petrecut într’o gară, — 
să zicem chiar în gara de Nord a 
Bucureștilor, unde călătorii unui tren 
abia sosit se canoneau să-și • plaseze 
mai grabnic valizele în mâinLe sal
vatoare ale hamalilor. La fereastra 
uniui vagon din coada trenului, o 
doamnă mai zorită se congestionase 
töt strigând un ajutor care să-i ducă 
mai repede bagajele la automobil:

— Hamal!... Ei, hamal!...
Un hamal se apropie însfârșit de 

vagon, — pentru a primi în plină fi
gură isbucniriie de indignare 
doamnei:

— Haide, hamal, mișcă mai 
pede, ce dracu’!... Te strig aici 
două ceasuri 1

— De două ceasuri, coniță? 
ripostează flegmatic omul... Care va- 
să-zică ați început să mă strigați de 
la Câmpina ?...

Popularitate ■■■
Publicul își închipue de obicei că 

nimic nu întrece pe lume gloria unei 
vedete de cinematograf: este in
exact, __ și popularitatea unei ar
tiste a ecranului poate fi întrecută de 
aceea a unei fabrici de automobile. 
Dovada o constitue un articol apă
rut deunăzi în pagina artistică a unui 
confrate, în care era probabil vorba 
despre cariera atât de artificial și de 
comercial glorificată a actriței germa
ne Marlene Dietrich. Ei bine—poate 
din îndemnul unui subteran simț de 
ironie, — în locul numelui și pronu
melui vedetei, se putea citi „d-ra Lor- 
raine Dietrich“. Sunt sarețiunile ne
prevăzute ale unei publicități exage
ratei, și ale dopaului prin reclamă...

Moarte sgomotuluil
Rezumam deunăzi în pagina a- 

ceasta, drasticul ucaz dat de pri
marul orașului francez Chambdry, 
pentru înăbușirea sgomotelor im- 
portune: energicul edil pare să fi 
făcut însă școală, — din moment 
ce un discipol neprevăzut, — pri
marul comunei Brindas de lângă 
Lyon,' s’a decis să semneze un de-

1

394 m. BUCUREȘTI

asemănător, prin care se in
și

creț 
terzlcc nu numai trompetelor 
tobelor să sune pe stradă, dar 
chiar și câinilor să latre.

Cât de plăcut trebue să fie să 
dormi la Brindas!.... Dar cât trebue 
să se canonească proprietarii tur- 
băciunilor, spre a le strangula in 
beregată lătrăturile!....

încolo, până mai către seară, când 
venea să vadă ce mai este nou.

— „Ce mai e, nou, domnule se. 
creta: "f"

— „Nimic, Nene Ghiță. Avem 
numai o circolară dela Prefectură șt

plângere a lui Vasâli Chițcan pă- 
eum că i-a născut fimeia un copil di 
săx fimeiesc...”

Notarul le rezolva într’o clipă și, 
întinzând mâna subalternului său, 
pleca spre casă.

Și lucrurile începuseră, iarăș, a 
merge... ca pe roate. Toate inspec
țiile, chiar și cele inopinate, găseau 
arhiva și registratura în perfectă 
regulă.

Într’o zi, însă, în lipsa notarului, 
doi locuitori se prezentară la Pri
mărie, aducând o iapă de pripas, gă
sită pe teritoriul comunei.

Secretarul se găsi foarte încurcat. 
Nu mai avusese, niciodată, un caz si
milar și, neștiind cum trebuie să pro
cedeze și ce să facă cu iapa, încercă 
să ție oamenii cu vorba, până la ve
nire notarului. Dar, după o aștep
tare destul de lungă, cei doi înce
pură să facă gură, cerând secretaru
lui să încheie cuvenitul proces-ver. 
bal și amenințând cu „lăcrămați«’’ la 
d-1 Prefect...

Și atunci, strâns cu ușa, bietul se
cretar a pus faimoasa „rezoluție” de 
care vorbeam și - pe care o transcriu, 
întocmai, cu ortografia ei, originală:

„Se trece Iapa la Dosar până vini 
Nenea Ghiță, ca so reguleze în toată 
Forma...”

Geer Patrick

Viitorul roman al 
lui Pierre Benoit, 
venit în prestigioasa in- 

ro-
Ultimul

cintă a Academiei Franceze, —

a primit 
pe Max 

revista

mancierul Pierre Benőit, 
într’o lungă întrevedere 
Jacob, care ne spune în 
„Bravo” că în cursul iernei ce se 
apropie Pierre Benőit se va instala 
într’un mic ostrov, în mijlocul Gi
rondéi, unde va lucra la noul său 
roman „Insula Verde”.

A APARUT

BALETUL MECANIC
ROMAN 

de

CEZAR PETRESCU
Cea mai fantastică aventură, între real și ireal, 
desfășurată pe Coasta de Azur, la Monte-Carlo, 

Nisa, Cannes și în tavernele Bucureștilor.

Editura cartea Romaneasca 2 volume 140 lei

RADIO
Sâmbătă 10 Octombrie 1931

de gra13: Muzică vocală (plăci 
mofon).

13-30:  Informatiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cotele apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

18: Orchestra Sibiceanu: muzică 
ușoară și româneasca.

19 : Informatiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.10: D-ra Felicla: Proviziile de 
toamnă.

19.25: Orchestra Sibiceanu: conti
nuarea concertului.

19.50: D- C. Gane: Omorul Iui Des. 
pot Vodă.

20.10: D. Acsinteanu: In munții 
Sălajului-

20-30: Transmisiune dela Opera Ro 
mână : „Prințul Igor‘, operă în 7 ta
blouri de Borodln după un subiect 
de Pușkin. Distribuția : Prințul lgoi 
d. Jean Athanasiu; JarOslavna, soția 
sa d-na Maria Simoniu; Wladimir 
Igorevitch d. Mircea Lazăr; Prințul 
Wladimir Galitzky d- George Folescu; 
Kontscheak d. Niculescu-Basu; Kont- 
schakowna d-na Mana Snejlna-, Sku 
la d. G. Oprișan; Eroșcka d. N- Lu
cian; Doica Iaroslavnei d-na Vuginia 
Mlciora; O tânără fată Polovliană 
d-na Lidia Bahici.

Conducerea muzicală: Eglzio Mas- 
șini-

Direcția de scenă: Sigismund Za- 
lesky.

Intre acte Informatiuni.
- AF*S(  6 ol93* ’-- etasonr dtall o

Realizarea filmului 
romanesc „Auri“ 

SIGHIȘOARA. 8. _ De câtev» 
zile se află în locautate regisorul ci
nematografic Jean Mihail, cu ansam
blul său, în frunte cu d-nele Tantri 
Eivass și Lila N. 
și concursul d-rei 
una din frumoasele 
polonez.

D. Jean Mihail, 
torii săi, d-nii Iosif Bertok și Frantx 
Ilosvay, care dirijează și aparatele 
de înregistrare sonoră, lucrează în 
Sighișoara și pitoreștile el împreju
rimi, la realizarea filmului „Aur 1“, 
al cărui scenariu este lucrat după ro
manul cu acelaș titlu al d-nei Con
stanța Hodoș,

întreaga companie, precum și per. 
sonalul tehnic, vor mai rămâne în 
Sighișoara vre-o două săptămâni.

D. Cocea, având 
Mania Manin, 

vedete ale filmului

însoțit de opera-

Salon de picturi
Mâine dim. se inaugurează în lo

calul „Mozart’*,  primul salon de pic
tură și sculptură al artiștilor contim
porani români.

Expoziția va fi deschisă toată ziua, 
până seara la orele 10.

Știri teatrale
Viitoarea premieră a Teatrului Na

țional, are loc în seara de 12 Oc
tombrie, când se va reprezenta 
„Noaptea regilor", capodopera iui 
Shakespeare, într’o montare cu totul 
nouă, în regia d-lui Paul Custy. In 
această piesă își va face reintrarea 
pe scena Naționalului, d. Romald 
Bulfinsky.

„'Ana Kareniri' după celebrul ro
man al lui Tolstoi, face săB pline la 
Teatrul Național. Piesa se va repre
zenta astăseară Sâmbătă și mâine 
seară Duminică, în frunte cu d-na 
Maria Filotti, Ian Manolescu, N, 
Bălțățeanu, etc.

•
Mâine Duminică, la ora 10 juni, 

dimineața, are loc a doua confe
rință experimentală. Va vorbi d. 
Ion Marin Sadoveanu despre „Mis
terele și teatrul medieval”, iar la 
partea experimentală își vor da 
concursul artiștii teatruluL

•
Viitoarea premieră a Teatrului 

Regina Maria* ’ va fi „Doi prieteni” 
piesă în trei acte de Pierre Wolf, 
cu d-na Lucia Sturdza-Bulandra și 
d-nii Tony Bulandra, V. Maximi- 
lian, G. Storin.

w
D. AL Fințl, dela teatrul „Regina 

Maria“, nu participă, — cum s’a a- 
nunțat, — 
„Manasse"

Ia turneul organizat cu 
de maestrul C. Notara,

Arta noastră in 
Polonia

D. Edward Wricki, directorul „Fi- 
larmonicei“ din Varșovia, a organL 
zat pentru sfârșitul lunei Decembrie 
a. c. un concert simfonic, închinat 
maestrului George Enesctt.

A APARUT

STRAINATATEA
BUDAPESTA 9.1b: Concert. 12: Clo 

oote și concert. 16: Foileton. 17.25: 
Concert de balalaici. 18.15: Cutia de 
scrisori- 18-45: Cântece ungar». 
19.30: „Turandot”, opera de Puccini 
și apoi concert.

KIEW 4: Trans. dela Moscova, 
8.20: Pentru copii. 10: Jurnal mun
citoresc. 16.40: Concert. 186 Concert 
18-30: Jurnalul țăran. 196 Concert, 
21: Concert. 22: Vremea.

LANGENBERG 705-8: Plăci- 10.15; 
Plăci- 10-30: Presă, ora. 11.20: Ce 
vreau eu să devin. 12.10: Plăci, vre
mea- 13-05: Concert. 14.35: Plăci. Ce 
trenue să știe îfecare. 20: 8eară be- 
seiă, presă, sport și muzică nocturnă.

MILANO 17: Dans, 17-10: Plăci. 
19.15: Concert. 19-45: Dans. 20: Știri. 
21: Seară populară. 23—23.55 Dans.

MUELACKER 10: Plăci. 11—11-15: 
Știri- 12.05: Concert. 12-35; Plăci. 
13.30: Presă, vremea. 15.50: Pentru 
tineret. 17-05: Concert. 18.30: Ora.

ROMA 17.30—18.15: Concert. 
20.10: Plăci, ora, presă, sport. 21 : 
„Lucia di Lammermoor“ de Doni- 
zettl.

VARȘOVIA 11-58: Ora, fantarâ 
12-15: Plăci. 15-45—16.15: Plăci. 
16.40: Plăci. 17.35: Plăci. 18.05; Pen 
tru tineret. 1830: Concert pentru co
pii. 19-30 Plăci. 20: Foileton. 21)15: 
Concert. 21.55: La orizont. 22: Foile
ton. 22.15: Concert. 23—24: Dans.

VIENA 11-30: Concert. 13-10: Con
cert. 13.45-14: Șaliapin cântă. 17.30: 
17-30: Conf. 18.45: Actualități. 19.15: 
Ora, vremea, sport. 19-30 Muzică ro. • 
coco. 20.30: „Contele din Luxem
burg". 23: Dans.
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VIAȚA ECONOMICA
Urcarea nivelului 

mondtál de scont
Suspendarea etalonului aur în 

Aiigiia a avut ca urmare o urcare 
a taxei de scont în statele euro
pene și transoceanice.

într’un interval de numai 10 zile, 
nu uiai puțin decât 12 state șl-au 
urcat scontul unele chiar de două 
ori.

Cele mai greu lovite de prohibi
rea exportului de aur britanic, au 
fost monedele nordice, a căror 
cursuri au înregistrat o simțitoare 
scădere. Băncile de emisiune res
pective au imitat exemplul Anglie] 
suspendând convertibilitatea biltelor 
de bancă în aur șl ridicând scontul 
oficial. Astfel, Banca Națională a 
Norvegiei a urcat taxa de scont 
dela 5 la 6 la sută, iar două zile mal 
târziu la 8 la sută. Suedia care ur
case încă la 30 Iulie scontul dela 
3 la 4*  la sută, a decis la 25 Sept, 
ridicarea la 6 la sută, pentru ca 
peste câteva zile să hotărască o 
nouă urcare la 8 la sută. In Dane- 
miica au fost două etape $i anume 
la 5 Septembrie dela 3 Jum. la 4 
jum., iar la 26 Septembrie la 6 la 
sută

Dar valul de urcare a taxei de 
scont nu s’a oprit numai la statele 
nordice. Așa de pildă Banca Națio
nală a Cehoslovaciei, care urcase 
scontul la 5 August dela 4 la 5 la 
sută, a trebuit să hotărască la 22 
Septembrie o a doua urcare la 6 
iuni. la sută, un nivel considerat ca 
prea urcat pentru condițiile econo. 
nuce deacolo.

Banca Italiei a urmat exemplul 
celorlalte state, dispunând la 28 
Septembrie ridicarea scontului dela 
5 jum. la 7 la sută. Grecia, deși a- 
vea până la 20 Sept, un scont ofi
cial destul de ridicat, de 9 la sută, 
are astăzi o taxă de scont de 12 
îs sută (cel mal urcat scont din 
toată Europa). Finlanda, deși avea 
un scont relativ urcat, l-a ridicat 
din nou la 1 Octombrie la 7 jum 
la sută.

Olanda, tara atât de bogată im 
capitaluri, s'a văzut și ea constrân
să să procedeze la o ridicare a 
taxei oficiale de scont și anume cu 
2 la sută: dela 1 la 3 la suta. Ex
plicația acestei măsuri o dă slăbi
rea fiorinului, care s'a apropiat de 
gold-pointud. Multe din depozitele 
străine au fost retrase și preschim 
bate în dolari. In consecință, Ban
ca Națională a Olandei a întrebuin
țat mijlocul normal al politicei ban
care, pentru apărarea stocului de 
aur. De remarcat e faptul că și 
dolarul a indicat la New-York o 
tendință mal slabă in raport cu fran 
cui francez, ceeace explică și ulti
mele transporturi de aur american 
In Europa.

Mai fermă este în schimb valuta 
elvețiană în raport cu francul fran
cez. Lucrul e explicabil, dacă ți
nem seama că rezervele de aur ale 
Elveției sunt In continuă creștere.

Tabela de mai jos arată care e 
nivelul actual de scont în diferitele 
state:

Capitala

6%
6% 

6%% 
b%%

7%
1%
1%
1%

7%% 
7%% 
7%%

8%
8%
&%
8%
8% 

9%%
10% 
12%

as-

Taxa de scont
New-York l%%
Paris 2%
Zurich 2%
Bnixelles 2%%
Amsterdam 3%
Danzig 6%
Copenhaga 6%
Londra 6%

6 la 7%%. 
4% la 6%.
la 6%. 

la 7%.

Oslo 
Riga 
Madrid 
Fraga 
Buenos AIrej 
LIssaboua 
Milano 
Reval 
Belgrad 
Kowno 
HelsingfOrs 
Varșovia 
Berlin 
BUCUREȘTI 
Stockholm 
Chile 
Calcuta 
Sofia 
Viena 
Athena

Dela 20 Septembrie șl până 
tăzi. au urcat taxa de scont urmă
toarele Bănci de emisiune: 

Amsterdam dela 1 la 3%. 
Athena dela 9 Ia 12%. 
Calcutta dela 7 la 8%. 
Kowno dela 6 la 7%%. 
Helsingiors dela 
Kopenhaga dela 
Londia dela 4% 
Milano dela 5%
Oslo dela 5 la 6%. 
Praga dela 5 la 6%%. 
Sofia dela 8% la 9%%. 
Stockholm dela 4 la 8%.

Tabela de mal sus arată în mod 
clar că astăzi există în lume două 
categorii distincte de state: de o 
parte cele cu taxă de scont până 
la 3 la sută (New-York, Paris, 
Zttrich, Bruxelles și Amsterdam) 
iar de cealaltă parte statele cu un 
scont oficial mal mare decât 6 la 
sută.

Sau cu alte cuvinte: de o parte 
statele care au stocuri mari de aur 
Iar de cealaltă parte statele sărace 
in aur. Primele, in număr de cinci 
dispun de un stoc de un monetar 
în valoare de cea 1250 miliarde 1 
dintr’o rezervă mondială de aur 
monetar evaluată la oca 2050 mi
liarde lei. Toate celelalte state din 
lume dispun, așadar, de un stoc 
total de aur monetar in valoare de 
numai 800 miliarde lei ■

Cum se vede, suspendarea eta
lonului aur in Anglia, a avut drept 
urmare ridicarea nivelului mondial 
al taxei de scont: Unele state au 
urcat scontul pentru a-Șl apăra sto
curile de aur. iar altele pentru că 
și-au suspendat convertibilitatea 
in aur a biletelor de bancă. Evi
dent, repercusiunile acestei măsuri 
asupra economiilor respective, nu 
vor fi nici ele aceleași.

Statele cari au suspendat etalo
nul aur, au astăzi un scont care va
riază între 6—8 la sută. Or, pro
porția devalorizărei monetare în
trece in aceste state cu mult pro
porția in care a fost urcată taxa 
de scont! Aceasta înseamnă că cu 
toată urcarea, acele plete au as
tăzi un scont relativ redus. Astfel 
efectul urmărit prin ridicarea scon
tului— restricțiunea creditelor — 
nu se va produce. In orice caz, ur
carea scontului oficial in aceste 
state a fost cel puțin tardivă.

In schimb, urcarea taxei de 
scont in celelalte state, cu scopul 
dc a-și apăra stocurile de aur, în
seamnă o nouă sarcină apăsătoare 
asupra economiilor respective.

Mer câtor

Potrivit uzanțelor comerciale, ex
portatorii români stabileau prețu
rile luând ca bază Ura sterlină, mal 
ales că o bună parte din produsele 
lemnoase românești iau drumul 
spre Orient. Recenta scădere a li
rei a avut serioase repercusiuni a- 
supra comerțului nostru de lemn, 
prin aceea că firmele exportatoare 
au înregistrat pierderi apreciabile 
rezultate din diferența dintre cursul 
lirei până la 20 Sept. — 816 lei — 
și cursul actual de 660 lei.

Ungaria, față de noua situație, a 
întărit și mai mult controlul cir
culației devizelor, ceeace dăunează 
relațiile comerciale cu România.

Exportul nostru de lemne trece 
astfel, in momentul de față, prin- 
tr’o epocă de stagnare. Această 
nesiguranță și diminuare a expor
tului a determinat o nouă scădere 
a prețurilor.

Este de așteptat ca in curând, in 
urma cotei ce s’a fixat României, 
exportul de lemn în Franța, să se 
intensifice. O 
a comerțului 
Franța, este 
noastre fiind 
parte din lipsurile cauzate prin in
terzicerea — în anul 1931 — a im
portului de lemne din Polonia, Ju
goslavia, Germania, Belgia etc.

In ultima vreme se observă o creș
tere a cererii de cherestea de fag și 
stejar pentru Franța și Spania.

De asemeni, firmele franceze caută 
doage de stejar.

In urma convenției încheiate, de 
curând, exportul cu lemne de foc in 
Ungaria, a înregistrat o ușoară creș
tere in luna Septembrie.

Prețul lemnului de foc s’a menți
nut în luna Septembrie ferm. Din 
cauza prețului scăzut al cerealelor, 
piața internă a lemnului de construe, 
ție este foarte slabă.

Sătenii, apăsați de datotiile con
tractate în trecut» neputând desface 
mai rentabil produsele, au construit, 
în vara aceasta, foarte puțin.

La orașe, unde construcțiile au 
început într'un ritm foarte febril, 
an continuat la fel și în luna Sep
tembrie. Vremea ploioasă a reținut, 
însă, traducerea în fapt a multor 
Intenții, în ceeace privește con
strucția-

Comerțul cu lemn de foc, în In
terior, a fost împiedicat din cauza 
taxelor mari de transport prevăzu
te în tariful special tl, intrat în vi
goare la 15 August-

Consecinfelei mediate ale apli
cării acestui tarif sunt stocurile re
duse ale depozitelor și prețurile ri
dicate ale lemnului de foc în ora
șele, 
torul

organizare . imediată 
nostru de lemn, cu 
de dorit, produsele 

chemate a umple o

ce se aprovizionează cu aju- 
căilor ferate.

Piața externă
Ungaria, piața rășinoaseior e i 

Formalitățile

Piața cerealelor ia Brăila
BRAILA, 9. — Piafa de cereale 

este azi mai urcată la orz cu 250 lei 
la vagon iar la porumb cu 1000 lei. 
Restul produselor sunt neglijate-

Grâul este complet lipsit de interes 
din cauza achitărilor primei de ex
port-

Deși in ultimul timp începuse să 
se facă exportări fără această primă, 
acum și aecstea au fost sistate com
plet.

in port, linie și doc au sosit 120 va 
goane și s’a vândut:

Fasole de rând cu 30000 lei.
Porumbul recoltă nouă cu 14250— 

14500 lei linie doc.
Orz de 59 kg- cu 18500 lei vag.
Orz stutuit de 66-5 kg- cu 24400 

lei vag. bordo.
Or?, de Prut de 58—59 kg. cu 6 Ia 

gută c. străine cu 19500 lei bordo.
Grâu de 74~75 kg- cu 8 la sută 

secară și 2 la sută c- uegre predat 
•chele în susul Dunării cu 12500 lei
vag-

Eri seară însă s’a mai încheiat o 
partidă de 40 vag. de grâu de 76 kg. 
cu 8 la sută c- negre și 4 la sută se. 
cară cu 15000 lei vag- predat șlep.

Schele In susul Dunărei, o partidă 
de orz stutuit de 69 kg. cu 4 la suta 
corpuri streine s’a încheiat la 24500 
lei vag. borao.

Se tratează:
Orz de 59—60 kg- cu 2050Q lei vg-, 

linie doc-
Porumb vechi de 16—16500 lei 11- 

nm port.
iloarea soarelui cu 22.500 lei linte 

port.
Secară cu 18500 lei vag.
Cotează:
Orzul cu 24000 lei vag.
Grâul de 78 kg. cu 3 ia sută c. str-, 

eu 27500 lei vag- linie.
Grâu de 77500 kg. cu 3—4 la sută 

c. nugre cu 27000 lei.

Grâu de 75 kg- cu 5 Ia suta secară 
cu 25000 lei vag.

In Obor :
6 care cu grâu cu 2,10—2,20 lei kg
160 care orz cu
84 care porumb 

iei kgr.
20 vare porumb 

kgr.
4 care ovăz cu
3 care fasole cu
1 car mei cu 1,92 lei kgr.

2,20—2,30 lei kgr- 
nou cu 135—1,30

vechi cu

3,00—3,20
2,60—2,70

1,50 lai

lei kgr. 
lei kgr.

In
lipsită de interes.
pentru obținerea din partea Băn
cii Naționale Ungare a devizelor ne
cesare, influențează, în mod defa
vorabil, comerțul lemnului și fac ca 
firmele exportatoare să fie rezer
vate față de ofertele ungurești. 
Ungaria a admis importul a 20.000 
vagoane lemne de foc din Cehoslo
vacia (până la 31 Decembrie 1931). 
In acest scop s’a înființat un sin
dicat de import, care să preia în
treaga cantitate de lemn de foc ce
hoslovac.

Piața internă a Austriei arată oare 
care interes pentru scândurile de lăzi 
(13 și 20 mm.) și pentru lemnul de 
celuloză.

Deschiderea graniței ungurești pen- 
ttu lemnul de foc slovac a provocat 
o vie animație a cercurilor forestiere 
din Cehoslovacia. Stocurile de mate
rial lemnos nevândut sunt încă des
tul de mari, iar multe fabrici de che
restea au fost constrânse să-și închi. 
dă porțile.

Prin restrângerea importului fie 
lemn in Franța, interesele Jugcsîa- 
viei sunt serios atinse, cota anuală 
fixată fiind de 34.576 t. față de 
90.000 tone, media perioadei 1925— 
1929. Pentru anul în curs, iugosla
via nu mai poate exporta nimic in 
Franța. In Italia, produsele lem-

BURSA
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Cursul devizelor

Impr. Refacerei 53%.
Renta Inipropr. 40, 39%, %, %.
Renta Stabilizării 59%, %_, %• 
Rurale 5% 42%.
Urbane Iași 5% 46%. 
Banca Națională 4150, 126. 
Cred. Industrial 215, 25.
Creditul Minier 115, 12, 10, 12, 115
17, 15, 14, 12, 13. 15.
Petrol Românesc 100.
I. R. D- P- 64, 65, 66.
S- R. D. 350.
S. T. B. 685- 
Reșița 202. 
Letea 215.
Mica 840-

CURbidL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE 

PARIS (închiderea)
87,75 

necotat 
131 

1023

ZURICH (închiderea)

ROMANIA necotat 
N- York 
Eelgia
Elveția 489,25 (?)

2539
354,75

Lnndra 
Germ. 
Italia 
Olanda

Tabletele de ASPIRIN ^^n^^p^Fru^una'ca^re
noase iugoslave se plasează greu; 
cu Grecia, relațiile au devenit mai 
active, prețurile se mențin însă tot 
scăzute.

In cadrul sindicatului forestier 
româno-jugoslav, se activează in 
prezent la înființarea unei organi
zații pentru cumpărarea și revăn- 
zarea rușinoaselor producătorilor 
mici și mijlocii.

Piața forestieră a Poloniei, sufe
ră prin ultimele evenimente exter
ne o gravă zdruncinare. Piața fran
ceză, care reprezintă azi, pentru 
exportul de lemn polonez, cel mai 
de seamă debușeu, este până la 
sfârșitul anului 1931, complect ina
bordabilă, deoarece — după calcu
lele statistice franceze — Polonia 
și-a epuizat cota pe acest an.

Nevoia echilibrării balanței co-

merciale a determinat Franța ca, 
între alte măsuri, să decreteze și 
contingentarea importului de lemn. 
Măsura, care poartă caracterul de 
„temporar”, lovește statelele inte
resate pe piața franceză a lemnu
lui in mod deosebit (Polonia, Ger
mania, Iugoslavia). Piața forestieră 
franceză e tot slabă, din cauza sto
curilor de lemn existente.

Exportul de lemn al Suediei și 
Finlandei pe primele opt luni ale 
anului 1931 p fost de 435.000 respec 
tiv 470.000 standards, față de 750 
mii resp. 650.000 stds. in 1930 și 
925.000 resp. 900.000 stds. in 1929. 
Cererile la export sunt foarte pu
ține. Tentativele făcute pentru a 
eșuat în urma rezistenței firmelor 
obține noui reduceri de preț, au 
suedeze și finlandeze.

Mălura grâului ne aduce anual

Reglementarea comerțului 
de devize in Austria

de-

ex- 
de*

la
250

pe-

VIENA 9 (Rador). — Comisiunea 
politică a Parlamentului a aprobat 
o ordonanță a guvernului, luată pe 
baza legii de împuternicire, pentru 
reglementarea comerțului de 
vize.

Ordonanța prevede măsuri 
trem de severe. Comerțul cu
vize streine este rezervat exclu
siv Băncii Naționale, sau institu- 
(ilinilor și persoanelor desemnate 
de aceasta. Banca Națională fixea
ză cursurile devizelor în Austria. 
O valorificare pe altă cale este in
terzisă.

Trimiterea de ordine de plată în 
monedă națfo--iă sau streină, ex
pedieri de bani, de carnete de de
puneri, de bonuri de cassă, sunt 
supuse uneî autorizări scrise 
partea Băncii Naționale.

Persoanele fizice sau juridice
reședința in Austria precum șl re
prezentantele firmelor streine sunt 
obligate să oîere spre cumpărare 
Băncii Naționale toate mijloacele 
de plată externe de cari dispun, 
dacă trec de 10<*0  shiiingl precum 
și devizele dacă trec de suma de 
501) shilingi. Banca Națională va 
trebui să 
zece zile 
și pentru 
categorie,

este condiționată de autorizarea în
scris din partea Băncii Naționale.

Operațiunile clandestine cu mij
loace de plată streine vor fi pedep
site cu arest dela o lună până 
un an și cu o amendă până la 
mii sbilingt

Cazurile de recidivă vor fi
depsite cu închisoare dela un an la 
cinci anî, cu amendă până la 590 
mii shilingi și cu confiscarea de
vizelor sau cu amendă în valoare 
corespunzătoare.

Călătorii vor putea lua în strel- 
nătate o sumă de 500 shilingi.

Ordonanța intră imediat în vi
goare.

din

cu

răspundă in termen de 
pentru prima categorie 
trei zile pentru a doua 

, luând o hotărâre.
Expedițiudle de mărfuri în strei- 

nătate trebuesc anunțate Băncii 
Naționale, cu indicația precisă a 
condițiuniior de plată. Contrava
loarea exportului, jn valuta plătită, 
trehuește remisă Băncii Naționale, 
care va elibera în schimb moneda 
națională. Acordarea sau încheerea 
de împrumuturi șl de garanții cu 
streînătatea, în monedă streină,

Conflictul de muncă 
delà Soc. Creditul Minier

După cum am anunțat la timp, 
în fața tribunalului Ilfov, consti
tuit în instanță arbitrată, sub pre
ședinția d-lui Venculescu, consilier 
de Curte, a venit spre judecare 
conflictul de muncă dintre func
ționarii și direcțiunea societății 
Creditul Minier.

Instanța a respins, ca nefondate, 
cele două incidente ridicate de re
prezentanții societății, după care 
conflictul de muncă n’ar exista iar 
arbitrajul n’ar fi legal, statuând că 
in speță atât conflictul de muncă 
cât și arbitrajul sunt perfect le
gale, dându-se astfel complect câș
tig de cauză salariatelor.

In ce privește ilegalitatea prea
vizelor date de societate în timpul 
tratativelor de conciliere, instanța 
de arbitraj și-a declinai corupe- 
tința.

«

Pentru (î-nul ministru de fi nan j
ßrijä și pentru economia Ardealului

ceeace
băncile

BUCUREȘTI 3/tö Berlin 118.25
Amslerd. 205,50 N. York 5,10
Lroudza 19,70 Paris 20,09
Milano 28.20 Praga 15,10
Bdup. 80,021® Belgrad 9.03
Varșovi- 57 20

LONDRA (închiderea)
BUCUREȘTI 835 N York 3,88%
Faris 98 68 BrnxeL 27,82 %
Italia 7437 Elveția 19.56
Olanda 9,64 Praga 131
Germania 16,82% Viena 31
Belgrad 213 Suedia 18,87%

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română,
Steaua Română, 44,30. 
Concordia, 30.
Petrol Block și Rede

venea. necotat»

Am sprijinit și vom continua să 
sprijinim acțiunea de asanare finan
ciară a pieței interne, acțune dusă 
cu atâta robustă energie de d. mi
nistru de finanțe C. Argetoianu.

Nu se poate concepe o normalizare 
a vieței economice și financiare cu 
bănci supuse osciiațiunilor de încre
dere ale deponenților. Este adevărat, 
că se semnalează o restaurare a in- 
ciederei deponer.țiior și o îndreptă
țită siguranță în moneda națională.

La Băncile din București, această 
întremare a jncrederei a și început 
să-și arate semnele binefăcătoare.

Primim însă, mai ales din Ardeal 
informații îngrijorătoare în 
privește ' bănciie. Se știe că
din Ardea] au portofoliu industrial 
foarte încărcat.

Creditul industrial a preluat mai 
ales portofoliul industrial al băncilor 
mari din București, în special porto
foliul „Băncei Românești” fără sc u- 
șureze cu nimic portofoliul băncilor 
din Ardeal.

Criza se resimte și mai mult în Ar
deal. Dacă în vechiul regat portofo
liul băncilor are 
mult 
foiiu

: trial 
j mixt.
Portofoliu*  jatirieral si por- 

i tofoliu industrial
i Nu se poate concepe o asanare a 
pieței financiare, rezolvând numai 
problema portofoliului agricol, ci și 
într’o măsură egală aceea a porto
foliului industrial.

Deci o atenție deosebită trebuie a- 
cordată pieței Ardealului, cu marile 

i lui centre industriale: Brașov, Sibiu, 
Timișoara, Arad, Oradea Mare, etc.

Un ajutor sau o intervenție a stătu, 
lui (respectiv Banca Națională), în. 
târziată poate aduce după sine ur
mări cu un caracter dezastruos.

Dacă o bancă, cu relațiuni întinse 
pe piața Ardealului și pe cea inter, 
națională, ajunge într’o situație de 
jenă, urmările se vor resfrănge nu nu
mai la 
le, dar 
dit din 
sunt în

■ ditul nostru intern și extern, astfel 
Ide evenimente, nu pol avea decât o

fie la speculați- 
cămătărie. Dar 
mzhidă ghișeu- 

căror operațiuni

un caracter mai 
agricol, în Ardeal acest porto- 
are un caracter mai mult indus- 
sau în orice caz un caracter

atâtea întreprinderi industria
și la toate instituțiile de cre- 
țată, și din streinătate, cu cari 
directă legături. Pentru cre-

asupra 
conducătorii Băncei 

astfei de
cum
se comportă în

Națională trebue să ducă 
cu inte- 
lar con-

influență dăunătoare și ar fi păcat, 
ca lupta Ministrului de finanțe atât 
de energică și cu efecte salutare, cari 
au început sa se resimtă, să fie la un 
moment daf lovită, de astfel de situa, 
(iuni.

Rostul Băncei Naționale
Evident că nimeni nu poate susți

ne ca Banca Națională să se trans
forme într’o instituție de binefacere, 
care să suporte greșelile sau nepri
ceperea unor conducători de bănci. 
De asemenea, nu putem concepe, o 
asistență din partea primului nostru 
institut de emisiune pentru acele 
bănci, cari s’au dat 
ani nebunești, fie la 
nu putem lăsa să-și 
rile acele bănci, ale
serioase și cinstite au susținut acea 
industrie din Ardeal, care constitue 
un adevărat izvor de energie și avu
ție națională.

Am scris aceste rânduri, pe baza 
informațiunilor ce le avem, 
modului 
Naționale 
razuri.

o politică în concordantă 
resele economice ale țărei, 
ducătorii ei să stafii eze bine și să 
cerceteze în amănunt rezultatele 
dezastruoase ce ar putea surveni, 
din ușurința, cu care judecă de 
multe ori cererile de ajutor ale 
Băncilor din Ardeal

Când cracbul va izbucni într’o 
parte, atunci cu greu se va mai 
susține politica generală de asa
nare a țărei. Și această țară, nu 
roate suferi urmările provocate de 
spiritele de multe ori strimte ale 
unora din conducătorii Băncei Na
ționale. Exemple avem destule și 
cu justificări cari nu suferă 
tradicțfe.

Pentru d. ministru 
finanțe

că d- ministru C
calitatea d-sale de șef al 
Statului șl ca conducă-

con-

de ■

Sperăm 
toianu, în 
Finanțelor 
tor al luptei de asanare a finanțelor 
tarei, va ști să își impună directi
vele d-sale și asupra primului nos
tru institut de emisiune.

Înțelegerea sr realistă și voința 
de restaurare econcmică să se in
dice te si sDre Ardeal.

Arge-

o pagubă de 112-2 miliarde lei
Evităm această pagubă, dacă tratăm sămânța cu 

CERETAN 
preparatul universal pentru împietrirea uscată.

Coretan s’a vândut mai înainte sub 
denumirea de C E R E S A N

De vânzare la:
Semințeria 'Flora*  Al. Kaurek, Buc Str. Carol 9. 
Semințeria 'Pildner*  București, Str. Carol No. 11*  
Max Giersch <S> Co. București, Str. Academiei 11, 
W. Staadecker, Mașini Agricole, Gr a iov oz 
cât și în toate magazinele dc specialitate.

Prospecte și informațiuni:
„Pharma" Studorus a Co., Bucurofâl S 
Strada Sptru Haret fia. S. • • •

Cronica judiciari
Jurisprudență la statutul funcfioncrilor
Secția a 5-a a Curții de apel ad- recurs la înalta Curte de Casație, 

misese o acțiune în contencios ad- susținând că în baza art. 17 din 
".ilustrativ, a d-iui prut. Iulian Teo statutul funcționarilor, urmează a 
doiescu. statornicind că unui pto- fi plătit salariul întreg numai la ca- 
fesor universitar i se cuvm salari- tedra unde este titular iar nu la a- 
ile întregi — inclusiv sporul de ceiea unde suplinește numai sala- 
scumpete — $1 dela catedrele unde riu de bază fără sporuri.
este numai suplinitor și chiar atunci înalta Curte de Casație a res- 
când pe lângă catedra titulară are pins eri recursul ministerului men- 
mai multe catedre unde suplinește, ținând punctul de vedere al Curiei

In contra acestui punct de vede- de apel.
re, ministerul de instrucție a făcut i

Complicațiuni In chestia furtului dela Rescb
După îndelungate cercetări între 

prinse la cabinetul 7 de instrucție 
in chestiunea furtului de bijuterii 
dela magazinul Resch, s’a dat în 
cauză ordonanță definitivă de ur
mărire de acord cu concluziunile 
parchetului. Instrucția fiind astiel 
juridic încheiată, dosarul cauzei a 
și plecat dela cabinetul de instruc
ție, spre judecare la judecătoria o- 
colului I. La câteva zile numai du
pă semnarea ordonanței definitive 
Ia cabinetul de instrucție, s’a primit 
un pachet cu 614 briliante cântă
rind 9 carate.

Această întâmplare a arătat că 
tăinuitorli pot fi alții decât cei pre- 
văzuți în actele de acuzare și că 
adevăratii tăinuitori ai biiute- 
riilor furate de Mordenha Frl- 
denberg ca toate multiplele șl 
severele masuri luate in trecut, 
au rămas necunoscufi instrucției, 
pentru ca la încheerea ei să sfide
ze justiția restituind din proprie i- 
nitiativă bijuteriile cari au crezut 
de cuviință.

Asupra rezultatului nouilor inves 
tigațiuni se păstrează de rândul a- 
cesta toată discreția la cabinetul 
de instrucție.

ATENTATUL DELA ZIA
RUL „DIMINEAȚA»

hec.m a 5-a a Curții de apel pro- 
nunțându-se eri în procesul aten
tatului săvârșit anul trecut de ele
vul C-tin Dumitrescu (zăpadă) în 
contra d-lui Em. Socor, a respins 
atât apelul acuzatului cât și pe a- 
cela al parchetului, menținând pe
deapsa de trei ani închisoare pro
nunțată de tribunal.

In ceeace privește apelul părței 
civile el a fost admis de Curte, a- 
cordându-se despăgubiri civile u. 
un leu.

AMEDEO CONSTANTI
NE SCU A FOST IARAȘI 

OSÂNDIT
Vechiul client al cabinetelor de 

ins'rimție Amedeo Consmntinescu, 
din b-dul Lascar Catargiu 32, că
pitan de rezervă și invalid, a fost 
eri osândit de secția l-a a tribuna
lului la o lună închisoare pentru 
delictul de abuz de încredere. De 
rândul acesta a fost vorba numai 
de o mică găinărie a vechiului spe
cialist, care primind 600 de sticle 
de oțet spre vânzare și-a însușit 
valoarea lor în dauna negustorului 
ce avusese naivitatea de a i-le în
credința.
CONCORDATUL BANC 11 

GENERALE
Tribunalul de Comerț secția ba 

a amânat la 15 Octombrie pronun
țarea asupra omologăreî concor
datului preventiv solicitat de Ban
ca Generală a Tărei Românești. 
Până eri se Înregistrase un apel 
ai unul creditor cu o creanță de 
115.000 franci francezi.

ABUZURI DE ÎNCRE
DERE PEDEPSITE

Jeatr Silberman zis Arginteanu, 
din str. Mihai Bravu No. 60, a fost 
osândit la 2 ani închisoare corecti- 
onală de secția 3-a a tribunalului 
în urma rechizitoriului d-lui procu
ror Benedict Stoenescu.

l Cel condamnat este acuzat de 
a-și fi însușit, pe lângă alte sume 
mărunte, 66.000 lei dela soc. „Ura- 

:nia” și 40.000 lei, în acțiuni, dela 
Banca de Întreprinderi Industriala 
și Comerciale.

— Acelaș tribunal a condamnat 
la șase luni închisoare pe Herman 
Kimerling din str. Nerva Traian 85, 
care având în depozit dela „Moara 
Doamnei“ făină de peste 100.00G 
lei, a înstrâinat-o în folosul său 
personal. ;

— Cu o lună de zile a fost ptM 
depsit Scarlat Qeorgescu din pre
lungirea Dorobanților 28, pentrucă 
și-a însușit biete de ale loteriei 
„Gospodăriile Rurale” ce-i fusese- 
încredințate spre p asare- ;

— Aceeași pedeapsă a fost apli
cată șoferului Vasile Lascu din 
str. Vitan 86 și Avram Moise din 
str. Prelungirea Pascal 22, în afa
ceri deosebite dar similare.

DIVERSE
Secția a 2-a a tribunalului a res*  • 

pins eri cererea de liberare făcută 
de Wilhelm Zodik, proprietarul fa- 
bricei de spirt din Șercaia, arestat’ 
în chestiunea contrabandei cunos
cute de spin.

- Respinsă a fost și cererea lui 
Barbu Nicrlescu inginer, autor al 
fraudelor dela Casa Muncii C.F.R.

— I'crtru bancrute simple, seoJ 
tia a 3-a a tribunalului a condam
nat la câte 15 zile închisoare pe fa
nții (îngere T. Cățu din str. Qahul 
43 și Alexandru Stănescu din str. 
Dragoș Vodă 15 azi dispărut

— La Curtea cu Jurați a conti
nuat și eri procesul incendiului deta 
depozitul de galoși din str. Căit« 
zași. După o descindere de trei ore 
la locui sinistrului, s’a continuat 
audierele martorilor. Astăzi vor tn 
cepe pledoariile.

— Secția a 2-a a tribunalului a 
cnnpîvna» 'a un an înr' r -re pe 
ion Călugărul care a violat pe co
pila Petouța Batbulescu de 13 ani

Expoziția de apicultura
Azi Sâmbătă 10 Octombrie cri, 

ora 11 dimineața va avea loc des
chiderea oficială a Expoziției na
ționale de apicultura, sericicultură, 
avicultură și de industrie casnică, 
organizată de Societatea centrală 
de aplcultură din România, sub 
auspiciile d-lui ministru de agri
cultură și domenii, Gh. Ioncscu- 
Sișești, cu binevoitorul concurs al 
Regie! publice a exploatărilor agri
cole șl zootechnice.

Această expoziție, prin caracterul 
ei, merită să fie vizitată de toți 
care se interesează îndeaproape de 
desvoltarea ce au luat, în ultbn'tf 
timp, aceste 4 ramuri anexe agri- 
culturei.

Vizitatorii din provincie se bucură 
de reducere la inapoere pe C. F. B.| 
50 la sută.

ggg?"!«11"! .......... -

Vreți să câștigați

209.00 mu iei ?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Prevede
rea» ce apar in pag. Il-sț 
a ziarului nostru-



CURENTUL Duminică II Octombrie

Duminică, la Ruscluc un 
contra alergătorilor locali.

O echipă de motocicliști români, 
susține 
match

al sectorului II Negru în Bucovina

...maichuriie de mâine trâmbițata revenire în țară a

cu an- 
zile de

tradiția 
săiptă-

S’a înrădăcinat un obicei în gaze
tăria sportivă, cotidiană, sau... de 
specialitate, de a se comenta, 
ticipație, matchurile fiecărei 
campionat.

Pe unii dintre confrați 
salvatoare îi duce în fiecare
mână ia un dulap cu articole-șablon.

Gomplectează locurile goale cu nu
mele echipelor ce joacă, și fără a mai 
semna articolul (raționalizarea mun- 
cei cere ca articolele să fie gata sem
nate în dulap), îi dă drumul la tipar.

Astfel se explică faptul că p..:- 
curgând rândurile în cari se tra
tează despre emoționantele partide, 
Venus—Juventus, Macabi—Olimpia, 

etc., cititorul să reflecteze pe loc:
— „Par’că am mai cetit eu undeva 

lucrurile astea“.
Firește că le-a citit. Iar bietul ci

titor, dacă are memoria bună, va face 
trista constatare că le-a citit chiar 
dc mai multe ori.

Și, la drept vorbind, nici confrații 
nu sunt de vină. Campionatul de anul 
acesta seamănă cu cere din nouă ani 
dela război încoace, ca două picături 
dc apă.

începe 
tide dar 
care an,
agitație crescândă și se termină cu... 
matchuri vândute. (Finalul nu se va 
schimba decât atunci când Sportul 
Studențesc va trece la promoție).

Dulapul cu calapoade sportive era 
să fie amenințat în existența sa. Di
viziunea națională, dacă 
necesita o schimbare 
stocului de șabloane.

Bine înțeles că s’ar fi 
altele.

Paguba a fost evitată, prin grija 
părintească a unora dintre oficiali, 
iar campionatul care a intrat în ziua 
a doua, nu este nici mai bun și chiar 
nici mai rău decât suratele sale.

Se întâlnesc deci mâine pe patru 
arene diferite:

Venus.... (uventus.
Sp. Stndcn$esc—Vocvodul Mjl.ai. 
G&impia—Unirea Tri ’c 
Macab’-C.F.R.

monoton, cu aceleași par- 
cu actori schimbați la fie- 

continuă într'un tempo de o

se înfăptuia 
complectă a

confecționat

Ce s’ar putea spune bunăoară des
pre primele trei partide?

Nimic sau aproape nimic.
Toate aceste matchuri se joacă 

pentru a N.a oară, iar un tabel com
parativ de rezultate, n’ar prezenta 
decât un interes statistic pentru unii 
maniaci sportivi.

Ar interesa până la un punct oare
care, maitchuî C.F.R.—Macabi în care 
ambii combatanți pleacă la luptă 
gândind despre ceilalți:

__Ii avem în mână.
Un match nul desigur că1 i-ar îm

păca și pe unii și pe alții mai ales că 
se întâlnesc oficial pentru prima oară.

In loc de o analiză a matchurilor, 
să spunem mai bine că rău au făcut 
negrii deschizând arena înainte ca 
terenul să fie complect bătătorit. 
(Criticând acest neajuns, rog să nu 
fim considerați în contradicție cu ce- 
eace am scris eri tot despre arena 
Venus). Ne e milăl de bieții jucători 
cari își vor rupe picioarele.

Și apoi să mai remarcăm că s’a 
dovedit încă odată nulitatea fuziu
nilor?

Tovărășia etichetată azi Voevodui 
Mihai, scârțăe.

Specialiștii în. înghițirea cluburilor 
cărora le propun fuziune roș-verzii 
au terminat și cu Sparta cu care de 
altfel terminase C.A.B.

A douăsprezecea fuziune (dasă nu 
ne înșelăm) a roș-verzilor, putea 
duce la întărirea echipei de lângă ci
mitirul Fro-Patria. Nu s’a întâmplat 
această minune, pen'trucă la fel de 
monoton ca și campionatele, fuziunile 
din cursul anilor ne-au arătat că 
este mai preferabilă o desființare de
cât o injectare de viață nouă, într'un 
corp intrat în putrefacție.

I. M.

Mult 
cordturel maghiare s’a amânat.

Nici spectrul... măcelăriei paterne 
și nici nevoia satisfacere! serviciului 
militar, nu l-au adus în țară.

Cum rămâne dar cu știrea de 
zație?

Străinătatea

sen-

Box.
National Boxing Association 

New-York, a decis ca Frankie 
naro, campionul mondial la cate-

din 
Ge-

cestui institut și pentru hotărârea 
luată de a se schimba numele 
străzii Căuzași, in str. Dr. Mina 
Minovici.

Ședința
seara.

s’a ridicat la orele 8

d.

d. 
în

O

GENARO
goria muscă să-și pună titlul în 
joc în fața lui Jackie Brown, învin
gătorul îui Lucian Popescu. Data 
n’a fost încă fixată.

*
Newsboy Brown va ii opus pen

tru titlul mondial la cocoș lui Al. 
Brown, în Canada la 27 crt.

Al. Brown va întâlni la Liverpcol 
pe Dom Volante, la 15 crt.

Membri consiliului comunal ai 
sectorului II Negru s’au întrunit în 
ședință publică sub prezidenția d-lui
M. Poenaru-Bordea, primar asistat 
de către d. M. Roșeanu.

In urma primirei demisiei d-lui 
Traian Coman, se- declară ales
N. Trestianu avocat.

După depunerea Jurământului, 
Poenaru-Bordea salută intrarea
consiliu a d-lui Trestianu, urându-i 
spor la muncă pentru popor.

D. POPESCU-ZORICA, urează 
bun venit în mijlocul consiliului 
comunal, noului ales.

D. TRESTIANU, mulțumește an
tevorbitorilor pentru frumoasele cu
vinte exprimate, exprimându-și re
gretul pentru d. Traian Coman, 
care e o victimă a crizei de astăzi.

D. AL. DONESCU, propune șl se 
aprobă ca odată cu comunicarea 
primirei demisiei, să-i se facă o a- 
dresă de mulțumire pentru activi
tatea depusă în consiliu și pentru 
primărie.

D. N. TRESTIANU este ales în 
comisiile de verificare, recepții și 
edilitare.

S’a aprobat o modificare de bud
get pentru deschidere de credite în 
sumă de lei 2.400.000,

D. M. ROȘEANU a dat cetire u- 
nei adrese de mulțumire din par
tea Institutului Medlco-Legal, pen
tru donațiunea de teren făcută a-

Ședința seci
sect de

consiliului 
de Calben

Consiliul comunal al
Galben s’a întrunit în ședință pu
blică eri la orele 5-

D. general LUPESCU, primaruil 
sectorului, a adus la cunoștința 
consiliului, că în urma intervenției 
sale, d- general Ionescu, directorul 
general C- F- R. a aprobat să se 
vândă sectorului pentru școli, o 
cantitate de lemne pe prețul de 
&Crt)0 iei vagonul.

D AUREL 
iuat cuvântul 
chestiuni a 
preia asupra
dere a faptelor, și a mai arătat că 
d- L. Catargi, deși nu a fost pre
zent la ședința din 16 August, era 
totuș in primărie-

După expunerea d-lui Bolintinea- 
nu, ședința s’a ridicat urmând a se 
ține în continuare Miercuri la 
orele 5.

BOLINTINEANU a 
asupra cunoscutei 

d-sale, declarând că 
sa întreaga răspun-

Încercări de atentate pe c. f. r

Tenis.
Ellsworth Vines a învins pentru 

a patra oară pe Perry cu 6-3; 
21-19; 6-3.

Finala în dublu a fost câștigată 
de perechea engleză Hughes-Perry 
care a învins pe Vines-K. Gledhill 
cu 6-3; 3-6; 4-6; 6-3; 6-4.

«
La turneul dela Meran. Marsalek 

a bătut Huber cu 6-0; 6-1. Malecek 
a bătut Eggert cu 8-6; 6-1, iar Ar- 
tens pe Soika cu 6-3; 7-5.

379 în urmă-

de trecerea 
pământ stâl-

In căutarea unui challenger 
titlul mondial

■■
țatea. Revenind pe ring, nu s a mai 
buctirat de aceleași succese ca mai 
înainte, deși n’a cedat în „trei ani de 
cât de 3 ori în 61 de matchuri.

Actualmente, Wiils nu mal con
tează decât , foarte puțin, astfel că 
întâlnirea dintre el și Larry Gains nu 
prezintă nici un - interes.

Organizatorul acestui match Joe 
Clynes va suferi un deficit de 30.000 
dolari.

Acelaș organizator s’a gândit la 
întâlnirea dintre Jack Dempsey și 
Harry Wills, proectând chiar locul 
la New-York.

Acum însă, această luptă a pierdut 
cu totul farmecul de odinioară’ și de
sigur că publicul american, care a 
devenit dela un timp foarte dezinte
resat față de box, se va abține de a 
asista la acest match;

Este foarte probabil ca după mat
chul cu Wills, Gains să întâlnească 
pe Tommy Loughram, fostul campion 
ia semi-grea, singurul care a cerut o 
bursă acceptabilă.

In tot cazul, în lagărul yankeu este 
o deosebită fierbere pentru desem
narea viitorului adversar al lui Max 
Schmeling, după matchul pe care a- 
cesta îl va susține în 
Mickey Walker.

Perechea Mrs. Hellen Wills Mo- 
i ody-George Lott a învins dublul 
Miss Gross-Houghes cu 6-3; 3-6; 
6-0.

i Natație,
La Londra s’au întâlnit pentru 

a doua oară Mlss Cooper și d-xa 
Godard (Franța) două din cele 
mai bune înotătoare din lume.

Miss Cooper a sosit prima în 2 
min. 44 sec. Distanța a fost de 220 
yds. s

D-ra Godard pierzând plecarea

Administrația căilor ferate a 
fost încunoștiințată că pe ziua de 
eri s’a încercat un atentat contra 
trenului personal No. 
toarele împrejurări:

Atentatorii, înainte 
trenului, au scos din
pul hectometric și l-au așezat pe 
șine, între stațiile Baia de Criș și 
Brad.

Operațiunea au făcut-o cu câteva 
minute înaintea trecerii trenului 
personal No. 379. Cum stâlpul era 
vopsit cu alb, la lumina felioarelor 
a fost zărit de mecanicul locomo
tivei, care a micșorat viteza loco
motivei. Grație acestei frânări, lo
comotiva a lovit obstacolul, dân- 
du-1 la o parte de pe linie, fără 
însă a fi deraiat. Deasemenea, li
nia a suferit stricăciuni neînsem
nate.

S’a deschis anchetă.
O altă telegramă face cunoscut 

că, în două zile consecutive, s’a 
încercat un atentat în apropierea 
stației Jilava,

O comisiune de anchetă trimisă 
la fata locului a constatat urmă
toarele:

In noaptea de 5 Octombrie, răi- 
făcători au pus pietre cu intenția 
de a provoca deraierea trenului.

Naviuri maritime
BRAILA. -

Continent se
S’a af reiat
s/s Mentor 

lis) prompt, 
pentru cereale în tranzit cu Lst. 
■ii 00-global.

- Navluri'e 
mențin.

(gr. Andre 
Mariopol .

Riscoaii in liera na

pentru

Dracou- 
Dunăre

Mai muiti săteni grav raniu
CERNĂUȚI, 9.— In comuna Slo

bozia Rarancei, s’a produs o gravă 
incăerare între două tabere de să
teni, cari se dușmăniau de multă 
vreme.

Incăerarea s’a produs în urma u- 
nei noui certe, când cele două ta
bere s’au întâlnit pe ulițele satului.

Adversarii din taberele respecti
ve s’au bătut crunt cu pari, smulși 
din garduri. Apoi, a urmat o luptă 
corp Ia corp, câțiva din ei folosin- 
du-se de cuțite și de baionete vechi, 
rămase de pe timpul răsboiului.

Jandarmii din acel sat au putut 
cu multă greutate să despartă pe 
beligeranți. Sunt numeroși răniți, 
cărora li s’a dat ajutoare de către 
medicul circumscripției.

Tinerii Vasile Cambosca, Ilie Lo-

pasciuc și Ilie Pașchinschi. a caro» 
este foarte gravă, au fost 

la spital.
au operat numeroase

stare 
transportați 

Jandarmii 
arestări

•
O altă incăerare s’n produs In co. 

numa Tărăeni din județul Cernăuți» 
intre tinerii Constantin Șotropa și 
Mihaîl Zolutchl.

Mihail Zolutchl a aplicat adversa- 
rului său mai multe lovituri du cuțit 
în abdomen.

Victima, in stare disperată» a fost 
transportată la spitalul central din 
Cernăuți.

Asasinul a [ost aresta și predat 
parchetului de Cernăuți,

In lumina cifrelor

Campionul canadian la categoria 
grea. Larry Gains, a lansat o provo
care tuturor corifeilor americani în 
fiunte cu Mickey Walker, Jack 
Sharkey, Joung Stribling, Ernie 
Schaaf, Tommy Loughran. etc.

Organizatori americani, consimți- 
seră la un moment dat să înjghebeze 
întâlnirea dintre el și Young Strib
ling, dar din cauză că ultimul a cerut 
o bursă de 200.000 de dolari, proec- 
ful a fost abandona:. Larry Gains va 
susține deocamdată primul său match 
cu faimosul negru Harry Wills.

Wilys fusese acum șase ani,i cel 
mai periculos adversar al lui Jack 
Dempsey, care pe atunci 
itlul suprem. Timp de trei 

grul ceruse insistent să fie 
Dempsey, ajungând la un 
dat se renunțe la bursa 
voarea campionului, numai 
pute matchul.

Jack Dempsey a refuzat 
boxeze cu Wills. Pe de 
oficialii de atunci nu s’au grăbit să-1 
solicite pe „marele Jack“ să accepte 
provocarea negrului, căci n’aveau 
nici o piftă ca titlul să treacă în 
mâna unui combatant de culoare 
neagră.

Harry Wilis suferind o condam
nare de un an, și-a întrerupt activi-

(Telegr. part.). — In Ucraina a 
isbucn-t o mare incăerare între 
trupele G. P. U.-ului și armatele 
poporului răsculat, din această pre 
vinele.

Organele sovietice arestând un 
număr de peste 25 comandanți ai 
ucrainienllor, aceștia au asasinat 

' pe comisarul G. P. U.-ului Noia- 
biski.

Sovietele au concentrat nume 
roase torte în regiunea ucrainîatiă, 
pentru a preîntâmpina evetuaîeie 
atacuri ce le-ar mai da răsculații 
cari în prezent ascultă de ordinele 
comandamentului Porgenicoff.

Pentru vânători

deținea 
ani, ne- 
opus lui 
moment

sa în ia
să se dis-

mereu să 
altă parte

Februarie cu

' lîa îs di

Victorii românești la Atena |
Intr’o formă excepțională, Pou-1

a
balcanic,

Nicolae

Mihai—Sparta

în

de

Vreți să câștigați

20.000 mii toi?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoa^eSe Soc. ,{Prevede
rea” ce apar in pag, ll-a 
a ziarului nostru.

Revista „Magyar Turf“ publică 
într’un număr recent o statistică a 
câștigurilor, repartizate pe antre
nori. Rezultă din înșirarea cifrelor 
că zece profesioniști au strâns cu 
pensionarii din antrenamentul lor 
peste 100.000 pengoe, adică fiecare 
din acești zece au strâns în parte 
exact cât face întregul buget al 
Jockey Clubului pe toată toamna. 
Este inutil să subliniam dezastrul 
proprietarilor și al antrenorilor. 
Pentru ultimii rămâne, socotind 10 
la sută din totalul premiilor, o 
sumă de 260.000 lei, pe care se bat 
un număr de minim 15 familii.

Există o criză, atât la noi, cât și 
aiurea. Nicăerl însă alergările n’au 
decăzut în halul celor de pe melea
gurile noastre. La Varșovia, d. 
Schlessinger a încasat pe urma în
frângerilor, de trei ori plasat al 
douilea și odată al treilea, fru
moasa sumă de 565000 lei, adică un 
sfert din totalul alocațiilor dela 
Băneasa.

Dar în Ungaria cât și Polonia se 
face sport. Acolo comisarii au sim
țul răspunderii.. Nu mai departe 
Duminica trecută, antrenorul și 
managerul iepei Starlight au fost 
chemați să dea explicații asupra 
înfrângerii suferite câteva zile îna
inte, cu toate că ziarele și pu
blicul o instalase tocmai în baza 
acelei performanțe favorita cursei. 
S’a îndeplinit cu această o- 
cazie o formaltiate, socotită indis
pensabilă de comisarii, cari au res
ponsabilitatea regularității sportu

lui.

La noi se petrec fapte grave anti- 
sportive, cu caracter personal. D. 
Moroianu, in loc să se mulțumească 
că șl-a găsit o ocupațiune avuabilă 
pe câmpurile de curse, întreprinde 
cruciade contra grajdurilor și luptă 
să desființeze proprietarii.

Am afirmat că unul din aceștia 
este crunt urmărit. Fentru ilustra
rea faptului vom arăta că Ia un 
număr de 25 cai de trei ani și mal 
sus, grajdul Schwartz a câștigat la 
Băneasa în total 4 premii, iar din 
Iunie este pus la carantină. In aca- 
laș timp însă, acești cai au eșit în
vingători la Floreasca, unde mano- 
perile d-lui Moroianu sunt corec
tate de alți doui handicapeuri, zece 
premii, ceeace dovedește că atunci 
când greutatea acordată nu este 
excesivă, se pot câștiga curse. 
Ce are de grăit d. Moroianu și ce 
au de zis domnii 
le supunem spre

Adăugăm ca o 
Negropontes cu 7 
însușească 12 handicapuri, la care 
se adaugă cele ce sunt pe drum de 
developare. Știm, 
dență!

comisari, cărora 
cercetare 
curiozitate, că d, 
cai a reușit să-și

cazul?

simplă coinci-

de consolare da 
Băneasa 

și cel al

se 
de

premiul 
Crescă-

■
După alergările 

Joi, avem mâine la 
Arcului de Triumf 
torilor.

Tot mâine, la orele 10 
vânzare yearlingii aduși 
tori spre a fi vânduți prin licitație. 
Printre cei sosiți se găsesc exem
plare frumoase și desigur ieftine.

scot iu 
crescă-

Fratidele soc. „Lomas“

FroGiSB verbale fictive 
redactate la Biidacesla

lief, campionul nostru național, 
reușit să cucerească titlul 
dispunând în finală de 
Mișu.

învingătorul a reeditat 
manța dela București, 
adjudecat campionatul 
având în finală acelaș

D-ra Zissowitz, care 
rita turneului, a cedat 

' (Grecia) în trei set-uri.
> In schimb cealaltă reprezentantă 
a culorilor românești, d-ra Golescu, 
s’a calificat pentru finala probei 
'femenine, când va întâlni pe d-ra 
Lenos.

Echipiera noastră e deținătoarea 
titlului balcanic.

In dublu mixt, ambele echipe ro
mânești n’au putut face față jocu
lui adversarilor.

Cuplul femenin jugoslav, Schre- 
ger-Gostica, urmează să întâl
nească pe cel românesc, Zissoxvitz- 
Golescu, în finala respectivă.

perfor- 
cănd și-a 
României, 

adversar, 
conta favo- 
d-rel Lenos

Căsnicia Principele
C. A. B. e pe pragul divorțului.

Un puternic curent de origină 
spartană s’a produs contra unora din
tre conducătorii grupării.

Se crede chiar, că nu vor întârzia 
unele retrageri din club, cari vor pro
duce satisfacție foștilor roș-verzi.

*
Lache Oțeleanu va întări forma

țiunea Sportului Studențesc Ia 
chul de mâine contra echipei 
voduj Mihai.

La 24 Octombrie, Spakow se
tâlnește în match revanșă, cu Fe- 
lix Sportiello, în cadrul reuniunii 
ușorilor, dela Circul Sidoll.

Mrs WILLS-MOODY 
a sosit la un metru distanță de 
vlngătoare.

ULTIME ȘTIRI DIN 
STRĂINĂTATE

Berlin: Federația germană
football e în tratative cu Japonia 
pentru un turneu al reprezenta
tivei germane in Japonia.

Zagreb: Hitrec, fostul jucător 
dela Concordia Zagreb care ac
tualmente e în Elveția ca să-și 
continue studiile câștigă lunar din 
football 700 franci elvețieni adică 
25.400 lei.

Brünn: Rezultatul matchului de 
box între echipele Brünn și Berlin 
a fost 10:6 pentru Brünn.

W. A. C. — Sparta 2:0 (1:0)
Match pentru cupa Europei Cen

trale. Arbitru 
spectatori.

Au marcat
38) și Hanke
In reprzia II minutul 42, Silny mar 
chează un goal pentru Sparta dar 
arbitrul acordă un 11 m. care e bă
tut de Podrazil în 
pătrunde pe teren 
mare scandal care 
numai cu ajutorul
care a învins Sparta la Viena cu 
3:2, a ajuns în finala cupei Europei 
Centrale cu Vienna. Sparta va cere 
anularea matchului. S’au remarcat 
dela W.A.C. Hiden, Becher, Cisar și 
Hanke iar dela Sparta Burger, 
Kada, Branle și Silny.

Se reamintește că vânătoarea 
fazanilor și căprioarelor este in
terzisă pe teritoriul județelo : 
Viașca, Ilfov și Ialomița, în con- 

I furmiiate cu deciziunea minis - 
terială nr. 8956 din 1930.

Persoanele cari au colonizat 
fazani pe terenurile ce le apar
țin, pot face vânătoare, numai 
în baza unei autorizațiuni a ser
viciului vânătoarei din ministerul 
de Agricultură.

An arnneat granate 
asnpra poli|iști!or

Casaro. Praga. 30.000

Cisar (repriza I min. 
(repriza II min. 4).

bară. Publicul 
și se iscă un 
poate fi potolit 
poliției. W.AC-

mat-
Voe-

în-

Cunoscutul arbitru clujan, d. Na- 
ghy Lajoș, s’a stabilit în Capitală și 
a cerut înscrierea sa în colegiul local 
al arbitrilor.

3enefîcii transformate in deficite. Acționari de un ceas. Bilanțuri false ne
cercetate de cenzori și cenzori ce nu vor sa iscălească

CHIȘINAU, 9. — Pe când doi a- 
genți făceau razie noaptea, în car
tierul Gâică, din orașul Tighiua, 
au observat doi inși suspecțî, pe 
cari i-au somat să se predea. 
Aceștia însă au rupt-o la fugă, ur 
mărit! de câteva focuri de revol
ver ale polițiștilor. Cei doi fugari, 
au răspuns și ei la un moment dat, 
aruncând în urmă două granate, 
cari însă din fericire au explodat 
fără să atingă pe polițiști.

Urmărirea celor doi inși a con
tinuat în cursul nopței.

11
TIMIȘOARA. — Cu acest repor

taj încheiem seria de fraude fiscale 
comise de „Lomaș“ (alias „Nasici“ 
din Budapesta), trecând repede în 
reviste bilanțurile suratei „Galoia“.

DICTATORII DIN BUDA
PESTA

In fiecare an soc. „Lomaș“ cât și 
„Galoia”, încheie câte un proces ver 
ba! fictiv al și mat fictive adunări ge
nerale. In acestea se fixează ptocen. 
tu' ce trebue a fi plătit centralei din 
Budapesta „Nasici“. — „Galoria*'  
plătește soc „Lomas“ _  cu care are
administrație și casierie comună, iar 
„Lomaș” plătește mai departe cen
tralei budapestane.

Cuantumul acestui proces este 
dictat la Budapesta de președintele 
Rosenberg Hermann, după ce a stu
diat bilanțurile interne. El se ascunde 
•— cum am arătat — sub [orma de 
dobânzi, comision, etc... Quantwmd 
se socotește fie la 10—15 la sută dm 
capitalul circulant, fie după suma 
facturată in anul de gestiune respec
tiv

procese verbale se 
care pro- 
soc. „Ga- 

„Lomaș" 
Gălăuțaș. 
se deghi.

Prin aceste 
fixează Și prețul anual cu 
dusele de lemn moale ale 
loia" vor fi predate stx.. 
pentru ferăstraelele dela

Prin această operațiune
zează contractul de vânzare a aces
tor produse, sustrâgându.se de l 
impunere această tranzacție.

ALTE 80 MILIOANE SU. 
STRASE IMPOZITULUI
„Galoia” n'a plătit până azi nici 

un Impozit. De abia în 1930 a arătat 
un venit de.-. 15-000 Iei- Beneficiul 
real, nu este însă de cincisprezece 
mii lei, ci — anual — e între 8 și 
10 milioane lei. Acesta a reușit să 
fie ascuns — după cunoscuta rețe
tă „Nasici” din Budapesta — în: 
dobinzi, comisioane, „Waldankaufs

Și

la

zorii pentru verificarea datelor din 
bilanț. Subsemnatul dr, Gruenfeld o 
spun aceasta și in calitate de fost cen
zor până in acest an la societatea 
>,Galoia“ și ca atare, chiar pentru 
motivele arătate (b lanțe falșe N. R.) 
am șt refuzat semnarea bilanțului“.

♦ >

Reviste comuniste 
la cnfytâu ♦

Magazin niern
întreaga organizație a arbitrilor 

bucureșieni s’a răsculat contra d-lui 
V- Braida, președintele colegiului..

Conflictul s’a iscat cu ocazia exa
menului recent de aibitri.

Răsvrătiții au alcătuit un memoriu 
contra d-lui Braida și intenționează 
să i dea un mic vot de blam.

*

Tentat de mirajul titlului, Gh. 
Stamate, campionul României de 
categorie cocoș, a provocat, prin 
I. B. U„ pe Lucian Popescu, pentru 
un match în care acesta să-și pună’ 
titlul în joc.

In cazul unei eventuale înregis
trări, disputa va avea loc. înainte 
de termenul acordat de forul mon
dial.

CHIȘINAU, 9. — Organele poli
țienești din localitate, făcând o des
cindere la librăria „Ruica“, au desco
perit un mare stoc de reviste cu con
ținut comunist, ce urmau a fi împăr
țite prin rândurile tineretului basa. 
rabean.

Sinuciderea unei studente

Campionatele naționale de ping- 
pong au loc la 24, 25, 26 ale lunci, 
în sala 'î . M. C. A. din sir. Sălciilor.

. CHIȘINAU, 9. — Studenta Marla 
Galata, socotindu-se prea nenoro
cită, In urma relațiunilor de dra
goste avute un tânăr, a Încercat 
să-și pună capăt zilelor, bând o 
cantitate apreciabilă de otravă.

Fiind anunțată salvarea, imediat 
după ce s’a știut de actul nenorocit 
ai fetei, ea a fost transportată la 
spital, dându-i-se imediat îngriji
rile necesare.

CU IO

dMtm
laMICA PUBLICITATE

i :

konto”, „Industriebahnkonto1 
„AUgemeine Regiekonto”.

In ce privește existența profitu
lui anual arătat mai sus, aceasta se 
va vedea chiar din contractul de 
asociație, unde lemnul acestei so
cietăți este arătat că n’a costat nici 
un ban. fiind adus ca aport de so-' 
cietate și dând dreptul numai la o 
a patra parte participare din bene-; 
îiciu uzufructarului.

Timp de opt ani deci, la 
„Galoia" se sustrage im
pozitului comercial anual, 
un venit net de 8—IO mi
lioane lei, adicâ un total 
între 64—80 milioane lei.

UNDE SUNT ACȚIU
NILE?

Aci ținem să arătăm, că in anul 
de gestiune 1927—28, proiitul net 
a lost de 8.619-660 lei, constatat la 
timpul său de d- Rebreanu

In ce privește acțiunile și modul 
de a se întocmi bilanțul, trebue să 
afirmăm că nici un membru al con
siliului de administrație sau al co
mitetului de cenzori, n’a avut vre
odată o acțiune dela societățile 
„Lomaș“ și „Galoia”.

Toți primesc câte un onorariu 
fix lunar, pentru oferirea numelui, 
iscălirea bilanțului și a proceselor 
verbale ale „adunărilor”.

In privința aceasta există la do
sarul afacerei, o prea interesantă de
clarație a unuia din cenzori (pag. 
16), pe care o redăm:

».„,Niciodată nu s'au întrunit cen-

In 11 reportagii am încercat să 
arătăm opiniei publice și — mai a- 
ies — guvernului, modul cura o so
cietate deiraudează riscul cu aproa 
pe 690 milioane»

„Lomaș’’ nu este — desigur — 
o excepție .In această categorie se 
găsesc multe altele.

Acestea unsprezece reportagii 
au nevoe de o concluzie- Ea nu ar 
putea ii însă perfecia, pănă când 
nu se cunoaște modul cum socie
tatea budapesteană „Nasici”, a reu 
șlt să se „naționalizeze” sub para
vanul ..Lomaș“ și „Galoia“.

Iată pentruce, pe larg și cu toa
te datele necesare, ne vom strădui 
să arătăm peripețiile „naționaliză
rii” în reportagiile viitoare.

'• T-
O

CLUJ 8. — Ziarul guvernamen
tal din iocalitate ..Diiiniül Nou'1 pu
blică îi; numărul său de astăzi, 
știrea că d. inspector general ad- 
inhijsirativ, dr. Laurențiu Capușm 
în urma unei anchete a d-iui ins
pector administrativ C. Dumitres
cu, la raportul acestuia, a fost sus- 
oendat teîegraîic de către minis
terul de interne. Motivul aceste? 
suspendări ar fi, după cum spune 
ziarul guvernamental unele nere
guli în legătură cu numirea și sus
pendarea notarilor din Directoratul 
Cluj. In acelaș timp, s’au dat dis
poziții ca să iie sesizat și Pache
tul din Cluj, pentru punerea în ui • 
rnăiîre a d-lui Căpușan, acuzat de 
abuz de autoritate și luare de mi
tă. Această știre a produs, cum era 
si firesc, o vie senzație în opinia 
publică din Cluj.

sustr%25c3%25a2g%25c3%25a2ndu.se
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Ședința comisinnii interimare 
a județului Ilfov

Eri dim. a avut loc, în palatul pre
fecturii, obișnuita ședință a comi
siei interimare a județului. Ședința 
s’a deschis la ora 12, sub președinția 
d-lui TOMA METAXA, prefectul 
județului Ilfov.

Dintre chestiunile ce figurau în 
ordinea de zi, s'au rezolvat urmă
toarele :

1. S’a aprobat a se interveni la mi
nisterul de interne pentru schimba
rea numelui comunei Sobatu în a- 
cela de Barbu Delavrancea, dat fiind 
faptul că acea comună e locul de 
naștere al ilustrului scriitor și ora
tor.

2. S’a hotărât ca furnizarea medi
camentelor necesare dispensariilor, 
întreținute de județ, să se facă, pe 
viitor, numai pe baza unui concurs 
de oferte, tn toate cazurile ta cari 
nu va fi cu putință a se ține licitații 
publice.

3. S’a aprobat, ta principiu, ca ră

Cercetările 
In lunii misterioasei descoperiri 

din șir. Luterane
’ In numărul nostru de eri am re
latat despre senzaționala desco
perire făcută în str. Luterană 20, 
unde d. inginer Gotlieb a dat de o 
mașină infernală, trimisă d-sale 
într'un colet

In urma cercetărilor întreprinse 
ide poliție în cursul zilei de eri, a 
putut fi aflat hamalul Ion Petre, 
din serviciul gărei de Nord, care 
a arătat — cum am mai spus — 
că lădița i-a fost încredințată de 
portarul gărei care la rândul său 
a preluat-o dela un tânăr călător.

D. chestor I. Frânculescu, șeful 
siguranței Capitalei însoțit de co- 
misarul-șef Atanasiu a făcut mai 
multe descinderi reușind a stabili, 
după minuțioase cercetări, că tâ
nărul care a predat coletul portar 
rului a luat un tren din direcția 
Ploeștilcr.

Totuși cercetările din ultimele

CAPITALA
Isprava unei demente

Ea aruncă cu sodă caustică în fața 
surorii sale

Tânăra Paraschiva Purcaru, fostă 
Internată la spitalul de boli nervoa. 
se, domiciliată la sora sa Ana Salată, 
din strada GhicarVodă Tei 2, a fost 
apucată eri după amiază, de an pu
ternic acces. In timpul accesului a 
luat o sticlă cu sodă caustică arun
când conținutul în fața surorei sale. 
Victima s’a ales cu grave arsuri și 
a fost internată la spitalul Brănco. 
venesc.

S'au luat măsuri pentru arestarea 
dementei, care s’a făcut nevăzută»

Ceartă și.» cuțite
Alexandru Grigorescu, din strada 

Arionoaiei 24 s’a luat eri dim. la 
ceartă cu Tache Buga din str. Si
renei 7. In timpul certei, Grigorescu a 
scos un cuțit șl repezindu-se asupra 
adversarului său, i-a apiicat o pu
ternică lovitură |n tâmpla dreaptă.

Rănit»! a fost transportat la spi
talul Brâncovenesc, iar agresorul a- 
restat.

Accident de muncă
Muncitorul Anton Gavrilă, de 51 

ani, domiciliat în Calea Gri viței,. a- 
flat în serviciul atelierelor Grivița, 
pe când trecea grăbit prin atelier a 
căzut peste o roată de tren rănindu- 
se grav.

A fost dus la spital.
Barbaria unui concubin
Femeia Niculina Manea, de 21 ani. 

muncitoare» din calea Raion 91, s’a 
dus aseară la o cârciumă din apro
piere spre a chema acasă pe concu
binul ei.

Acesta supărat că amanta sa l’a 
deranjat dela băutură, a luat-o la 
bătaie și fără a ține seamă că e gra

Cursele vapoarelor de pasageri
Legături ce a existat înainte de 

războia între Europa Centrală și 
Egypt, prin țara nostră, a dispărut. 
Vapoarele noastre de pasageri, înain. 
te de războia, deserveau în primul 
rând expansiunei germane „Drang 
nach Osten’’ cari ne furniza prin 
Constanța mulți pasageri pentru 
Constantinopol, Smirna și Alexan
dria. Majoritatea acestor pasageri 
călătoreau cu cl. I-a, fiind funcțio
nari ai marilor întreprinderi ger. 
mane ta Asia Minoră.

Făceau legătura între Turcia și 
Egypt și de acolo cu Syria și Pales
tina, provincii turcești, având câte
odată personalități marcante musul
mane, cari ocupau câte un etaj întreg 
când se urcau pe bord, cu suita loi

Mai aveau din când în când pasa, 
geri din Londra cari veneau prin 
Constanța ca să scurteze drumul pe 
mare din Londra la Port Said sau 
Alexandria, căci afară de Brindisi, 
cap de linie ferată pentru vagon-lits 
era Constanța.
‘ Astăzi exDansiunea germană a dis
părut.

Intre Turcia și Egypt, legătura nu 
mai există. Atât Syria cât și Pales
tina sunt legate de Franța și Anglia 
direct prin' Mediterana și Gibraltar.

Egyptul este legat comercial tot 

mășițele din sumele datorate comu
nelor, drept prestații, până la anul 
1928 inclusiv, să se poată plăti în na
tură, pentru efectuarea de lucrări 
necesare comunelor respective.

4. Comisiunea a delegat pe d-nii 
consilieri D. Trandafirescu și Deme- 
trescu, să studieze chestiunea tere
nurilor donate de către diferitele co. 
mune din județ, comitetelor școlare 
locale, pentru construirea de loca
luri de școli.

5. S’a decis întocmirea unui stu
diu amănunțit asupra clasării tutu
ror drumurilor din județ și s’a dat 
delegație d-lui prefect TOMA ME
TAXA de a cerceta personal, la fața 
locului, oportunitatea de a se încu
viința înființarea de târguri anuale, 
solicitante de mai multe comune din 
județul Ilfov.

Ședința s’a ridicat la ora 2 și 30, 
cea viitoare urmând a se ține Marți 
13 Octombrie a. c.

două zile n’au dus Ia nici un re
zultat.

Se presupune că tânărul necu
noscut, de meserie mecanic, fost 
în serviciul rafinăriei „Lumina” 
voind să se răsbune pe d. ing. 
Gotlieb i-a trimis mașina infer
nală.

Concomitent cu cercetările în
treprinse în Capitală polițiile din 
întreaga țară se ocupă de această 
senzațională afacere.
Cercetările parchetului
Parchetul a repartizat eri în 

cercetarea cabinetului 5 de ins
trucție, afacerea tentativei de a- 
tentat din str. Luterană. Titularul 
cabinetului, d. președinte Mihail 
Papadopol, a tăcut in tot. cursul 
zilei de eri ample investigațiuni.

Asupra rezultatului acestor cer
cetări se păstrează discrețiunea 
necesară în astfel de stiuațiuni.

vidă, a călcat-o pe nefericita femee 
cu picioarele.

Sărind mai mulți consumatori, 
bruta a putut fi liniștită.

In stare disperată victima a fost 
dusă la spital.

Accident de tramvai
D-na Elisabeta Drăghicescu, de 34 

ani, din calea 13 Septembrie 29, a 
fost aseară victima unui grav acci
dent de tramvai. Pe când se afla In 
strada Uranus colț cu calea 13 Sep
tembrie, a fost lovită de un tramvai 
electric depe linia nr. 25.

D-na Drăghicescu a fost aruncată 
în cădere. într’un canal. Ea s’a ales 
cu grave leziuni pe tot corpul și a 
fost internată la spitalul Brâncove
nesc.
încercare de sinucidere

Fiind părăsită de soțul ei, femeia 
Emilia Brașovea, de 32 ani, din fun
dătura Veseliei 20, a încercat să-și 
pună capăt zilelor bând o însemnată 
cantitate de esență de oțet.—
Congresul național-țără- 

rănesc din Dâmbovița
TARGOVIȘTE, 8. _ Azi dimi. 

neață la orele 10.30 s’a ținut în sala 
Societății de arme din localitate, 
congresul partidului național-țără- 
nesc de Dâmbovița.

A asistat la această adunare și d. 
I. Răducanu, fost ministru, care a 
criticat guvernarea actuală, arătând 
roadele activității guvernării națio 
nal-țărăniste.

Au mai vorbit d.nii : Haneș, Gh. 
Marinescu, fost deputat; Victor 
Cherciu ; Gh. Ionescu ; pnof. Va- 
silescu ; Iordescu, etc. După întru
nire, a avut loc o agapă intimă.

cu Franța, Anglia și Italia. Trans
formările sociale în Egypt, emanci
parea femeilor, abandonarea voalu
lui, de ecou al libertăților din Turcia 
cari au dat un alt aspect societăței 
musulmane, au determniat un curent 
puternic spre occident, al vizitatori, 
lor din Egypt, ceiace au determinat 
atât pe Franța cât și pe Italia să se 
întreacă în construcții de vase de 
pasageri, noi, moderne, luxoase, în 
cari să atragă pasagerii de seamă din 
Egypt. Astăzi viligiatura de vară a 
egyptenilor nu mai este Constanti
nopol. Dacă nu pot merge în Franța 
sau Elveția, atunci se duc la Syria, 
în Liban, une se simte influența 
franceză și unde pot găsi o schim
bare în climat șih viață așa cum o 
doresc. Dispariția sultanului și a ca
marilei sale din Constantinopol, re- 
stricțiunile republicei contra fami
liilor izgonite acum șapte ani din 
Turcia au îndepărtat complect pe 
turcii fanatici cari mai veneau după 
războiu în Constantinopol.

Reorganizarea Italiei după războiu, 
transformarea politică a centrului 
eurpeoan, a determinat o scurgere 
naturală a călătorilor spre Egypt 
Trîeste, Venezia și Brindisi. De alt
fel linia dreaptă care leagă Londra 
de Alexandria trece prin Brindisi iar

Greva dela uzinei e Reșița a Inc Hat
—mi

Constaiuirea și intervențiile autorităților bucureștene
REȘIȚA, 9. — Greva demonstra cursul nopții permanente întrevederi I 

tivă dela Uzinele Reșița, a durat cu conducătorii sindicatelor muncito-
câteva ore. Reprezentanții muncko 
rilor au comunicat autorităților 
că, direcțiunea fabricilor, a fost a- 
vertizată încă de acum două săp
tămâni că va avea loc o demon
strație în cazul neplăței salariilor, 
la timp.

Direcțiunea uzinelor din Reșița 
a îost înștiințată că nu s’au mai 
putut ordonanța plăți — in contul 
datoriilor dela c. f. r. — din pri
cina lipsei din țară a d-lui Leverve, 
care trebuia să dea viza de 
achitare. In acest mod lucrurile 
s’au întârziat, ajungându-se la si
tuația de zilele trecute.

Pe de altă parte comerciantii 
din Reșița ca să ușureze situația 
precară a muncitorilor și-au dat ' 
asentimentul de a acorda pe ere-1 
dit alimentele și mărfurile necesa
re acestora, pe bază de bonuri vi
zate de administrația uzinelor.

In prezent, lucrul se continuă 
normal în uzine iar muncitorii aș- , 
teaptă cu deosebită grijă hotărîrile. 
ce se vor lua în ce privește sala
riile lor.

I. T.

Consibluirlle de eri
Situația dela Reșița continuă să 

preocupe cercurile noastre oficiale, 
nu numai prin mișcarea muncitori
lor iien-.u’.țumiți de a nu fi fost plă
tiți cu lunile, ci cu deosebire din 
cauza situației speciale a unora din 
marile noastre industrii, care au de 
primit zeci și sute de milioane de 
la Stat și dela particulari, fără a 
putea încasa un ban, dar nevoite 
totuși a face față plăților și diver
selor obligații-

In cazul de față se află și Soc- 
Reșița, care are de primit numai 
dela Calea Ferată, pe exercițiul 
August-Septembrie-Octombrie cu 
restanța dela locomotiva, suma de 
180 milioane lei.

Din această cauză, muncitorii 
n’ay fost plătiți de 2 luni, valoarea 
totală a salariilor restante fiind de 
60 milioane.

Muncitorii au avizat la vreme 
ministerul muncii, amenințând cu 
declararea grevei generale. Sesizat 
de cele ce se petrec, d- dr- Gh. 
Banu, secretarul general aii minis
terului, secondat de d- inginer St 
Cunescu, directorul general al 
muncii, an avut în primul rând în
trevederi cu conducătorii sindicate ■ 
lor, asigurând astfel ordinea.

Concomitent, conducătorii minis
terului au luat contact cu direcțiu
nea soc. Reșița, după care a fost 
sesizat guvernul de cele ce se pe
trec.

D. dr. Banu a avuft în acest sens 
mai multe întrevederi cu d-nii mi
niștri C- Argetoianu, Vâlcovici, Va- 
silescu Karpen șl Ionescu-Siseștî, 
studiind mijloacele unei imediate 
intervenții, care să mulțumească 
muncitorimea-
Demonstrația lucrătorilor

In timp însă ce la București ur
mau aceste convorbiri, muncitorii 
din atelierele „Reșiței” — proba
bil instigați — au părăsit în ziua de 
7 Octombrie lucrul, manifestând pe 
străzile orășelului, având în frunte 
femeile-

Grație intervenției Imediate a 
mlnlsteriiiui muncii — prin orga
nele de inspecție dela Timișoara — 
și cu deosebire neamestecului au
torităților, muncitorii au reluat lu
crul după câteva ore- A doua zi, 
insă, manifestația s’a repetat, de 
astădată din partea pensionarilor, 
în special la femei-

Pentru eri 9 Octombrie, urma să 
se declare greva generală, munci
torii fiind hotărîți să manifesteze 
cu ciocanele în mână, în semn de 
protestare.

Este necesar să subliniem cu 
acest prilej tactul cu care ministe
rul muncii a procedat în această 
extrem de dificilă situație.

Intr’adevăr, încunoștiințațî de met
isul agitației, d-nii dr, Banu și Cu

nescu au avut eri toată ziua și in 

prin Constanța trece linia frântă deci 
cea mai lungă, iar distanța pe mare 
între Brindisi și Alexandria este mai 
mică decât din Constanța la Alexan
dria. Legătura între Franța și Egypt 
cu Syria se face numai prin Marsi
lia. Astfel se explică numărul extrem 
de redus de pasageri între Constanța 
și Alexandria cu vapoarele noastre, 
cari nu atinge ta mediu procentul 
de 7 din locurile de clasa I și a Il-a.

De asemenea între Alexandria și 
Cnostantinopol, puținii musulmani 
cari mai călătoresc, merg cu vapoa
rele turcești ale companiei „Seiri Se- 
fain” înzestrată după războiu de Ke- 
mal Pașa, cu vapoare duble în tonaj 
ca ale noastre, cumpărte gata (se- 
cond haud) din Holanda, pe prețuri 
foarte mici ; sentimentul național al 
turcilor, îi determină să prefere va
poarele lor decât oricare alt vapor 
străin. Această companie a început 
cursele între Constantinopol și E- 
gypt în August 1930. Anul acesta s'a 
văzut lovitura pe care au dat-o căci 
încasările la vapoarele noastre în 
Alexandria au fost de 3 ori mai mici 
anul acesta decât anul trecut, în se
zonul de vară, când pasgerii sunt mai 
numeroși. Și dacă acum adesea a- 
veam 4% din locuri la clasa I-a c- 
cupate între Alexandria și Constan
tinopol, apoi se poate vedea câți pu
țini pasageri vom avea iarna când 
numărul este mi restrâns.

Constantinopol, Salonic, Athena, 

rești, cu reprezentanții muncitorilor, 
cu ai societății „Reșița".

Delegații muncitorilor și-au luat 
angajamentul să aștepte rezultatul 
străduințelor ministerului. Societatea 
„Reșița" a dat urgente dispoziții pen
tru complecta achitare a pensiilor. In 
ce privește plata salariilor restante, 
au arătat ministerului că ea nu se 
poate face din lipsă de fonduri ime. 
diate.
Consfătuirea dela finanțe

In baza acestor informațiuni șt ca 
urmare a înțelegerii cu mandatarii 
muncitorilor, d. dr. Gh. Banu a avut 
eri dimineață o întrevedere cu d. C. 
Argetoianu, ministru de finanțe, că
ruia i-a supus un memoriu, cuprin
zând o serie de propuneri practice, 
— prezentate de muncitori — pe care 
ministerul muncii le socoate indispen
sabile pentru liniștirea muncitorilor 
din Valea Jiului.

lată aceste propuneri:
1. Societatea să achite de urgen

ță pensiile șl salariile, pe o lună, 
în care scop însă, Calea ferată să 
achite soc. „Reșița'' suma de

INFORMAȚIUNI
POLITICE

Duminică dimineața are loc la 
Giurgiu congresul organizației par
tidului rtațional-țărănesc din județul 
Vlașca.

Vor lua cuvântul d-nii D. R. Ioa- 
nițescu, Virgil Potârcă foști miniștri, 
Cezar Spineanu, Dinu Simian, foști 
deputați, Dr. C, Deculescu senator, 
ș, a.

D. profesor D. Pompeiu, preșe
dintele Adunării Deputaților, a pri
mit următoarea telegramă de la d. 
Drensky, șeful delegațiunii bulgare 
La Conferința Uniunii Interparlamen
tare :

Părăsind pământul frumoasei 
d-voastre țări, în numele delegațiunii 
bulgare vă exprim mulțumirile noas
tre pentru călduroasa primire. Ducem 
cu noi cea mai bună amintire, care 
ne face să iubim și mai mult Româ
nia, căreia îi trimitem salutul nostru 
frățesc.

Președintele Delegațiunii 
(ss) DRENSKY

D. D. Pompeiu, președintele Adu- 
nărei Deputaților, a plecat la Con
stanța, unde va rămâne câteva zile.

DIVERSE

Astăzi, încep, în toată țara, alege
rile pentru ocuparea posturilor de 
directori la școalele secundare.

La fiecare școală vor fi aleși trei 
candidați dintre cari ministerul va 
confirma pe unul

Răposatul Jacques Elias testând în 
favoarea Academiei Române întreaga 
sa avere, i-a impus construirea și în
treținerea unui spital în București. 
Deși au trecut atâția ani dela moar
tea lui Elias și deși fonduri există 
din plin, voința testatorului încă n’a 
fost adusă la îndeplinire și spitalul 
încă n’a luat ființă.

Azi, când Eforia nu mai e în stare 
să-și întrețină spitalele și când bol
navii rătăcesc din spital în spital 
fără să poată obține un pat plătit, 
credem că a sosit momentul ca voin, 
ța lui Jacques Elias să fie adusă la 
îndeplinire din partea Academiei.

Astăzi la ora 10 a. m., va avea loc, 
sub președinția d-lui’ ministru V. 
Vâlcovici, o conferință care se va 
ocupa cu măsurile ce trebuesc Luate 
pentru ameliorarea situațiunii finan
ciare a Regiei autonome C. F. R.

Vor participa d-nii: General Io
nescu, directorul general al C. F. R., 
foștii directori generali șl membrii 
consiliului de administrație C. F. R.

devenind după războiu, cap de linie 
importantă de vagon lits, atrag pa
sagerii din centrul Europei, încât 
Constanța rămâne secundară. Legă
tura cu calea ferată între Constanti
nopol, cu vagon-lits, și Syria prin 
Asia minoră, împuținează numărul 
pasagerilor cari ar trebui să vină cu 
trenul la Alexandria, din Syria pen- 
truca să ia vaporul românesc să 
meargă spre Constantinopol. Intre 
Alexandria și Pireu sunt călători pe 
timp de vară, majoritate greci, cari 
călătoresc cu vasele grecești în spe. 
clăi cu vaporul Patria II, vas modern 
și confortabil. Cu vapoarele noastre 
călătoresc grecii cu bilete gratuite, 
cărora le cn ovine mai bine decât va
porul grecesc unde plătesc, sau pa
sageri de clasa IlI-a a căror venit 
pentru vapor este neînsemnat, pasa
gerii de clasă cari raportează fiind 
mereu reduși la număr. Chiar acești 
greci cari vin din Alexandria la Pi
reu, au destinația spre Marsilia sau 
Napoli, unde petrec vara.

In felul acesta vapoarele noastre 
de pasageri, cu renumele de vapoare 
de lux, s’au transformat în vapoare 
de marfă, cărând cu o viteză prea 
mare maximum 550 tone de marfă și 
aceasta împărțită între Pireu și Ale
xandria. Ori ele nu au fost construite 
pentru a transporta marfă, pentru 
cari sunt făcute cargoboturile, ci 
pentru a avea pasageri, de pe urma

87 miioane lei, pe care Statul s'o 
procure neîntârziat în contul da
toriei ce are la „Reșița“.

Totalul sumei se urcă la 60 mi
lioane; ea acoperind toate restan
țele datorate muncitorilor- Iar in 
cazul când suma nu poate fi văr
sată în întregime, să fie eșalonată 
po un termen scurt, acordându-se 
imediat cel puțin jumătate, adică 
30 milioane

2- întrucât muncitorii nu pot face 
față nevoilor zilnice, să fie păsuiți 
pentru datoriile ce le au Ia cantină- 
Asemenea să se suspende orice ur
măriri fiscale.

Copii muncitorilor să fie primiți 
în școală deși nu au plătit nici 
taxa de frecvență nici pe cea de 
rechizite.

Muncitorii cer soc. „Reșița” să 
plătească o dobândă de 10 la sută 
asupra restanțelor, care se va văr
sa la fondul de ajutorare a șome
rilor.

Memoriul de mai sus, care este 
și adeziunea muncitorilor, a fost 
studiat cu minuțioasă atențiune de 
d.- C- Argetoianu, care a promis că 
va soluționa urgent chastiunea-

C. Arsenie

D. colonel E. Poltzer, actual pre
fect al județului Cernăuți, a fost 
numit inspector general administra, 
tiv în administrația centrală a mi
nisterului ; d-sa va avea reședința 
la Cernăuți, primind însărcinări de 
control și inspecțiuni din partea mi
nisterului.

Ministerul instrucțiunii a dispus ca, 
începând din anul școlar în curs, sâ 
se aplice integral regulamentul școa- 
lelor secundare (partea privitoare la 
drepturile și datoriile membriior cor
pului didactic și administrativ, nota
rea și promoția elevilor) și la semi- 
nariile teologice.

Primim:
Societatea de binefaceri, cultură și 

ajutor „Dr. Iuliu Barasch” din Capi
tală, inaugurând Duminică 11 Oc
tombrie cor., orele 10 cu deosebită so
lemnitate, pietrele sepulcrale monta
te pe mormintele societarilor dece- 
daiț în cursul anului și aflați înmor
mântați în cimitrul Filantropia, roa
gă Pe toți societarii precum și fami
liile înrudite cu cei decedați să ia 
negreșit parte la această pioasă so
lemnitate.

D. Corneliu Teodosiu a fost nu
mit preparator ia laboratorul de bo
tanică generală dela facultatea de 
farmacie din București.

D. prof. dr. S. Lalu a fost delegat 
cu suplinirea catedrei de fiziologie 
dela facultatea de medicină din Bu
curești, rămasă vacantă prin moartea 
prof, dr. Pauiescn.

Ministerul instrucțiunii a preihngit 
și pe luna Octombrie dreptul de func 
ționare prin delegație a următorilor 
inspectori școlari secundari: G. To- 
mescu Craiova,, V. Seni Cluj, S. E- 
vuțian Timișoara, M. Banta? Iași, 
Em. Iliuț Cernăuți și V. Mateevid 
Chișinău.

Soc. stud. macedo-români con
voacă pe membrii săi în adunare 
extraordinară, ce va avea loc astă- 
seară, Sâmbătă, la orele 7,30 la 
sediul societății-

Eforia spitalelor civile a aprobat 
5 zile permisie pentru personalul 
sanitar titrat în vederea congresului 
general ce va avea loc la Chișinău 
în zilele de 14 și 15 Octombrie. Par- 
ticipanții se vor bucura de reducere 
pe C. F. R., de 50 % la înapoere păs
trând biletul cu care vor veni la 
congres.

Un birou de încartiruire va func
ționa la gară.

nomia generală a țărei încă scurge
rea mărfurilor spre Egypt, ar aduce 
în aparență beneficii, în fond însă 
costă prea mult transportul căci can
titatea este prea mică față de chel- 
tuelile vaporului.

Chiar dacă exportul de făină s'ar 
intensifica spre Egypt, încă cu va
poarele de pasageri n’ar fi rentabil 
căci cantitatea de 550 tone capaci. 
tatea de încărcare este prea mică, și 
în acest caz vor trebui întrebuințate 
cargoboturile.

De aceia trebue să se dirijeze va. 
poarele în alte parte, pe alte linii 
unde există trafic de călători. Și a- 
tunci, ținând seamă de numărul de 
pasageri ce s'au deplasat din Con
stantinopol și Pireu spre Napoli și 
Marsilia care este de aproape 4 ori 
mai mare decât din Pireu și Constan
tinopol spre Alexandria, ajungem la 
concluzia, că măcar ca încercare țre- 
buesc dirijate vasele prin Constant!, 
nopol, Pireu spre Napoli și Marsilia. 
In nici un caz perderile vaselor nu 
vor fi mai mari ca până acum. Insă 
dat fiind aglomerația de pasageri în 
Pireu, în sezonul de vară și iarnă, 
pentru Marsilia și Napoli, fapt care 
determină închirieri pe cabine la va
poarele grecești cu săptămâni înain
te, cred că încercarea ce am face-o 
ar fi plină de succes, considerând că 
afară de „Patris II” vapor grecesc ai 
companiei „Embericos“ nu mai este 
nici un alt vas care să se măsoare

CINEMA REGAL 
continuă să prezinte marele Ulm
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CASSA AUTONOMA A
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ROMÂNIEI
Serviciul Cumpărărilor

Publlcatiune
No. 120969 din 9 Oct. 1931.
Se aduce la cunoștința generală că 

în ziua de 16 Noembrie 1931, ora 10, 
se va ține la Direcția generală a C.
A. M., Calea Victoriei 152, o licitație 
publică pentru procurarea următoa
relor materiale de lipit:

30.000 kgr, scrobeală de grâu.
34.000 kgr. făină de cartofi.
4-500 kgr. clei de tâmplărie.

Licitația se va ține în conformi
tate cu art- 8(8—110 din Legea Con- 
tabilităței Publice, cu regulamentul 
Oficiului Central de Licitații și cu 
normele publicate în Monitorul Ofi
cial No- 127 din 4 Iunie 1931.

Concurenții vor depune la licitație 
pe lângă ofertă și o garanție de 5 la 
sută din valoarea furniturei oferite.

Informațiuni suplimentare, caiete 
de sarcini, etc., se dau în orice zi de 
lucru de către Serviciul Cumpărări
lor C- A. M., Calea Victoriei 152., 

Numărul șomeurilor din Cluj 
a ajuns la 4 mii

CLUJ 8. — Zilele acestea a a. 
vut foc Ia primăria orașului nostru, 
o importantă consfătuire in legă
tură cu problema ajutorării șomeu- 
rllor, pentru timpul iernii. Din dis
cuțiile cari au avut loc, și din ra
poartele cari s'au cetit, s'a obser
vat, că in vremea din urmă, numă
rul șomeurllor din Cluj, a sporit 
foarte mult, la începutul lunii 
Octombrie el ajungând la 4 mii.

Ajutorarea acestui mare număr 
de șomeurî, este una din proble
mele cefe mai importante dela or
dinea zilei, ale primăriei noastre, 
întrucât pentru acest lucru, e ne
voie de o sumă de cel puțin 6 mi
lioane lei, sumă pe care primăria 
nu are de unde să o capete, în 
criza aceasta groaznică de nume- 

’ rar,

cu vasele noastre „Dacia” și „Româ
nia".

Apoi nu trebue să se uite că va
poarele noastre de pasageri au câști
gat numai în anii după războiu când 
faceau drumul din Dunăre, prin Con. 
stanța—Constantinopol, Pireu la Na
poli și Marsilia. Și dacă în anul 1923 
s’au întrerupt cursele s’au datorit u. 
nor împrejurări cu totul în afară de 
activitatea vaselor. Având țara dato
rii în Italia, la un moment dat pentru 
a fi forțată să le aranjeze, italienii 
au amenințat că vor sechestra vasele 
noastre la Napoli și atunci guvernul 
în loc să aranjeze chestiunea, s a 
mulțumit cu soluția cea mai rapidă, 
ca și cea mai proastă, propusă de 
conducătorii marinei comerciale de a 
suspenda cursele spre Marsilia. Dar 
atunci se pune întrebarea dece nu 
s’au reluat când s’au aranjat dato
riile ? La aceasta răspund că r.u e- 
xistă decât o singură explicație, adi
că mentalitatea restrânsă a acelei 
persoane de cari depindea irevocabil 
marina comercială a statului. Nu un 
studiu prealabil a determinat cursele 
vapoarelor spre Alexandria. (Poate 
că nu era necesar să se facă căci a- 
tunci cu siguranță se ajungea la con
cluzia negativă) ci o simplă dispozl. 
ție și o înclinare spre exotism, adi
că legătura cu Africa și posibilitatea 
de a face voiaje exotice în orice zi 
a anului, pe comptul statului. Poate 
că sunt prea aspru ta aprecierile

PRIMĂRIA COMUNEI GOVASNA 
JUD. TREI SCAUNE

Publicatiune
Se aduce la cunoștința generală, 

că în ziua de 27 Octombrie 1931, ora 
10 a- m., se va ține la această primă
rie a doua licitațiune pentru arenda-« 
rea pe termen de 3 ani cu începere 
dela 1 Ianuarie 1932 a izvorului „Hor 
gas”.

Suma arenzii anuale dela care se 
începe licitația este de 60-000 lei.

Caietul de sarcini se poate vedea 
de amatori la primărie.

La licitațiune se vor aplica dispo- 
zițiunile art- 88—110 din legea con*  
tabilității publice.

Covasna, 7 Octombrie 1931.
Primar, Indescifrabil.

Notar, Indescifrabil.

VlfE ÄLT0ITE
Port altoi și butași cu rădăcini 

livrează din soiurile cele mai cunoscute 
ia calitatea cea mai bună garantat 

soiuri autentice : 
F R, CASPARI, 

Mediaș, Jud. TiVnava-Mare 
Catalog gratuit 

Specialitate „Neuburger**

Deși reprezentanții muncitorilor 
organizați au cerut ca șomeurii să 
tie ajutați cu bani prin intermediul 
sindicatelor, se pare că primăria 
va înființa cum va putea, câteva 
bucătării populare, și va ajutora în 
natură familiile șomeiirilor.

Aflitația^omercianților 
din Capitală

Eri ,a orele 10 dim. a avut loc o 
consfătuire a comercianților din toate 
sectoarele Capitalei la sediul „Sfa
tului Negustoresc Obor”.

S’a luat hdtărîrea ca în întrunirea 
care va avea loc mâine, Duminică 11 
crt. ora 10 dim. în sa,a „Tornis" să 
nu se ia rezoluțiuni, decât în ches
tiunea patentei fixe și a taxei pe 
contractele de locațiune.

mele, dar altă explicație nu pot găsi 
pentru o încercare nereușită

Legăturile comerciale cu Egyptul 
pentru scurgerea mărfurilor româ
nești, trebue făcută cu cargoboturile 
cari pot transporta multă marfă deo
dată cu un navlu cât de scăzut dacă 
se ține seama de beneficiul pentru 
economia națională. A menține însă 
linia de pasageri cu Alexandria pen. 
tru a transporta 3-4 pasageri în 
clasa I și Il-a este o utopie, car» 
costă bani mulți.

Vapoarele de pasageri trebuesc di
rijate spre Napoli, Marsilia, chiai 
până la Barcelona, fă cându-le câte 
până la Barcelona, făcându.li-se 
mici amenajări prin cabinet, adică 
instalându-le câte 2 sau 3 lămpi por. 
tative, un ventilator, electric, o per
dea sau două și mai ales reducând 
prețurile la bilete, fapt ce va atrage 
pasagerii străini pentru cari costul 
joacă primul lor.

Sunt sigur că mulți chiar dintre 
românii cari merg în Franța vor pre
fera să ia vaporul românesc, având 
posibilitatea să vadă Constantinopol, 
Pireu și Napoli și poate și Messina. 
A continua cursele cari le facem spre 
Alexandria înseamnă a dori ca să 
exasperăm lumea noastră cu chel- 
tuelile ce le facem și a dori desfiin 
țarea marinei comerciale.

Căpitan comandor
losif Rășcanu

Comandant ne vaporul ..Daci*')
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MICA PUBLICITATE
Annnciurile sb grimase la ÂimiBistrațM ziaralul 
su*.  sărindar 4. fleia orele 8-13,15-20 

Telefon 37512S
CERERI DE SERVICIU CAUT fată muncitoare 14—16 ani

Un leu cuvântul
DOAMNA distinsă, condiție bună, 
cultă, perfect franceza, gospodăria, 
dorește conducerea casei ia persoană 
singură sau cu copii- Schimbul intre- 
ținerei- La ziar L- 70. 31889

doamna serioasă perfectă menaje
ră suflet ales, simpatică, dorește cou 
duce menaj la domn serios bine si
tuat la ziar sub Distinsă- 21901

TANAR german cunoaște româna 
Rusă, Polonă, Ceho-Slovacă caută 
serviciu. Sub urgent. 29000

TRANSILVĂNEAN destoinic absol
vent al cursului inferior de liceu, do
resc ori ce fel de ocupație fie de bi
rou sau ori ce fei de întreprindere- 
Str- 10 Mai 28.__________  21930
TECHNICIAN specialist t Conduceri, 
supravegheri, situații, etc., construc
ții- Garanții materiale și morale, do
rește angajare cu pretențiuni mo
deste. Ziar D. G.__________   21970
DOMNIȘOARA“tânără prezentabilă 
caută post menajeră la Domn serios. 
Răspund numai la persoane serioase. 
Ziar J 60. 21785

FATA adventistă, Sâmbăta liberă, 
caută post, cunoaște ș bucătăria, lim
ba maghiară. D- G. Filip 19. Filantro
pia. ___ __________ 2216
TECHNICIAN dentist maestru capa
bil caută post durabil. Adresa T. Se- 
verin. atr- Bolintineanu, 31- 2217
BUN fotograf specialist retușarea ca
petelor de expresie, practică tndelun 
gată, cunoscând orice lucru in acea
stă branșă caut post. Adresați Rubin 
feld Alexandru, fotograf, Vaslui.

2218

DOUA fete Transilvănence caută pos 
la familie Evreească cușăr la toate. 
Str- Bateriilor No. 17. Walter. 2219

BORA DE CARITATE cu diplomă în
grijește bolnavii de orice boală. A se 
adresa Moșilor 207 (în curte). 2220

FOTOGRAF, retușer negativ prima și 
operator, caut post ^Mircescu”, Dâm 
bului 1. Ploeti. 2221

«PAL bine cu ziua sau acasă. Stra
dala Petre Isplrescu 8, Ardea- 2221

BAUT loc bucătăreasă sau la toate fa 
miile israelită sunt fără' bărbat. Str. 
Fluerului No. 21 loco. 2223

Farmacista caută post, licențiată 
nu dirigintă, Orhei, strada Ferdi
nand 4S- 2223

FARMACISTA, licențiată, practică 
regășeană. caută post. Ghermanschi, 
duza Vodă 23, Bălți._____ ____  2224

TATA tânără fără bărbat, caută loc 
țla toate, 2 persoane. Carol Davila 91, 
Paraschiva. 2225

FRANCEZA serioasă, vrednică, ordo
nată, perfect culinară, călcat, brodat 
miaut, sânt acasă serioasă. General 
Dona 20. ____________  2226

ÄNAGAJEZ fată model la petură, po 
sează două ore pe zi. Alexandru La- 
h'ovari 34, sunați sus. 2055

ANGAJEZ femee harnică la toate.
Jirgil 75._________  2056

CAUT jupâneasă bine servită pentru 
Ploești, adresați loco, Toamnei 41, 
ora 5- 2057

CAUT Changer pentru Club cu garan 
ție. Ini. Matei Milo 10, Cafenea- 

2058

CAUT servitoare fără bărbat la toate 
priceapă bucătăria. Vjrgiliu 67- 

___________________2059 

CAUT intermediar închirieri, Calea 
Florească 88- Partere, ora 11—1. 

_________________ 2060

COAFOR Mișu. caută practlcant-ă, 
ucenic intern, Șerban-Vodă 109. . 

2061

CASA ușoară caută femee la toate, 
să știe bine bucătăria și a croșeta, 
Ciupercescu, Nisipari 34. 2062

CAUT bucătăreasă bună la toate, fă
ră bărbat pentru 2 persoane, Strada 
Mihail Cornea No. 89 (Filantropia). 
Buharțian- 2063

‘ANGAJEZ singură bucătăreasă spe
cială pentru cantină internă, Andru- 
scenco, Știrbei-Vodă 29, colț Câmpi- 
naanu. 2064

OFERTE DE SERVICIU 
Un leu cuvântul

AU SOSIT iarăși Lame pentru ras 
Bassatis și Pocher extra la Drogue- 
rla Sft- Gheorghe, zog observați fir
mele albaztze. _____________21944

SECRETARA prezentabilă perfect 
franceza, engleza sau italiană, anga
jează titrat. Răspuns ziar „friend- 
Ship”. 21979

CAUT femee fără bărbat, știe a găti- 
Spătarului. 2234

CAUT băiat pentru curse, între 14— 
18 ani, acte în regulă, garanție 2000 
Iei. A se adresa Magazinul Vognic, 
Victoriei 72- 2240

CROITORIA Zamfirescu, caută ur
gent 4 lucrători și 2 practicanți, bine 
plătiți. A se adresa Comarnic, jude
țul Prahova. 2236

CAUT femeie fără bărbat la toate tn 
casă să priceapă Iw.ătăi'ia și știu
toare de carte, Str- Atelierului 22, o- 
rele 2—5 după amiază, la Doctor-

2237

ajutor menaj ușor, leafă bună, Popa 
Chițu 9._______________________ 2233

CAUT jupâneasă, serioasă, fără băr
bat, prezenta 9—12. Str. Popa Rusu 
18. 2239

BUCATAREASA bună, serioasă se 
caută, Str- Barbu Delavrancea 7 (Prin 
Filantropia, tramvai 19, 20). 2241

BUCATAREASA bună fără bărbat, 
calce rufele caută Berindei 6 Solon 
prin Armenească. 2242

BUCATAREASA bună cu spălat, fără 
bărbat, acte. Pietății 15 bis, parter.

2243

BUCATAREASA singură, curată, la 
tfoate și spălat. Licurg 8 prin Arme
nească. 2244

BUCATAREASA pricepută cu soțul 
om de serviciu se caută cu acte. G. 
Petrovici, 15 Str. Căpitan Preoțescu 
(prin 11 Iunie)- 2245

BUCATAREASA perfectă cu spălat la 
două persoane, avocat Dobrescu, Pia
ța Lahovari 1 A. 2246

SINGURA curată prezentabilă la toa 
te sau jupâneasă fără spălat, fie ca
meră. Puțul lui Zamfir 18. (Doro
banți). 2066

T AN AR A caută loc jupâneasă sau la 
copii. Apolodor 3 la portar. 2037

BUCATAREASA bună, credincioasă, 
știe să facă și prăjituri, caută loc. 
Sâmbăta liberă. Adresa la Doamna 
Demetrescu. Str. Mecet 15, București 
4-_____________________________ 2038

BUCATAREASA nemțoaică^ caut pot 
Str. Verdeții 16. 2039

ALTEREE ftnst Frâu sucht gute Slel- 
le zu 1—2 Kinder bln Reichsdeutsch 
spreche etwas dum, berufe mich auf 
gute Empfehlung. Adr. str- Carol 73. 
  2040 

BUCATARBABA caut serviri ungu- 
roiacă cu băiețel. Merg în provincie. 
Str. Izlaz 12, Susana. 2044

BUCATAREASA rusoaică caut loc la 
toate, la 2 persoane. Rahovei 5- (Por 
tar). 2046

BUCATAREASA perfectă, singură, 
caut loc, după acrișori nu merg. Pu- 
țu Zamfir 7 (Dorobanți). 2047

CAUT lucrătoare bune croitorie damă 
doamna Lăzărescu, B-dul Ion Cuza 
32.____________________________ 1938

CAUT persoană serioasă la domn sin 
gur pentru conducerea menajului. A- 
dresați dimineața Sf-ții Apostoli 5S. 
Ștefan._______________________ 1927

BUCATAREASA fără bărbat, se cau
tă str. Washington 2b la etaj. 1926

CAUT vânzătoare, 2500, locuință, ga
ranție 3000. Strada General Stan Poe 
taș 88. 1929

VÂNZARI Ș| 
CUMPĂRĂRI

Un leu cuvântul

SUFRAGERIE aproa
pe nouă, 9 piese, de 
vânzare extrem de 
convenabil din cauza 
plecării. Vizibilă Ca
lea Plevnei 200, intre 
orele 2—3.

MUȘTAR alb comestibil, negru, far
maceutic vinde eftin Banca Țără
nească, Focșani. 21678

MAȘINELE de bucătărie „Cosmoe”, 
garantează perfecta reușită la copt; 
găsiți direct la fabrica Barder, ca
lea Moșilor, 299, Telefon 235/15. Ob
servați bine adresa. 31704

DE VÂNZ ARE loc cu case bătrânești 
500 mp. în calea 13 Septembrie No. 
263*  Doritorii se pot adresa la sus 
zisa adresă. 1940

■CUMPĂR 1—5 pogoane cu căsuță 
marginea orașului. Andronescu. Alex. 
Odobescu 4 (Isvor). 21905

LOCAL Fabrică predau cu sau fără 
instalație Boiangerie, adresați. Ziar- 
Convenabil. 21866

VÂND villă boerească modernă, Parc 
Bonaparte, solidă, scutită impozite, 
aprobat Creditul Urban, teren 740 
clădit 134. Preț 1.650-000, str- Praga 
6. 31945

RADIATOARE de calorifer 140-150 
elemente stare bună vinde Teatrul 
Carol Bârlad. 21952

SUFRAGERIE fină nouă piese vând 
ocazie. Uranus 109- Etaj doi dreapta-

21948

CUMPĂR mărci și timbre românești 
uzate pe plicuri și deslipite, cantități 
mari. H. Schapira- Ploești, Fortune! 
No. 26. 26000

PROPRIETARII anunțați apartamen
tele, prăvăliile, de închiriat, Agențir 
Vocea, Sfântă Vineri 12. Telefon 
348/62._________  __________ 21949

CUMPĂR 2—3 Pogoane de pământ pe 
porțiunea Băneasa până la Radio cu 
fața în șosea bani imediat sub Căsu
ța Poștală 275-______________21959

CUMPĂR teren 300 m. p. în Calea 
Rahovei lângă linie să fie fațadă bani 
;mediat lei 700 m- p- sub Căsuța Poș
tală 275. 21959

SĂPUN DE MARSILIA original fran
cez bucata mare de 300 grame Lai 
12> la Drogueria Sft. Gheorghe, rog 
observați firmele albastre- 21944

]' Tablouri
' splendide, pictori cunoscuți cu 

reputație vând cu prețuri extrem 1 
de reduse mai convenabil ea ori 

jhunde colecție mare sursa cea mai 
I ieftină vizitați spre convingere.

IVizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)' 
Tramv. elec. 16 (st Tabacu).

2 TABLOURI (Nuduri). Pictor cele
bru, vând chilipir Frizeri Angbel. 
B-dul Maria 24. 21965
VÂND ocazie Automobil Citroen 4 lo
curi perfectă funcțiune cauciucuri 
noui. pornire automată, clacson- Dra- 
goș Vodă 62. ___________ 21974

BOGATA oclecțiune de autografe, do
cumente, scrisori și pergamente sem
nate de suverani și oameni iluștri de 
vânzare. Lei 10.000- Adresa ziar V 
78.________________ _________ 21966

VÂND palton blană gri top Str. Va- 
leriu Braniște 60 (Epuri) Anastasii!

__________________  21962
BLANA bărbătească, fină, mare, ca 
nouă, lux, 30.000, Batiște 36- 2256

BUTOAIE, tejghele, rafturi, mese, a- 
parat bere, vând Calea Griviței 451- 

2257

CHILIPIR, vând Fiat sport, cupeu, 
perfectă stare. N- Bălcescu 5. 2258

CASSA de bani Verthaim-Viena, ma
re, vânz, ieftin, Șerban-Vodă 60- Bo
degă. 2259

DE VANZARE un ficus și o lămâiță. 
Str. Sabinelor 40- Opran. 2260

EDECURI și mobilier pentru Bodegă 
în stare bună, vânz eftin, Calea Șer
ban-Vodă 60. 2261

FIAT 520, foarte puțin rulat, vând 
ocazional. Adresați Agenția Mercur. 
Sărindar. 2262

„FORD” 1927 2 locuri ca nou 30.000 
B-dul Maria 33._______________ 2263

GOSPODĂRIE aproape nouă sufrage
rie cubistă Herrenzimer Club-garni- 
tur pieie salonaș cubist vând eftin, 
Victoriei 97 fund. 2264

HAINA Gazelă vând convenabl, P-ța 
Amzei 10, Simionescu. 22§5

PIANINA perfectă Berlineză rară o- 
cazie 16000 vinde urgent „Depozita 
tă‘‘- Romulus 58. 21976

IMOBIL central, teren 1100 m. p., 
compus din 2 apartamente a 6 și 3 
camere cu dependințe, băi, se vinde 
bani 1.500.000- Credit 650000- La 
ziar- C. 25. 21913

AUTOMOBIL Essex vinde Dimitres-
cu, Victoriei 152, Regia Monopoluri
lor. 9081

ȘOMEZI J J 
. '»1© IEI 

serviciu 
dând ananufdMloamrik uMKâ PU6licitate

BAE, nouă, complectă, 6000 lei, De- 
lea-Veche 17. (Popa Nan). 2083

CHEVROLET perfectă stare, Făinari 
5 Obor. 2084

CHEVROLET 927 camionetă (dubă). 
Calomfirescu, 13 Septembrie 143-

COVOARE afgan și trebis 3X4 m. 
și lustre venețiene cu diametru de 
cca. m. se cumpără: Petri, Str. Sft. 
Constantin 9. 2086

CUMPĂR casă confort patru camere, 
adresați neapărat prețul. Ziar 79 S. 
____________________________ 2087

CAUT loc central circa 300 m. p. A- 
dresați proprietar, Profesori 8. 2088

CUMPĂR moșia apropiere, București 
dela 100 pogoane în sus. Oferte ziar 
60 S. 2090

—hTrîerT
Un leu cuvântul

CAUT cameră frumos mobilată,; 
Bae, intrare absolut separată1 
numai aproape de centru a se' 
adresa Ia ziar sub V. L.

APARTAMENTE compuse din 4 și 2 
camere, hol, baie instalată, bucătă
rie, camere servitori, apă caldă, eau 
rifer, gaz, uscătorie electrică, confort 
ultra modern de închiriat în Bd. Eli 
sabeta 97._______ _ 21874
CENTRU apartamente moderne cons
trucție nouă, închiriez eftin, Sft Vi
neri 37. 21919

CAUT cameră curat mobilată intrare 
separată în apropiere centru. Adre
sați. Ziar Șici. 21700

DE ÎNCHIRIAT convenabil aparta
ment 3 și 4 camere cu dependințe 
B-dul Paie 26. 21926

CENTRU, două camere, bucătărie 
moderne etaj Hi (demimansardă 
Saul 10. ^1919 

APARTAMENT modern, etaj I vad 
doctor în< hiriez Romană colț Moșilor.

21929

ÎNCHIRIEZ cameră goală 4X5 cu la- 
voir, apă curgătoare, telefon, tera
cotă, electrică, preț convenabil. Mă- 
tăsari 5. Tramvai 14. 21898

ÎNCHIRIEZ 55000 apartament parter 
3 camere antreu baie bucătărie con
fort modern. Tunari 15. 21915

CENTRU bun pentru orice co
merț de crăvăți, ciorapi, etc., sau 

. pentru biroul de schimb stofă, 
în Calea Griviței aproape Bu- 

I zești. închiriez convenabil, adre-l 
sați ziar sub „Albe!’*.

ÎNCHIRIEZ jumătate prăvălie în! 
! Calea Griviței, doi pași Buzești- 
I Bun pentru birou de schimb sto-i 
' fă, 60.000 lei anual. Pentru ln-1 
i formațiuni adresați ziar sub, 
| „Anco”. j

DE ÎNCHIRIAT apartament compus 
din patru odăi mici, bucătărie, două 
odăițe mansardă, Meteor colț cu An
tim- A se adresa Legrel, Sf. Apostoli 
41 A. Et. II. Chirie 34.000 lei.
____ _ _________________  24000 
PROPRIETARII, anunțați aparta
mentele, prăvăliile, de închiriat, A- 
genții Vocea, Sfânta Vineri 12. Te
lefon 348/62.________________21949
PROVINCIAL găsește cameră bine 
mobilată, curte singură, intrare se
parată. Precupeții Vechi 41. 21933
ÎNCHIRIEZ Cameră mobilată cu sau 
fără pensiune. Precupeții Vechi 43.

21932

APARTAMENT modern casă nouă 
etaj 1 patru camere dependințe. Isvor 
22 Cișmigiu. 21937
A SOSIT IARAȘI Săpunul de Rufe 
alb din Cocos cu Lei 25 kgr. la Dro
gueria Sft. Gheorghe unde toate arti. 
colele foarte eftin cumpărați._ 21944 
DE ÎNCHIRIAT eftin apartament ele
gant 4 camere, Hali, bucătărie, bae, 
lumină electrică, teracotă, grădină, 
curte mare. Morilor 14 (Lemaîlre)).

CAMERA frumoasă, acces bae se în
chiriază Parfumului 27. Apartament 
A etaj. ______ . 21890
CUMPĂR 1—5 pogoane cu căsuță, 
marginea orașului Andronescu- Alex. 
Odobescu 4 (Isvor).___ _____ 21905
ÎNCHIRIEZ prăvălie spațioasă vad 
bun ieftin. Ilari© Chendi fost Ursului
20. _ _ 21953
ÎNCHIRIEZ 1 prăvălie vad vechi, 
pivniță, lumină, apă și 3 camere lo
cuit eventual și brevet, băuturi. Cart. 
Grozăvești, Macovei 30- 21956
ÎNCHIRIEZ sau cumpăr grădină de 
cinematograf eventual sală sub Că
suța Poștală 275.____ 21959
CAMERA mobilată intrare separată 
închiriază Eskenasy, Strada Carol 8. 
II. 21935

i «mw u ■ .mu, .y

APARTAMENTE moderne 4 camere 
$i atenanse etajul I și II de închiriat, 
Griviței 188.________________ 21957

apartament modern închiriez trei 
camere, hali, bae complectă. Calori
fer, Mussolini 51. 21947

APARTAMENT 5 camere, dependințe, 
bun 2 familii închiriază Horei 19.

_ ________________ 21924 
APARTAMENT 2 camere, holl mare, 
vestibul, teracotă, parchet, bae, de
pendințe- Doctor Obedenaru 19. Par
cul Regina Maria, adresa Gabrieles- 
cu- Doctor Lister 65- Parcul Princi
pesa Elena. Telefon 302/88-___21972

TECHNICIAN specialist: conduceri 
supravegheri, situații, etc-, construc
ții. Garanții materiale și morale, do
rește angajare cu pretențuni modeste. 
Ziar D. G-_________________  21970
APARTAMENT frumos Etaj II plin 
soare, 4—5 camere tot verandă. Al
tul liber 2—3 camere antreuri, baie, 
confort, str. D-rul Sergiu 21. 21967

GARAJ cu odaie locuit închiriez, Im- 
păcărei 49. 21975
34.000 două camere, antreu, bucătă
rie, chiuvetă, teracotă, electricitate. 
Inginer Zablovschl 24. (Filantropia)- 

21963

LEI 55.000 apartament etaj. II com
pus din: trei camere mari, hali, bae 
instalată, bucătărie, cămară, pimniță, 
spălătorie, lămpi instalate. Adresați: 
Parcul Regele Ferdlnand Str. C. No-
12. Tramvav No. 24- 21978

CAMERA demi subsol frumos mobi
lată 2—3 persoane- Acces bucătărie. 
Horațiu 28 prin G-ral Angelescu-

_______ ________ 21884
ÎNCHIRIEZ apartamente, 2 camere, 
antreu, bucătărie, pimnifă, cameră, 
antreu, bucătărie» pimniță, electrică, 
teracote. Garaj cu odăiță și separai. 
Aproape Primăria verde, Piață. Gară, 
Tramvaie. împăcatei 49. 21975

PROFESIONALE
DOCTORI, Policlinice, instalăm, cre
dite, instrumente, mobilier chirurgi- 
că. 1 Bulevardul Domniței. 21743
CRISTALUL, fabrică oglinzi, cristale 
diverse noi, primește reparații, prețu
rile fabricei, str. Filaret 25—37, prin 
Rondul B-dul Maria, telefon 343/47-

CARTIERUL NOSTRU - La Coaforul 
Buculescu se servește foarte bine nu 
se așteaptă personal special numeros
Romană 102- Sucursala Romană 132 
Prețurile reduse- 21961

COMERCIALE ~ ~
Un leu cuvântul

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela ;
Lai 120—Bluze albe pentru chelneri 
Lei 120. — Halate p- oricare branșă- 
Lai 180-Halate satin negru p. birouri 
Lei 489— Pantaloni vârgați lini.
Lei 300- — Costume pentru lucrători- 
Lai 300.—Halate albe pentru medici 
Iei 180—Combinezoane p-tru șoferi.
Lei 60.—Pantalonași bum p- băeți.
Lei 125-—Pantaloni pentru lucrători- 
Lei 350.—Costumașe pentru copii.
Lei 870-—Uniforme școlare.
Lei 750.—Costume ștofă.
Lei 1450-Costume vărgate extrafme.
Lei 864.—Pardesie Damă stofe stip. 
Lei 800—Pardesie pentru bărbați.
Lei 1100. Trentchcoats moderne fine- 
Lei 60 Foul-ower pentru copii.
Lei 100— Poul-ower pentru bărbați 
' . ik,.. cc . . /na î ne.
Se expediază și provincie plus speze 
ramburs. Adresați Fabrica ,-REZIS
TENȚA**,  str. Bărăției 29, etaj.

30.000

BLANURI extrafine cumpărații j 
eftin- Depozitul de blănuri, sir. g 
Mitropolitul Daniel, fostă Tur’arl 
Vladimirescu. 21735 !

UMBRELE de damă cele mai 
ealități și umbrele bărbătești, gă
siți ieftin la Ungar, Șelari 16. 21490

NOI, foarte eftin cumpărăm căci 
Drogueria SU. Gheorghe vizităm 

21914

PENSIUNI 
*eu ®U¥£ntwl

2 PERSOANE 5000 pensiune exce 
lentă cameră confort bae spălat căl
dură centru, Seneca 4 prin Cazărmei 

21951
DIVERSE 

Un leu cuvântul
NUMĂRUL de Octombrie al revistei 
SANATAȚEA este închinat luptei 
contra Bolilor Sexuale. Tinerii preo
cupați de viitorul lor să citească a- 
cest număr- 48 pagini mari bogat ilu
strate 20 lei. Necitind acest număr 
vor regreta amar- De vânzare la 
chioșcari și la SANATAȚEA, Triuni- 
fului 7 București- 21776
RESTAURANTUL MARELUI HOTEL 
BOULEVARD servește o masă bună, 
vinuri alese, la prețuri sfidătoare. 
Serviciu special pentru banchete, di
neuri, nunți, baluri, soupeuri de gală, 
ceaiuri dansante. Pentru Domnii Par
lamentari, Ziariști și Societăți, con- 
dițiuni speciale- Deschis și după tea
tre. Orchestra Petrjcft Moțoi- 21923

LECTIUNI . MEDITAȚII
Un leu cuvântul

STUDENT Electrotehnică Matematici 
caută meditație contra cameră. Ziar. 
0. 27- ____ 21887
„ȘCOALA BERLITZ" Începe cursuri 
noi de Stenografie Joi 15 Oct., unul 
4—5 altul 7H—8J4- înscrieri zilnice. 
Sărindar 14. Tel. 364/98.____21934
INGINER provincial două ori săptă
mânal Capitală, caută tânără agrea
bilă cunoscând perfect limba germa
nă pentru lecțiuni și conversație, lo
cuind nu departe centru. Oferte de
tailate ziar sub Suficient____ 21958
STUDENT, ultimul an, caut meditație 
sau orice altă ocupație contra locuin- 
țft._ Ziar lv 18.______________ 21955
MEDITEZ franceza germana contra 
cameră. Ziar M. 25- 21931

GERMANA, vioară predă conștiin
cios, metodic, copii adulți Profesoară 
diplome Germania, adresați Ziar sub 
„Mary”.

INSTITUTRICE brevets superieürs 
Français, Piano, Allemand, cherche 
leçons. Institutrice au journal 21977

CORESPONDENTE 
Un leu cuvântul

AVOCAT cumpără orice fel cărți de 
drept. Adresați la ziar sub interme
diar. 21950

MILADY. Prière détaillés photo dis
crétion absolue poste restante. R Po. 
povici. 21979

CASATORII 
Un leu cuvântul

MARIAJURI urgente contractez pari, 
de bogate, toată Taia. „Maria“- Slr. 
General Ipătescu 19- Prin Calea Mo
șilor. București. 21892

A SOSIT IARAȘL Săpunul de rufe 
alb din Cocos cu Lai 23 kgr-, la Dro- 
gueria S't- Gheorghe, unde toate arti. 
colels foarte of tiu cumpărați. 21944

AU SOSIT iarăși Lame pentru ras 
Bassatis și Pocker extra la Drogueria 
SFT- GHEORGHE, rog observați fir
mele albastre. 21944

CAUT pentru D-șoară Profesoară de
finitivă, simpatică, bună situație, 
domni serioși, titrați. D-na V.ârnav la 
Ziar. 21977

Vreți să câștigați

20.000 mii iei?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Prevede
rea” ce apar în pag. Il-a 
a ziarului nostru»

Bucovina 
o provincie neglijata

Popas in Cernăuți. Oameni noui, înfăptuiri noui
CERNĂUȚI- — In multe orașe 

din țară, se resimte întronarea u- 
nor moravuri noui în treburile ob
ștești, prin faptul că în fruntea lor 
au fost așezați oameni gospodari 
și îndemânateci, cari, sustrăgân- 
du-se veleităților, și-au dat seama 
de rolul pe care-l au, în funcțiunea 
ce o împlinesc- Sunt, mulți oameni 
ai actualului regim, cari n’au pri
mit misiuni de conducători numai 
ca să le primească — ci pentru a 
satisface nevoile populației și pen
tru a culege date, și în primul rând 
mă-

Nu întotdeauna primarii orașelor 
noastre, și-au înțeles menirea, adi
că rare ori orașele s’au putut bu
cura de felul cum au fost condu
se. Anchetele la fata locului nu s au 
părut mai edificatoare și deaceea 
arr; poposit în diferite localități pen 
tr a culege da ie, și în primul rând 
î.-i „vesela grădină și dulcea Buco
vină’’ a lui Alecsandrii.

Ne ain permite dela început o 
remarcă. Despre toate provinciile 
alipite, s’a vorbit, de 13 ani încoa
ce: despre toate s’au spus lucruri 
mari și mici ; toate au pri
lejuit politicianilor de diverse cu
lori posibilitatea de a ridica o pro
blemă ori alta- Dar despre Buco
vina, n’am prea auzit. k

Un popas la Cernăuți
Ne-am oprit pentru o zi la Cer

năuți. capitala Bucovinei, orașu] 
acesta cosmopolit, inima provinciei 
noastre dela Nord, are multe lip
suri- De ce? Fiindcă toți „miniștrii” 
cari au fericit-o, s au gândit la Cei 
tiauți. așa cum se gânuește gardis
tul la centrul orașului. Și Cernău
ții sunt un oraș maie, unul din ce>e 
riiiti importante din țara, — și s ar 
fi cuvenit să i se dea o mai mare 
atenție și o mai inteligentă gospo
dărie-

Actualul primar, al Cernăuților 
este profesorul universitar N- D- 
Costeanu, dela facultatea de știin
țe. fost director general al învăță
mântului superior-

Știam că profesorul Costeanu, 
este un oin sincer, cinstit și dotat 
cu singura calitate pe care n’o prea 
au oamenii noștri politici: pricepe
rea Și avem credința că primarul 
de aemn, va isbuti să pună ordine 
în treburile municipiului, fiindcă 
d-sa a fost desemnat in această 
funcțiune de însăși primul ministru 
care îl apreciază ca om muncitor-

Lucrul acesta ne-a fost confirmat 
de cernăuțeni, cari ne*au  spus:

„Scrip Ia ziare, domnule, ca să se 
afle : de câte luni avem pe primarul 
Costeanu. H simțim. Până la el, ploua 
in primăriei Acum, nu mai plouă. 
Până la el — și sunt atâția ani dela 
Unire — politicianii noștri n’au avut 
timp nici să paveze sttada Universi
tății, cea mai de seamă arteră a ora
șului. El a făcut.o, fără să strige — 
pe când cei dinaintea lui, au strigat, 
dar n'au făcut.o ! Și una mai intere
santă : primarul Costeanu, a fost in
stalat în Iunie; până atunci, nici bu
getul municipiului nu era alcătuit. A 
trebuit noul primar să-l facă! Scriți 
toatea astea, domnule, ca să se audă 
acolo la dvs., la București".

Câte nu ne-au spus oamenii cu 
cari am vorbit! Am aflat cum d. 
Costeanu a făcut loc în consiliu și 
minorităților, ce sunt numeroase 
în acest oraș- Am aflat că Teatrul 
Național, la care nu se gândise ni
meni dela alipire, a fost reparat în 
întregime. Dar, ni s a vorbit despre 
o chestiune vitală a Cernăuților, 
chestiunea electrificării — și am so 
cotit necesar să-i solicităm lămu
riri-
O chestiune vitală și un 

program
Iată ce spune d- prof. Costeanu:
„Țara noastră e bântuită de epi

demia comercializărilor. Era fatal 
ca $i Cernăuții să fie atinși de a- 
ceastă boală și predecesorii mei, 
s’au gândit să fericească orașul cu 
comercializarea Uzinelor Electrice 
Totul era aranjat, o concesiune pe 
40 de ani; concesiunea se votase și 
fusese publicată în „Monitorul O 
ficial”; trebuia numai aprobarea 
Consiliului de miniștri- M’am inte 
resut de această problemă și cons-

Solia lostuiui magistrat
Paraschivescu a fost și la Lugoj

WGOJ, 7. — D-na Parasclil- 
vescu, autoarea excrocheriel de 
un milion, descoperită zilele aces
tea in paguba unei societăți de a- 
sigurare din Capitală, nu e o ne
cunoscută nici pentru autorită(ile 
de aci,

Ne reamintim, că acum doi ani, 
s’a prezentat la politia locală șo
ferul unui garaj din București, 
plângăndu-se că o doamnă, cu care 
venise cu automobilul, refuza a-șî 
tine angajamentul pe care și-l 
luase la plecare, de a cumpăra 
mașina dându-i jumătate din pre
țul ei la sosirea în localitate, in 
caz când aceasta ar fi suportat, în 
bune condițium, o călătorie de în
cercare dela București la Lugoj.

Chestionată asupra reclama(iei 
în chestiune, doamna care nu era 
alta decât autoarea excrocheriei 
de care amintim mai sus, după ce 
a încercat să facă impresie asu
pra polițiștilor prințfo atitudine 

femee din lumea mare. — care

tatând că e vorba de înstrăinarea 
unui venit anual de 17 milioane 
către Cassa „Brown Bowery’’ — 
in condițiuni execrabile pentru Cer 
riăuti — mam luptat din răsputeri 
ca să anulez toate formele și să fac 
să cadă convenția. Și a fost o luptă 
grea, fiindcă societatea concesiona
ră se bizuia pe faptul că primăria 
Cernăuților îi datora, pentu niște 
turbine, suma de 80 milioane Iei- 
Am arătat organelor superioare 
cum stă situația și mi-am luat obli
gația să achit datoria, cu atâta vi
tregie neglijată de cei dinaintea 
mea.

Mi-am amintit de impozitele pe 
care de mulți ani le datoresc comu
nei, societățile industriale și alțî 
cetățeni și am început să ie Înca
sez Plătesc regulat societății 
„Brown Bowery” și sper că aces
te plăți se vor cifra până in Decern 
brie la 13 milioane-

Lăsați-mă să adaug — a continuat 
primarul, cu tristețe __ că Societa. 
tea, car evroia să se înfrupte din a- 
verea Cernăuților, a încercat toate 
mijloacele — multe, foarte puțin 

I onorabile _  ca să împiedece anula,
rea concesiei. Dar, n’a isbutit — si 
sunt fericit".

In convorbirea ce a urmat, am 
ascultat programul edilitar al pro
fesorului Costeanu, care cuprinde 
tot ce interesează orașul pe cărei 
gospodărește: achitarea datoriilor, 
echilibrarea bugetului, economii- 
Am aflat că s’a creat la Cernăuți 
o școa'ă de pilotaj și un aeroport, 
ambele necesare situației geografi
ce a Cernăuților- Primarul preco
nizează un împrumut și se gânde
ște la ajutorarea șomeurilor. Re- 

! teaua electrică va fi întinsă în su
burbiile Roșa, Jucica, Căliceanca. 
Mănăstărisca-

Abatorul va fi renovat, piața va 
fi intens controlată și organizată 
spre folosul cetățenilor.

Cernătițul va avea o hală de ali
mente, la care nu s’a gândit ni
meni până acum. Cât privește de 
administrația în amănunt, primarul 
a constatat că la Casa de economii 
a orașului, s’a desființat controlul 
primăriei și a restabilit situația 
reîntronând statutele, — pe care 
le aboliseră conducătorii instituției 
— și făcând să se simtă prezența 
comisarului guvernului, d- Pârvu- 
lescu, profesor universitar-

In opera de până acum, primarul 
a fost ajutat de d-nii Mihail Ursa- 
che șl comandor Topa, cari l-au în- 
trie? și contribue cu munca lor la 
binele municipiului.
Bucovinei ii trebuie un 

ministru
Și ca să revenim la notele dela 

începutul acestui reportaj, am vor
bit cu d. profesor Costeanu despre 
situația Bucovinei- Ne-a confirmat 
cecace sitin cu toții: Politicianii 
n’au ținut seama de nevoile acestei 
Pi ovincii.

Bogăția cea mal de seamă a a- 
cestei provincii, o constituie lem
nele. Astăzi, nici acestea nu mai 
pioduc, fiindcă prețul lor a scăzut, 
și consecința, țăranii noștri buco
vineni se văd lipsiți de cel mai im
portant, dacă nu singurul, mijloc 
de traîu.

Și vitele, cari se exportau in atât 
de mare număr Înainte — astăzi 
nu se mai vând-

Reese din aceasta, că țăranii bu
covineni au păsuri multe și ele ar 
trebui să fie cunoscute la Bucu- 
lești Țăranii Bucovinei ar voi să 
aibe șl ei pe cineva căruia să i se 
plângă și care să ducă mai depar
te cererile șl dorințele lor- Știm a- 
ccstea din cele ce am auzit după 
ce am plecat din Cernăuți, când 
am stat de vorbă cu țăranii-

Guvernanții noștri de azi trebue 
să se gândească la rezolvarea a- 
cestei probleme capitale, dând ță
rănimii, omul ce-i trebue. Nu vrem 
să facem sugestii, dar recomandăm 
ca, atunci când se’ va hotărî numi
rea unui reprezentant al acestei 
provincii să se plece urechea la 
glasul mulțimii, și să i se dea con
ducătorul ce-l dorește, care să-i 
știe susține nevoile-

A.

contrasta însă cu felul său de a 
vorbi — a sfârșit prin a mărturisi 
că n’are bani, deoarece n’a putut 
incasa unele sume pe care „con
tase” și pentru care venise aci.

Lăsată liberă, după ce a dat 
o declarație, d-na Paraschivescu a 
încercat a doua zi să sconteze o 
poli(ă, ce-i fusese dată de un ar
hitect anume Rogozca. Nereușind 
însă,—după cum nu i-a reușit nici 
alte mici încercări de înșelăciune, 

- d-na Paraschivescu a căutat să 
plece din oraS, fără să achite ho
telul. Dar, și de data aceasta, a 
avut ghinion, fiind ajunsă de un 
chelner și dată jos cu alai, din ac
celeratul de București, tocmai in 
momentul când acesta pleca din 
gară.

Dusă din nou la politie, ea a fost 
nevoită să-și amaneteze o haină la 
un comerciant, ca să plătească ho
telul și numai aSa a putut părăsi 
Lugojul,
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Sosirea ministrului aviațiunii franceze
" D. Dumesnil a aterizat cu avionul pilotat de căpitanul aviator Costes

Programul vizitei d-lui Laval 
Statele-

r 'Astfel cum am anunțat încă de a. 
cum câteva zile, pentru după amiaza 
zilei de eri era statornicită sosirea 
d-lui general Italo Balbo, ministrul 
aviațiunii italiene, ți d. Dumesnil 
conducătorul departamentului Aeru
lui din guvernul francez.

O întârziere neprevăzută a făcut 
însă ca generalul Italo Balbo să.și 
amâne din nou cu încă o zi sosirea, 
urmând ca să aterizeze neîndoelnic 
astăzi de dimineață. întârzierea se 
datorește escalei pe care ministrul 
italian a făcut-o la Zagreb. Aerodro
mul Băneasa a primit, dealtfel, eri 
după amiază — pe la orele 4 _  o
radiogramă din Belgrad, al cărei cu
prins era : „Belgrad, 231. —, Avio
nul italian cu ministrul Balbo și co. 
mandantul Kania, a sosit delà Za
greb la 12,45. Avionul cu g-ralul 
Teodosini și maior Liberatti a sosit 
la 13,16, Mâine dimineață ambele a- 
vioane pleacă spre București”,

In așteptarea d-lui 
Dumesnil

Intre timp se anunțase — tot din 
Zagreb — că în cursul serei rămâ
nea să sosească la București avio
nul cu d-nii Dumesnil și căp- Cos
tes, Astiel încât numeroasa asis
tență a rămas în așteptarea lor.

Se găseau pe aerodrom d-nll: 
Gabriel Puaux, ministrul Franței, 
general Coandă, principele Valen
tin Bibescu, I. Mitilineu și L Ve
neții, însărcinatul de afaceri al Ita
liei- D. Aristide Biank, a cărui per
severentă și rodnică energie a fost 
hotărâtoare — ca o fericită anti
cipare —■ tn organizarea socie
tății de navigațiune aeriană „CID
NA" din care a isbutlt cu trudă șl 
cu stăruință să facă unprețios in
strument de legătură a țării noas
tre cu marile centre europene, — 
sosise deasemenea pe aerodrom, 
însoți*  de d-na Aristide Biank- 
Erau prezențl și d-nü generali Lă- 
zărescu, Hentzescu, Zadlg Sichitiu, 
I Rujinskl, atașați! militari ai 
Frântei șl Italiei : coloneii Palache 
și Zanetti; coloneii Capșa, larca, 
Atanase Enescu, Bădulescu, maio
rii Stiubel, Sturza, Tr- Burduloiu, 
lonescu Em-, prof- Lebrun; Canta- 
cuzlno, Pașcanu, căp» Simion și

Popa, ing- Periis și Mănescu, din 
partea aviației civile, numeroși ofi
țeri ai flo-tîlel de luptă, arsenalul 
aeronautic și centrului de Instruc
ție al aviației, cum șl foarte nume
ros public.

După o așteptare de două ore — 
timp în care căp, Pantazi și locot, 
Gogu Ștefănescu au executat îndrăz
nețe acrobații aeriene — și-a făcut 
apariția la orizont avionul care adu

cea pe d.nii Dumesnil și Costes.
Deasupra aerodromului — la o 

înălțime foarte mică — a fost arun
cat pe pămint un mesaj, in care se 
arăta că din pricina încărcăturii 
prea mari, avionul se vede silit să 
ateriseze la Pipera,

La Pipera d-nii Dumesnil și Cos
tes au fost întâmpinați de d. Valen. 
tin Bibescu, care a urat oaspeților 
bun venit.

Recepția delà compania cidna
De aici, cu mașina s’au reîntors la 

aerodromul Băneasa, unde în hanga-

I D. DUMESNIL
rul companiei de aviației „Cidna“ a 
urmat o recepție.

D general DUVAL, directorul 
general al companiei a luat cel din
tâi cuvântul făcând un istoric al 
soc. „Cidna” fondată în 1919 din 
inițiativa d-lui Aristlde Biank, cu 
scopul de-a întări după războiu le
găturile dintre Franța și România- 
Idealul care l-a călăuzit pe d- Biank

— a spus d- Duval — a condus și 
tnai departe soc- „Cidna”, care da
torită concursului dat de guvernul 
român a ajuns la o atât de mare 
desvoltare»
Răspunsul d-lui Dumesnil

D. DUMESNIL spune că este 
profund emoționat de primirea căl
duroasă care 1 se face în România.

Mă simt fericit că mă aflu în 
mijlocul poporului al cărui cel mal 
bun prieten este Franța- D-sa adu
ce apoi elogii pentru opera făcută, 
d-lul Aristlde Biank, o personali
tate — spune d-sa — cu mare su
prafață și bine cunoscută în Fran
ța. Laudă apoi inițiativa luată acum 
12 ani de-a se crela linia aeriană 
București—Paris, una dintre cele 
dintâi linii aeriene din Europa șl 
deascmenl soc- „Cidna” căreia-i 
urează cât mal mare prosperitate-

D- Dumesnil termină aducând 
elogii d-lui Puaux, ministrul Fran
ței dela București, care prin activi
tatea depusă aici a contribuit și 
mai mult la strângerea raporturilor 
dintre România și Franța. Ultimul 
cuvânt îi adresează Regelui Carol 
și aviației.

La sfârșit s’a servit un bufet bo
gat. _____

Premiul Nobel pentru 
literatură

STOCKHOLM 9. (Rador). — Pre
miul Nobel pentru literatură pe a- 
nul 1931 a fost atribuit poetului 
liric suedez Alex. Karfeld, decedat 
la 8 Aprilie trecut.

PARIS, 9 (Rador). — Față de 
informațiunile greșite publicate de 
unele zîare, se dau astăzi următaa 
rele amănunte oficiale asupra pro
gramului călătoriei d-lui Laval la 
Washington

Primul ministru se va îmbarca 
ia ziua de 16 Octombrie, ora 13» 
din Le Havre, pe bordul pa ‘ 
tulul ,Jle de France” și va sosi 
la New-York in ziua de 22 Octom 
brie, ora 7 dimineața. In aceeași 
zi va pleca la Washington unde 
va avea loc seara un dineu la 
Casa Albă Împreună cu toți mem
brii delegației franceze. La 23 Oc
tombrie va H al doilea dineu ta*

tim la președintele Hoover. In 
ziua de 24 Octombrie, d. Lava! va 
fi invitatul d-lui Stimson, la pro
prietatea acestuia de lângă Was
hington.

Ziua de 25 Octombrie va fi con
sacrată conversațiunilor finale 
președintele Hoover.

La 26 Octombrie, d. Laval 
părăsi Washington șl va sosi 
ora 4 d. a. la New-York, după 
scurtă oprire la Flladelfla.

In seara de 26 Octombrie.
Laval se va îmbarca din New- 
York, pe vaporul ,Jle de France“ 
șl va sosi in Franța la 1 Noem- 
hrie»

CHIRIAȘI
cu

va 
la 
o

d.

Camera franceză va fi dizolvată?
PARIS, 9 (Tel. part.) — 

Urmând ca în Aprilie sau 
HHai 1932, să aibă loc ale
gerile generale în Fran
ța, conform Constituției, 
— și fiind temeri că si
tuația internațională și 
națională va fi atunci de 
așa natură, încât nu s’ar

putea face alegeri, — s’a 
pus chestia dizolvării Ca
merei înainte de acest 
termen. Astfel nouile a- 
legeri ar urma să aibă 
loc în luna Decembrie, — 
căci se speră că până a- 
tunci șomajul și criza nu 
vor fi prea agravate.

Stocul de aur al băncii 
Franței

PARIS, 9 (Rador). — 
Stocul de aur al Băncii 
Franfei a atins 99 miliar
de 813.614.000 franci.

Disponibilitățile la ve
dere in străinătate au a*  
tins suma de 13 miliarde 
879.767.800 franci.

PAJRIS, 9 (Rador), — 
Fluxul aurului spre Fran 
ța continuă.

In portul Le Havre au 
sosit azi 271 barile cu aur, 
în valoare de 324 milioa
ne franci, expediate din 
New-York.

• ’’
PARIS, 9 (RadofJ. — Banca 

Franței a ridicat taxa scontului de 
la 2 la 2 și jumtate la sută.

Campania electorală m Anglia1
Fruntașii politici își vor expune program u 

la Radio

Tariful la transportul lemnelor 
de foc a fost scăzut

Știri diverse
r —
' Din cauză că primăriile de 
Sectoare ale municipiului Bucu-’ 
rești, numeroase instituțiuni pu
blice, precum și populațiunea 
nevoiașă, în general, nu s'au pu
tut aproviziona cu lemne de foc, 
până la data de 15 August — 
când a expirat termenul tarifu
lui de sezon scăzut, al căilor fe
rate, — d. general M. lonescu, 
ținând seama de latura socială 
a acestei chestiuni, a studiat un 
nou tarif, pentru aceste trans-

porturi- care urmează să intre în 
vigoare chiar de azi 10 Octom
brie 1931.’

Noul tarif prevede o reducere 
de 20 la sută față de tariful nor
mal, la transporturile până la 
300 klm. — și o reducere de 10 
la sută pentru transporturile pe
ste 300 klm., în expedițiuni de 
cel puțin 20 vagoane.

Această reducere a fost apro
bată și de consiliul de adminis
trație al Regiei autonome cfr

Uniunea generală a studenților în 
științe de stat, convoacă pe toți 11- 
cențiații, absolvenții și studenții în 
științe de stat la o consfătuire în 
strada Benito Mussolini No. 40, Du
minică 11 Octombrie, ora 3 p. m.

Asociația proprietarilor ipotecați 
datornici și Liga contra cametei, vor 
ține Duminică o mare întrunire pu
blică în sala Transilvania din b-dul 
Schitu Măgureanu 6.

1 D. V. V- Tilea, fost subsecretar de 
'Stat, a fost primit în audiență de 
Rege.

Moscova iși vinile ulti
mele bijuterii

Se aduCe la cunoștința publicului 
că Administrația F. T. T. austriacă 
a fost obligată să suspende, în mod 
provizoriu, depunerea mandatelor 
poștale destinate pentru străină
tate.

In ceeace privește mandatele de 
ramburs, precum și mandatele pen
tru lichidarea reeuvrementelor se 
vor efectua, ca și până în prezent, 
fără nici o restricție.

Un dirai la ramau
provocat de o con

vorbire telefonică
ISMA1L, 9. — In . urma arul 

schimb de cuvinte prin telefon, 
provocat de un conflict de muncă 
în port, între d. Marin Constan- 
tinescu, deputat liberal și d. B. D. 
Ullc, căpitanul portului, primul 
simțindu-se ofensat a trimis mar- 
tri secundului.

In urma întrunirii martorilor — 
d-nii Vasile Tomov, deputat și a- 
vocat Crăciun Șerbănesca din par
tea d-lui Constantinescu și d-nii 
col. Dimitriu și maior lonescu din 
partea căpitanului portului—s’a ho- 
tărît Ieșirea pe teren, armă ale 
gându-se spada.

Duelul a avut loc astăzi la oia 
5 pe stadionul reg. 27 obuziere 
D. căp. Ulic a fost rănit ușor.

Adversarii s’au împăcat pe te
ren.

LONDRA 9. — Câteva bănci a- 
mericane, care în trecut acorda
seră Rusiei creditele necesare iar 
din când in când le reînoise, azi 
sub influența crizei de pe piața a- 
mericană au cerut grabnic resti
tuirea acelor credite.

Rusia se găsește la limita ex
tremă a resistenței sale. Ea a ex
portat la Londra ultimele bijuterii, 
care au rămas încă la Ermitaj, 
muzeul cel mai renumit din Petro- 
grad. Colecția aceasta este com
pusă din bijuteriile desgropate în 
timpul săpăturilor din Grecia. Bi
juteriile reprezintă diferite orna
mente de aur purtate cu 2000 ani 
înainte de femeile elegante din 
Scyția și Grecia de pe vremurile 
antice. In colecție sunt de aseme
nea și măștile de aur, cari s’au a- 
plicat pe fețele morților, celebri în 
viața lor. Cu toate că ornamentele 
sunt lucrate in aur și reprezintă o 
mare valoare artistică, totuși sub
influența crizei, cumpărătorii sunt nei. 
foarte rari.

Asociafiunea „Cultura technică 
a absolvenților școalelor de arte 
și meserii“, aduce la cunoștința 
membrilor și celor interesați, re
deschiderea șezătorilor culturale 
întrerupte în timpul vacanței șco
lare.

Duminică h Octombrie orele 10 
dim. va avea loc a 20-a ședință, 
în Palatul Ligei Culturale. Se vor 
discuta și chestiuni privitoare la 
situațiunea absolvenților mese
riași.

Se aduce Ia cunoștința d-șoa- 
relor și d-lor iicențiați și studenți 
ai Academiei Comerciale că Du
minică 12 crt.. se va inaugura re
deschide! ea cantinei licențiaților 
și studenților Academiei comer
ciale din str. Nic. Filipescu 8, sub 
o nouă conducere, unde se va ser
vi o masă excelenta atât din pun. t 
de vedere calitativ cât și cantita
tiv cu prețul de 20 lei masa (abo
namentul 1200 lunar).

Cei cari doresc a 
această cantină se 
până la deschidere 
între ll—12 a. m. la

» •

Duminică a avut loc, la școala 
primară din localitate, adunarea 
generală pentru alegerea comitetu
lui școlar. Adunarea, având în ve
dere interesul depus de vechiul co
mitet, căruia i se datorește cons
trucția unui local propriu în aceas
tă schelă, a reales acelaș comitet 
compus d-nil: ing. Al. Pleniceanu, 
ing. șef. Mircea, ing. șef Patraulea, 
ing. Lt. Popescu, ing. Gh. Pitules- 
cu, dr. geolog lonescu lonescu Bo- 
ba, ad-tor Gheorghiu, ad-tor Ot- 
lenbreit, I. Nicolaescu și N. Dumi
trescu.

lua masa la 
vor înscrie 

în fiecare zi 
birou] canti-

încotro trebue sa moam 
bermania ?

Interesante declarații ale unui deputat centrist
BERLIN 9 — Un membru mar

cant din partidul centrului și de
putat în Landstagul prusian, d. von 
Pappen a declarat următoarele la 
intrunriea publică din Muenster 
(Westfalia):

„Germania are numai două po
sibilități: sau să se sprijine pe Ru
sia Sovietică și să se apropie deci 
de regimul politic sovietic, sau, de- 
părtându-se dela orice fel de co
lectivism, să-și orienteze politica 
ei spre Franța. Posibilitatea întâia 
este aproape exclusă, ținând mai 
ales seama, că Italia și Anglia do
resc împăciuirea Germaniei cu 
Franța. In concordanță cu nevoile 
sale economice Germania este si
lită a intra pe acest drum și in 
consecință a ține in dreapta po
litica sa internă”.

D. von Pappen a 

„Dictatura 
cancelarului

bue să rămână în fruntea 
dictaturei naționale. Ziua 
de 13 Octombrie va aduce 
pentru Germania schim
barea politicei sale defi
nitiv spre dreapta. Ceasul 
hotărîtor a sunat“.

Capone vâ*ii  condamnat la 
munca silnică ?

continuat:

deghizată 
Brueninga

trebue să fie eliberată de 
masca sa parlamentară. 
Cancelarul Bruenina tre-

NEW-YORK, 9 (Rador), — Tri
bunalul din Chicago a început jude
carea unui nou proces intentat cu
noscutului „gangster” Al Capone. In 
afară de diferite alte infracțiuni la 
legea prohibiției, Capone este acu
zat de neplata impozitului pe venit, 
impozit evaluat de agenții fiscului 
la cel puțin un milion de dolari.

In cazul când va fi declarat culpa
bil, Capone este amenințat să fie 
condamnat la pedeapsa maximă de 32 
ani muncă silnică și la o amendă de 
80 milioane dolari.

CU IO LEI 
cosi

la MICA PUBLICITATE

catastrofa din Gdynia
VARȘOVIA, 9 (Rador). 

— Aseară la orele 7 o tur- 
mi dabilă catastrofă s’a 
produs la Gdynia. O casă 
recent construită a sărit 
in aer, in urma unei ex
plozii a gazului aerian. 
Detunătura produsă și co
loanele de flăcări au a- 
tras numeroși locuitori la 
locul dezastrului. Pompi
erii, poliția și marinarii 
au întreprins imediat o- 
perafiile de salvare. 11 a- 
partamense au fost dis
truse. Numărul morților 
și ai răniților încă n’a fost 
stabilit.

groaznlO

de nud 
imobilul 

un miros

seară de sub dărâmăturile imobl» 
lului din Gdynia se ridică Ia 20.

Toate cadavrele sunt 
mutilate.

Ancheta a stabilit că 
multe zile se simția in 
unde s’a produs explozia, 
puternic de gaz aerian.

Aseară, o servitoare a intrat in 
pivniță cu o lumânare aprinsă d 
astfel s’a provocat explozia.

Deosebit de cele 14 apartamente 
distruse, sunt alte 20 de locuințe 
care au suferit stricăciuni atât de 
mari de pe urma exploziei inc&t 
autoritățile temându-se de noui 
nenorociri, a ordonat ca ele să fie 
evacuate de locuitori.

LONDRA, 9 (Rador). — Campa
nia electorală poate fi considerată 
ca începută. Primul ministru, Mac- 
Donald, ca și d, Baldwin, șeful par
tidului conservator, și-au definit a- 
titudinea în manifeste adresate țării.

Sir Herbert Samuel va lansa în 
cursul serii, apelul său către libe
rali, cerându-le să sprijine guvernul 
național. D. Henderson, șeful opozi. 
ți ei, va lansa și el un manifest care 
va apare probabil Duminică.

Alegerile se vor face pe baza unei 
campanii în jurul economiei. Deo
parte, problema economiilor budge- 
tare va fi discutată de către toți 
candidații, pe de altă parte, durata 
scurtă a campaniei va aduce cu sine 
și o reducere a cheltuelilor electo
rale.

Toate partidele îșî vor expune 
punctul de vedere pe calea radio 
foniei. Primul ministru a și ținut 
cuvântarea sa, iar .d-nii Baidwhi 
și Samuel vor vorbi de asemenea 
pentru guvern. D. Henderson va 
expune pe această cale punctul de 
vedere al opoziției. D. Lloyd Geor-

ge iși va expune și el punctul său 
personal de vedere pe acela? 
cale.

— Azi a 
electoral 

Manifestul

Maniiestnl partidului 
laburist

LONDRA, 9 (Rador). 
fost publicat manifestul 
al partidului laburist
este semnat de d-nii Henderson, 
Graham șl alți șefi laburiști.

Prin el se arată că Națiunea en
gleză are acum ocaziunea să pună 
pe noul baze societatea. Manifes
tul se ridică din nou împotriva po 
ntcii financiare a guvernului, pe 
care-l acuză că caută să reconsti- 
tuiască capitalismul. El preconi
zează că singura soluție a actua
lei stări de lucruri, este numai 
crezul socialist, ale cărui principii 
le enumeră arătându-le avantagii- 
le. In cadrul lor desvoltă progra
mul de guvernare al partidului la
burist.

O. Lloyd George 
a curul evacuarea imohiiulul 

eartdüiui Literal
1ONDRA, 9 (R;:dor). - D Lloyd 

‘,’e'bge, dtși retri’.s uin Londra la 
iara, unde iși petrece convales 
ce:ița? continuă să ia irsă^uri îîî-;js 
care manifestă hotarirea sa de do 
zap;obare a afegerilor genei ale.
l’i-fee'.i: ini său organizator elec

torat a aj;u.;jat gruparea iib«>u>a

*
VARȘOVIA, 9 (Rador). — De 

sub ruinile imobilului prăbușit Ia 
Gdynia au fost scoase până acum 
zece cadavre. Alte victime sunt 
încă îngropate sub dărâmături. Nu 
mărul răniților este până acum de 
opt

Patrusprezece locuințe din ve
cinătate an fost distruse.

Acțiunea de salvare continuă
S'a stabilit că explozia a fost 

provocată de instalația defectuoa
să a gazului aerian.

*
VARȘOVIA 9. (Rador). — Numă 

rul cadavrelor scoase până astă

Știri externe
BUENOS AIRES 9. (Rador). — 

D. Bosch, ministrul Afacerilor Str& 
ine, și-a dat demisia.

ROMA 9 (Rador). — Prima ani
versare a constituirii fasciilor ti
neretului a fost celebrată in toată 
Italia. Numeroase cortegii au par
curs străzile orașelor în mijlocul 
unui mare entuziasm. Poporul a 
aclamat pe Mussolini și fascismul.

Temeri de un nou conflict 
indiano-hritanic

LONDRA 9. (Rador). — Dificul
tățile ce se manifestă Ia conferința 
indiană a „Mesei rotunde”, sunt 
viu comentate în cercurile politice.

In cazul când conferința nu ar 
reuși să ducă la o înțelegere intre

D. Briand mwtat laBoma ?
PARIS 9. (Rador). — Un ziar dd 

esară anunță că ambasadorul Ita
liei la Paris, Contele Manzoni ar W 
remis astăzi d-lui Briand o invita
ție din partea guvernului italian 
de a veni ia Roma.

Ziarul adaogă că d, Briand a a- 
vut apoi o lungă convorbire eu cL 
Laval, șeful

Știrea nu 
cial.

guvernului.
a fost confirmată ofl«

(Rador).
’ )

'Agentfi.PARIS, 9
„Havas” desminte știrea dat& de urt 
ziar de seară, reativ la pretinsa invi
tare a d-lui Btiand la Roma, pentru 
a conferi cu d. Mussolini. Audiența 
pe care Contele Manzoni a avut-a 
azi la d. Briand, nu este în legătură 
cu vre.o invitație a d-sale la Roma,

Dejun In cinstea d-lul 
Ghica la Belgrad

GANDHI

hinduși și musulmani, guvernul bri- 
, tanic, după declarația făcută eri de 
i primul ministru, va hotăra viitorul 
statut al Indiei. Această procedare 
este însă de natură să readucă pe 
Gandhi și pe partizanii sai la ac
țiunea de rezistență pasivă, care în 
ultimul an a turburat atât de a- 
dânc raporturile dintre Marea Bri- 
tanie și poporul indian.

mauiiest electoral prin care acu- 
pe conservatori de a fi probocat a- 

ierșeii’e actuale legislative, caii suni; 
cele mai nepalriotice alegeri pe cate 
is’c-îg politică a Angliei le-a înrsgs- 
tral.

D. Lloyd Geotge arată apoi că 
pt.n n.ms: nu s’a dovedit că este ne
voie să sc părăsească liberul schimb, 
șt dec ia: ă că personal va da tor con. 
cursul său oricărui candidat care se 
va prezenta in aceste alegeri ca ex
ponent al acestui principiu economic.

In partea finală a manifestului său 
electoral, d, Lloyd George da:Iară că 
in ••iJotul Parlament va sprijini otice 
guvern sau partid care va căuta să 
tacă țața să învingă criza actuaă. 
D-sa refuză insă de a da concursul 
acfualului guvern național, care nu 
face decât să servească manoperilor 
conservatorilor care caută să prcfite 
de actualele împrejurări in scopuri 
politice proprii partidului conserva-

un 
ză

D. LLOYD GEORUE

că nu va lua parte la campania 
uiegcrîlor actuale.

Se știe că de curând, d Llovd 
ueo>ge declarase că in cazul când 
s ar decide noui alegeri, va închi
de birourile cartierului general ai 
partidului 
casa de 
fondurile

Astăzi
George, care este proprietarul imo
bilul^ unde este instalat cartierul 
general al partidului, a notificat 
prin Justiție organizației să eva
cueze fără întârziere imobilul.

și va lua cheile dela 
fer ta care sunt depuse 

electorale ale partidului 
s a anunțat că d. Lloyd

Lloyd George acuză 
pe conservatori

LONDRA, 9 (Rador). — D- Lloyd 
Georoe. a lansat azi cătra aleoători,

O 
și-a nichis azi ghi- 

banca „Country Trust 
din Filadelîia Banca 

filiale, un capital 
milioane dsiari. Difî-

NEW-YORK. 9 (Rsdor). 
nouă bancă 
șeeic- Este 
Coinpany" 
are șapte 
de zece ; 
cuitățile provin din importantele 
retrageri de depozite, cari de 
la începutul anului se ridică la 
3.3<liî.€00 dolari.

BELGRAD, 9 (Rador).—Astăzi 1» 
amiază a avut loc la Palatul Regalj 
dela Dedigne un dejun intim oferiți 
de M. S. Regele Alexandru, în o- 
noarea d-lui D. Ghica, ministrul dt 
externe al României.

Au luat parte primul ministrul d, 
Jifcovici, d. Marinkovici, ministrul 
externelor, d, Jeftici, ministrul Pa. 
latului, generalul Dimitrievici, ma
reșalul Palatului, Srskici, secretai 
de Stat la ministerul externelor, d, 
Gurănescu, ministrul României la 
Belgrad, consilierii de legație, d-nii 
Bossie și Papiniu, atașatul militar 
maiorul Crețulescu, d. Flieder, mi-, 
nistrul Cehoslovaciei, miniștrii p/e-j 
nipotențiari d-nii Fotici și MakotciJ 
d. Karovici, directorul secțiunii po
litice în ministerul de externe. i

Astă seară are loc un dineu dl 
gală, urmat de recepție, oferit di 
președintele Consiliului,

Situația s’a agravat inS.ania
Mișcările greviste iau mari prcporțiî

MADRID, 9 (Rador). — La Melilla 
sindicalul transporturilor a declarat 
grevă. Manifestațiile puternice care 
s'au produs, a făcut poliția să inter
vină pentru întronarea ordine i. Po
liția a șarjat mulțimea. Sunt mai 
mulți răniți și un mort.

La Cordoba și Villanueva mișcă
rile greviste continuă. Greviștii din 
acele regiuni continuă să devasteze 
fermele, să distrugă arborii și recol
tele. O escadrilă de avioane a fost 
trimisă dela Sevilla la Cordoba •

tru aplanarea conflictu
lui. Sunt 2 morți, printre 
care și căpitanul gărzei ci 
vile. Deasemeni sunt nu
meroși răniți.

BELGRAD, 9 (Rador). — D mi
nistru Ghica va pleca mâine seară 
spre țară- Până la Orșova, d. Chi
ca va călători cu vaporul, iar de 
aci va lua trenul, sosind Duminică 
seara Ia București-

Activitatea comunistă 
in China

Grave ciocniri Intre mun
citorii din Sevilla

UADIX, 9 (Rador). — La 
Olivera a început azi o 
mișcare revoluționară 
foarte puternică. Prima
rul și consilierii munici
pali care au favorizat r 
car ea grevistă din locali
tate au fost arestați.

HADRID, 9 (Rador). — 
Muncitorii socialiști și ra 
dicali s’au ciocnit în corn. 
Gilena, din provincia Se
villa.

Politia a intervenit nen

România câștigă la olim
piada balcanică

ATENA, 9 (Rador). — La con
cursurile de tenis, organizate de o- 
limpiada balcanică, rezultatul gene
ral este următorul : România 25 de 
puncte ; Jugoslavia 24 de puncte ; 
Grecia 18 : Bulgaria 4 ; Turcia 3.

LONDRA 9. — Poliția din Șan- 
ghai a descoperit un centru de 
propagandă comunistă. Intre do
cumentele găsite, 73 dosare prireac 
activitatea în China a comlnteruu- 
lui moscovit, 18 aceia din Coreea, 
14 din insulele Philipine, 14 din In- 
do-China.

Documentele găsite în dosare 
sunt redactate in limbele engleză, 
germană, franceză, rusă, japoneza 
și chineză. Conducătorii acestui 
centru comunist, un bărbat și o fe
nice, sunt in prezent arestați. Ei 
sunt soții Nulans și stau sub 
zația de a fi organizat nuclee 
muniste în mijlocul trupelor

acu- 
co- 

chi-
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Frământările national-țărăniste știri politice Marele program Hoover
congresul general al partidului va li amenai Remaniere ministerială Planul președintelui Statelor-Unite pentru salvarea economiei americane

. Problema șefiei parti
dului național-țărănist 
continuă să rămână o 
problemă.

Din această cauză nu 
S’a fixat încă nici până a- 

, 'cum data congresului ge
neral al partidului.

In momentul de față se 
depun pe lângă d. Maniu 
ultimele intervenții pen
tru a-l determina să re
vină la conducerea parti
dului.

In acest scop au plecat 
ieri la Rădăcini d-nii G. 
G. Mironescu, Mihai Po
povici și I. Uugoșianu.

Din informațiile ce a- 
vem, rezultă însă că d> 
Maniu va refuza și de da
ta aceasta să revină la 
șefia partidului și va in
sista asupra irevocabilu
lui hotărîrii d-sale.
ARDELENII NU-L VOR 

PE D. TITULESCU
Deasemeni putem a- ? 

nunța că național-țără- 
niștii ardeleni sunt îm
potriva șefiei d-lui N. Ti
tulescu, în cazul, bine
înțeles, când ministrul la 
Londra ar accepta-o.

Ardelenii socot anume 
să în momentul când re
venirea d-lui Maniu la 
șefie ar fi oportună, d.

Titulescu n’ar mai putea 
fi determinat să. cedeze 
locul său fostului șef al 
partidului.

Șl D. MIHALACHE 
REFUZA

D Maniu continuă să recomande 
pentru locul de șef al partidului pe 
d Mihalache.

D, Mihalache, — la s*ân

D. I. MIHALACHE

dul d-sale — opune un re
fuz categoric stăruințe
lor ce se pun.

Ardelenii — în deosebi — vor pe 
d- iViiiialaclie șef, în credința că re
venirea d-lui Maniu la șefie nu va

fi sabotată de noul Șef, atunci când 
o revenire va fl posibilă.

NEMULȚUMIRI ARDE
LENE

Atât criza de șefi cât și unele 
manifestațiuni recente ale fruntași
lor din vechiul regat au contribuit 
la accentuarea nemulțumirilor din 
lagărul ardelean al partidului na- 
țional-țărănesc.

Am arătat că felul în care a fost 
constituit cercul de studii a supă
rat rău de tot pe ardeleni.

Ca o demonstrație, ne- 
mulțumiții afirmă că nici 
un ardelean nu va parti
cipa la lucrările cercului 
de studii central.

La Cluj a luat ființă — mai de 
mult timp — un cerc de studii, con
dus de d. Vaida Voevod. Acest cerc 
de studii examinează problemele 
specifice Ardealului și ignorează 
pe cele ce se pun cercului de stu
dii din Capitală.

CONGRESUL GENERAL 
A FOST AMANAT

Din cauza greutății de 
a se rezolva problema șe
fiei cât și din aceia a fric
țiunilor dintre cele două 
tabere, conducerea parti
dului pare a fi înciinată 
să amâne congresul gene 
ral pentru la primăvară, 
sau chiar sine-die.

Din cercurile apropiate 
primului ministru, se afir 
ma eri că înainte de a se 
deschide Parlamentul, va 
avea loc o mică remani
ere a cabinetului.

In acest scop președin
tele consiliului se va pre
zenta în cursul săptămâ>- 
nii viitoare în audiență 
Regelui, in vederea aces
tei modificări a cabinetu
lui.

D. C, Argetoianu, ministrul de fi
nanțe, a plecat eri la amiază la Si
naia. După amiază d-sa s’a prezintat 
Suveranului căruia i-a expus prind, 
piile diferitelor proecte ce urmează a 
fi supuse discuției parlamentului,

D-sa s’a reîntors seara in Capitală, 
cu un tren automotor.

Președintele Hoover a făcut eri 
presei, unele declarațiuni in legă
tură cu problemele discutate și cu 
hotărârile luate în conferința pe 
care a avut-o cu șefii partidelor.

Depresiunea economică, a spus 
d. Hoover, a cărei agravare se da
torează evenimentelor din Europa 
și care a avut repercusiuni atât de 
adânci asupra prețurilor și a cursu
rilor de bursă, a provocat îngrijo
rare și îr. Statele Unite. Situația 
creată astfel, are efecte deflațio- 
niste și este o piedică permanentă 
pentru înviorarea vieții economice,

IN CE CONSTA PLANUL
Pentru a pune capăt acestei si

tuații anormale și pentru a restabili 
cât mai repede încrederea, președin
tele Hoover consideră absolut nece
sară o acțiune comună a bancherilor 
americani și o intervenție grabnică 
a guvernului. Cât privește progra
mul de activitate, președintele Sta
telor.Unite l-a 
rele puncte;

1) Bancherii 
nn fond de cel
dolari. Acest fond va servi Ia rees- 
cositarea acelor accepte bancare, 
care nu sunt primite la reescont 
de către băncile federale.

2) Guvernatorii băncilor de stat 
să obțină concursul bancherilor din 
raza respectivă, pentru garantarea 
sau preluarea activelor băncilor fa 
limentare.

3) Guvernatorii băncilor fede
rale vor constitui în districtele res
pective, comitete de bancheri, cari 
vor conlucra cu grupul central din 
New-York.

Congresul va vota modî

rezumat în următoa-

americani să creeze 
puțin 500 milioane

Consfătuirea delà Banca 
Națională

Ieri la prânz d. C*  Argetoianu, mi
nistrul de finanțe a avut la Banca 
Națională o consfătuire cu d. Mi- 
hail Manoilescu, guvernatorul Băncii, 
și d. Roget Auboin,

Moartea fostului mitropolit
Athanasle Mironescu

Realegerea d-lui Miklas 
ca președinte al Austriei

Când va fi Înmormântat fostul mare prelat
După o grea suferință s’a stins I 

idln viață la Sanatoriul Elisabeta 
jari la orele 2 fostul mitropolit al 
Ungro-Vlahiei, Atanasie Mirones- 
»u.
• Defunctul fusese în audiență a- 
laltăeri la d. prîm-ministru, pro
fesor N Iorga. Pe când părăsea 
locuința premierului, fostul mitro
polit a avut în stradă un atac de 
congestie cerebrală.

Dus la Sanatoriu, a mai trăit 
până eri, când s‘a stins cu toate 
îngrijirile ce i s‘au dat de medici.

Fostul mitropolit Atanase Miro- 
Tiesca era fratele fostului prim-mi- 
nistru G. Mironescu.

De o vastă cultură defunctul a 
fost profesor și decan al facultății 
de teologie din București.

Episcop mai în urmu al Râmnicu- 
Uu-Nout Severin, a fost ales în 
anul 1909, mitropolit al Ungro-Vla- 
hiei. In ceastă calitate, a păstorit 
până în anul 1912 când a isbucnit 
cunoscutul conflict sinodal provo
cat de către episcopul Gherasim 
Serafim al Romanului.

S’a susținui atunci de cercurile 
bisericești, că propaganda dusă 
contra fostului mitropolit primat, 
era pusă la cale de catolici, cu con 
cursul d-lor Codin Cernăianu și Ca 
ton Teodorian.

Atanase Mironescu n'a încercat 
să reacționeze contra campaniei 
duse contra sa, și a demisionat, re- 
trăgându-se la mănăstirea Cernica 
unde în calitate de superior, a ad
ministrat până în ultima clipă a 
vieței sale cu o pricepere admirată 
de toți acei cari au trecut pe la a- 
cea mănăstire.

In timpul exilului său voluntar, 
Atanasie Mironescu a tradus în 
limba germană, istoria bisericii ro
mâne și universale, o vastă lucrare, 
datorită profesorului său Eusebiu

Popovici delà Cernăuți.
Defunctul moare în vârstă de 

ani.
78

Consfătuirea 
dela Patriarhie

Eri la orele 7 d. a. S. Sa Pa
triarhul Mîron a avut o consfătui
re la Patriarhie cu mai mulți înalți 
prelați, asupra programului de 
înmormântare al fostului mitropo
lit.

Nu s’a luat o hotărîre definiti
vă, dar se pare că defunctul va 
îî înhumat cu onorurile cuvenite 
unui mitropolit, cu atât mal mult 
cu cât dorința guvernului expri
mată de d. profesor Iorga este ca 
fostului mitropolit Mironescu să f 
se dea toată cinstea.

înhumarea se va face Duminică 
la orele 11, la mănăstirea Cernica.

VIENA, 9 (Rador). — Adunarea 
Națională s’a întrunit azi la ora 
11 pentru a proceda la alegerea 
nouluj președinte al Republicii 
Austriei, pe o perioadă de 4 ani

A iost reales actualul președin
te. d. Wilhelm Miklas. cu 10Ó vo
turi din 203 voturi exprimate.

D. Renner, candidatul partidului 
social-democrat, a obținut 93 vo
turi. Un buletin de vot a fost dat 
în alb.

Deputății grupului „Heimat
block“ nu au luat parte la ședință.

Contele Bethlen supus 
unei operații

BUDAPESTA, 9 (Rador). — Contele 
Bethlen, fostul președinte al consiliu
lui, a fost operat azi intr'un sanato
riu din Budapesta.

Operația a reușit și Contele Be- 
thlen va putea, după toate probabi
litățile să părăsească sanatoriul, du
pă 8 zile. _

miliarde lei) adică 60 la 
sută din valoarea lor ini
țială.

Prețul mediu al unei acțiuni a 
scăzut dela 83 dolari Ia 34 dolari.

Treisute patruzeci în
treprinderi industriale și 
au încheiat bilanțurile pe 
primele șase luni ale anu 
lui în curs cu un 
ciu cu 70 la sută

benefi- 
mai mic

ca în perioada corespun
zătoare a anului 1929.

Acțiunile formidabilului trust al 
otelului Bethlehem Steel, au cotat 
la finele lunei Septembrie cu 200 
puncte mai puțin decât acum doi 
ani. Dividendul plătit de Bethlehem 
Steel a scăzut dela 6 la doi dolari 
de acțiune. Cheltuelile bugetare în
trec cu un miliard și jumătate do
lari veniturile.

Dezechilibrul se menține intre producție 
și consum: opt milioane șomeuri

se reîntoarce la post »SZtSJwZTfiX
-------  lor federale, în sensul ca

SINAIA, 9- — D Dinu Cesianu, valoarea portofoliului de 
ministrul României la Paris, a tost reescont să fie mai mare 
primit eri în audiență de Suveran *

D- Cesianu a avut în cursul zilei 
o întrevedere și cu d. Argetoianu, 
ministru de finanțe-

Astăzi d. Cesianu pleacă prin 
Constanța la Marsilia, iar de-aco- 
lo la Paris, reîntorcându-se Ia post-
——————

Voevodul Mihal 
restabilit

în viitor.
5) Crearea unei societăți finan

ciare, care să fie înzestrată cu su
ficiente mijloace, spre a putea face 
față oricărei cereri pentru spriji
nirea creditului.

6) Propunerile acestea, a căror 
realizare practică nu se poate face 
decât pe cale de lege, au fost pre
zentate membrilor congresului, cari 
și-au dat in principiu adeziunea.

7) Primul ministru francez, va 
vizita in curând Statele Unite. 
După cum a declarat reprezentan-

Președinția consiliului ne trimite 
următorul buletin medicali;

Măria Sa Marele Voevod de 
Alba Iulia fiind complect restabilit, 
azi a fost autorizat să părăsească 
patul- D. prof Hofer s’a reîntors la 
Vlena.

Castelul Foișor, 9 Oct 1931.
Medicul Curții Regale 

DR. PAUL GOTCU

Guvernul german s a constituit
BERLIN, 9 (Rador). — 

Cancelarul Bruening a in 
cheiat astăseară cu suc
ces negocierile pentru 
formarea noului său gu
vern.

La ora 9 și 30 seara, 
cancelarul Bruening s’a 
prezentat la președintele 
Hindenburg pentru a-i fa 
ce un raport asupra rezul 
tatului misiune! sale.

Semnarea decretelor de 
numirea nouîlor miniștri 
este iminentă.
Lista nouilor miniștri

va fi publicată mâine dr 
mineață.

Intră In guvern și Tre
viranus

BERLIN 9. (Rador). — In cercu
rile politice se asigură că guvernul 
Bruening este virtual format, nouii 
miniștri fiind cei anunțați ante
rior, cu singura diferență că in lo
cul d-lui Dorfmuller la Comuni
cații, ar intra d. Treviranus care 

în

Acțiunea național-țărăniștilor 
pentru un guvern de concentrare

Chestiunile de persoane an fost înlătnrate

era ministru fără portofoliu, 
prima combinație ministerial^.

Cum s’a format noul 
guvern

BERLIN, 9 (Rador). — Oficial 
s’a anunțat în cursul nopțtei for
marea noului guvern Bruening-

Profesorul Warmbold Intră în 
guvern ca ministru al Economiei 
Naționale, iar d- Treviranus intră 
în guvern în locul d-iui von Gue- 
rand ca ministru al Comunicațiilor- 

Generalul Groener, titular la Mi-

nisterul Reichswehrului, va deține 
provizoriu interimatul Ministerului 
de Interne-

Cancelarul Bruening, va deține 
deasemeni în mod provizoriu, in
terimatul Ministerului de Externe.

Secretarul de Stat Joel, este titu- 
rul Miniserului de Justiție.

Miniștrii la celelalte ministere, 
sunt următorii:

c- Dietrich, ministru al Finanțe
lor, d. Stegerwaid, ministru al Mun- 
cei, d Schaetzel, Poștele și Tele
graful șl în fine d- Schiele ministru 
al Agriculturei.

*
Unele dintre ziare vor

besc despre eventualita
tea unei dizolvări a Reich 
stagului, și guvernarea 
prin decrete legi până la 
noui alegeri. Soluția nu 
este însă agreată nici de 
președintele Hindenburg, 
nici de cancelarul Brue
ning.

gu- 
plină

timp,

Acțiunea partidului național-ță
rănist pentru realizarea unui 
vern de concentrare, e în 
desfășurare.

După cum am arătat din
partidul național-țărănist acceptă 
.colaborarea guvernului de concen
trare cu actualul parlament, pentru 
înfăptuirea unui program econo
mic asupra căruia guvernul de con
centrare ar obține dela parlament 
puteri nelimitate.

Fruntașii partidului național-ță
rănist explică adoptarea acestei a- 
țitudini astfel:

„Ne aflăm în fața unei stări de 
fapt, care în orice caz e preferabilă 
aceleia pe care ar creia-o noui ale
geri. Gravitatea momentului 
nomic și 

; gitațiuni

eco- 
social nu suportă noui a- 
politice”.

SA PREZIDEZECINE
GUVERNUL DE CONCEN

TRARE
După cum se vede național-ță- 

răniștii pun înainte elemente de 
, ordin social și economic care pot

t: '

justifica oricât de mari concesiuni 
de ordin politic.

Din manifestările de până acum 
nu se poate preciza încă până unde 
merg aceste concesiuni.

Cert e insă că astăzi na- 
țional-țărăniștii admit că 
persoana care să prezide
ze un eventual guvern de 
concentrare poate fi și 
altcineva decât d. Titule
scu.

Astfel național-țărăniș- 
tii admit că — în cazul 
când persoana d-lui Titu
lescu ar fi un impediment 
pentru constituirea gu
vernului de concentrare 
— președinția guvernului 
să fie încredințată fie 
d-lui mareșal Prezan, fie 
d-lui general Coandă.

După cum se vede dispoziția na- 
țional-țărăniștilor față de formula 
guvernului de concentrare îi de
termină deocamdată să se treacă 
pe planul secundar chestiunile de 
persoane.

Hitler fn audientă 
la mareșalul Hindenburg

BERLIN, 9 (Rador). — 
Mareșalul Hindenburg, 

președintele Reichului va 
primi mâine în audiență 
pe d. Hitler, șeful națio
naliștilor germani.

Președintele Reichului 
va arata d-lui Hitler pre
judiciile pe care le pot 
produce Germaniei în ac
tuala situație, manifesta
țiile prea violente ale pa 
tizanilor d-lui Hitler.»

BERLIN, 9 (Rador), _  In cercu
rile bine informate se afirmă că au
diența pe care șeful naționaliștilor 
socialiști, d. Hitler, o va avea mâi
ne la președintele Hindenburg, nu 
este în legătură cu formarea guver-

nului Bruening,
Președintele Hindenburg ar avea 

intenția să atragă atenția conducă
torului naționaliștilor asupra situa
ției Germaniei și să-i ceară să re
nunțe la manifestația anunțată pen
tru Duminică la Herzbrunn, unde 
este convocat un congres al opozi
ției naționaliste cu reprezentanți ai 
partidelor național-german, național- 
socialist 
beim. La 
ma să ia 
genberg,
fost președinte al Băncii Reichului.

Scopul manifestației ar fi creiarea 
unui bloc politic solidar împotriva 
guvernului Bruening și pentru o o- 
rientare a politicei naționaliste.

și ai organizației Stahl. 
această manifestație ar ur- 
parte între alții și d. Hu- 

prccum și d, Schacht, fost

si- 
lu-

lá
in-

Poate rămânea indife
rentă America când are 
plasată in străinătate fan 
tastica sumă de 15 mili
arde dolari (2500 miliar
de lei), din cari numai in 
Europa cinci miliarde do
lari (850 miliarde lei)?

La toate acestea se mai adaogi 
nervozitatea din ultimul timp care a 
dus la retragerea de importante ca
pitaluri străine, dificultățile finan- 

ciare ale concernului bancar Gian- 
nini, trecerea lui Bank of Americt 
la Național City Bank. Numai în ul
tima săptămână, a eșit din America 
aur în valoare de 70 milioane dolari, 
iar dela mijlocul lunei Septembrie 
și până astăzi băncile federale au 
pierdut aur în valoare de 400 mili. 
cane dollari. Deprecierea lirei ster
line a cauzat și ea pagube imense 
băncilor} sporind neîncrederea gene, 
rală. Pericolul unui asalt general 
contra băncilor părea iminent, când 
Președintele Hoover a anunțat pu- 
nerea în mișcare a economiei gene, 
rale.
IN AJUTORUL ECONO

MIEI GENERALE
Partea cea mai concretă a plana 

lui Hoover constă în crearea fon. 
dului de 500 milioane dollari care să 
servească la reescontarea accepteloi 
bancare. Institutul de credit care se 
va crea în acest scop, va funcționa 
pe aceleași baze ca ,JBanca germană 
de garanție și accepte” : reesconta
rea acelor accepte bancare, ce nu 
sunt admise la reescontul institute
lor de emisiune, pentru a spori gra
dul de lichiditate al băncilor private.

Pe această cale se va 
veni in ajutorul băncilor, 
cari nu vor mai fi cons-

transe să lichidele debito 
rii în mod forțat, și eco
nomiei generale — primul 
rând deținătorilor de ma
terii prime — cari nu vor 
fi siliți să-și desfacă pro
dusele „cu orice preț” 
pentru a-și procura banii 
necesari.

INFLAȚIE ( = DE- 
FLAȚIE) DE CREDITE

Deosebit de importantă este și 
partea privitoare la lărgirea posibi
lităților de reescont ale băncilor fe
derale, ceeace va duce la o spo
rire a creditelor bancare. Până a- 
cuma, orice cambie pe care o pre
zintă la reescont, o bancă făcând 
parte din sistemul băncilor fede
rale nu se primea decât in cazul 
când se plătea în termen de 15 zile 
sau era acoperită prin polițe co
merciale sau efecte de stat.

Trecerea aceasta dela deflațîa de 
până acuma la o politică de facili
tate și de lărgire a creditelor, (pen
tru a evita 
s’a creat o 
flat ie“), va 
restabilirea 
rarea vieții
a Statelor Unite.

Incontestabil, că o ameliorare a 
crizei americane, va avea o reper
cusiune favorabilă asupra întregi) 
lumi, care are de luptat cu o criză 
de încredere, cum nu s’a mai po
menit in economia mondială.

Pentru combaterea crizei mon
diale insă, va fi nevoe și de o 
acțiune de cooperare internațională 
pentru organizarea creditului in
ternațional și pentru o mai bună 
distribuire a stocurilor mondiale de 
aur.

cuvântul de „inflație” 
nouă denumire „re-de- 
contribui, desigur, la 
încrederii și Ia învio- 
economice și financiare

— be

Se ia putea aplana conflictul chino-japonez ?
SHANGAI, 9 (Rador). — Mtais- 

trul plenipotențiar al Japoniei a 
plecat astăzi din Shangal la Nan- 
king, unde va remite mâine gu
vernului chinez nota guvernului 
Japoniei. Prin această notă, China 
este făcută răspunzătoare de con
secințele ce pot decurge din ne
primare mișcării anti-japoneza 
în China.

In unele cercuri diplomatice de 
aci se crede că guvernul chinez 
dă dovadă de o răbdare uimitoa
re în conilictul cu Japonia. Guver 
nul chinez se bizue enorm pe 
tervenția Societății Națiunilor, 
dacă această intervenție va 
întârzia, este posibilă căderea 
vernulul.

In unele cercuri se cre
de că Japonia dorește să 
precipite lucrurile, arun
când însă asupra. Chinei 
răspunderea unei eventu 
ale declarări a răsboiului.

den se comunicai japonie 
zii au rechiziționat la sr» 
senaiul din Itaukden to-3» 
te avioanele chineze. Mar 
cându-le apoi cu semnele 
japoneze în partea infe
rioară a aripelor, ei le-au 
utilizat pentru bombarda 
mentul trupelor chineze 
de pe linia ferată Muk- 
den-Peking.

in
elar 
mai 
gú

PREȘEDINTELE HOOVER 
ților presei, Președintele Hoover in
tenționează să discute cu d. Lava! 
problema datoriilor interguverna- 
mentale, pentru a stabili o serie de 
noui aranjamente, devenite absolut 
necesare pentru tot timpul cât va 
dura depresiunea economică. Punc
tul de vedere american în această 
chestiune, înclină spre o adaptare 
la situația economică generală. In 
perioada de depresiune, această 
adaptare va servi îndreptării 
tuațici în America șl în toată 
mea.

8) Vremile sunt de așa natură, 
cât reclamă o acțiune unitară a
tregului popor. „Ne aflăm”, a decla
rat d. Hoover, Jn fața unor mari 
dificultăți pe cari nu noi le-am pri
lejuit. Menținerea încrederii este 
absolut necesară. Poporul nostru 
poate da prin exemplul său speranță 
și încredere lumei întregi”.

PROPORȚIILE FORMI
DABILE ALE CRIZEI 

AMERICANE
Cum se vede, conferința pe care 

Președintele Statelor Unite a avut-o 
cu șefii celor două mari partide po
litice americane precum și cu mem
brii comisiunilor financiare și ban
care, a servit pentru întocmirea u- 
nui mare program de organizare a 
creditului. Calea pe care d. Hoovei 
a ales.o pentru combaterea crizei 
este cea monetară : mobilizarea cre
ditului.

Capitalurile amerieane imobiliza
te în momentul de față sunt evalu
ate la nu mai puțin decât patru mi
liarde dolari : un miliard jumătate 
de dollari la bănci, un miliard jumă
tate în ipoteci, etc„ și un miliard ,,!a 
ciorap."

Planul financiar expus de Prese, 
dintele Statelor-Unite a fost impus 
de situația'actuală a economiei ame
ricane.

In linii mari, situația e 
aceasta i 1600 bănci cu un 
capital social de 800 mili
oane dolari (135 miliarde 
lei) și-au închis ghișeele. 
Valorile de bursă cotate 
la New-York au ' pierdut 
din valoarea lor aproape 
50 miliarde dolari (8500

întrunirea consiliulni 
Ligii Națiunilor

GENEVA, 9 (Rador). - 
După cererea Chinei, csu 
siiiul Societății NiEțiuni.sr 
se va întruni Ga 13 Ocâorc» 
brie, pentru a examhea 
conflictul din Mongolia.

Japonezii rechiziționează 
avioanele chineze

LONDRA, 9. — Din Muk

LONDRA. 9 (Rador). — Agenția 
„Reuter“ află că lordul Reading va 
asista la sesiunea specială a consiliu, 
lui Societății Națiunilor, unde se va 
discuta conflictul dintre China și Ia- 
ponta.

Sesiunea este convocată pent.-u 
ziua de 14 Octombrie.

America $1 conflictul 
manciurian

LONDRA, 9. — Guvernul chinez 
dinNanking a prezentat o nota le
gației americane din Peking ce
rând ca guvernul american să de
semneze pe observatorii săi la an
cheta asupra situației din Manciu
ria care se va efectua înainte de 
14 Octombrie, când urmează a se 
reuni consiliul Societății Națiunilor 
în sesiune extraordinară.

in urma acestei cereri, guvernul 
Statelor Unite a însărcinat pe se
cretarul legației americane din To
kio, Salisburg și consulul general 
american din Rarbin, d. Hausen să 
studieze situația din Manciuria la 
fata locului.

Observatorii americani s’au în
tâlnit la una din gările de pe Jini.i 
ferată — la nord dela Ciang-Sun, 
— unde au avut o conferință se
cretă. După conferință observa
torii vor prezenta guvernului Sta
telor Unite un raport verbal asupra 

Manciuria, 
recentului 

și China.
Manei una, 
guvernului

Citiți in pag. 7-a 

Campania electorală 
din Anglia

situației existente in 
înainte de isbucnirea 
conflict dintre Japonia

Ziarele japoneze din 
in frunte cu oficiosul
japonez „Manciurian Daily News'*  
atacă violent guvernul Statelor U- 
nite pentru intervențiunea sa in 
conflictul japono-chinez.

*

WASHINGTON, 9 (Ra
dor). — Guvernul Statelor 
Unite se prgătește să fa
că un demers definitiv în 
legătură cu situația din 
Manciuria.

Imediat după apropiata întruni
re a membrilor guvernului, d. Știm 
son se va ocupa în special de a- 
ceastă problemă, pentru a-i găsi o 
soluțiune imediată. |

HTimpulM S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editură, Str. Consv. Miile 15.
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